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अनुच छ्ेद ५१ क 

मूलभूत कत्तव छ्े – प्रत्छेक भारती् नागररकाचछे हछे कत्तव् असछेल की त्ानछे –

(क)	 प्रत य्ेक	 नागरिकानये	 संविधानाचये	 पालन	 किािये.	 संविधानातील	 आदराांचा,	 िाष्ट्रधिज	 ि	
िाष्ट्रगीताचा	 आदि	 किािा.

(ख)	 सिातंत््ाच्ा	 चळिळीला	 प्रयेिणा	 दयेणाऱ्ा	 आदराांचये	 पालन	 किािये.

(ग)	 दयेराचये	 साि्वभौमति,	 एकता	 ि	 अखंडति	 सिुवषित	 ठयेिण्ासाठी	 प्र्तनरील	 असािये.

(घ)	 आपल्ा	 दयेराचये	 िषिण	 किािये,	 दयेराची	 सयेिा	 किािी.

(ङ)	 सि्व	 प्रकािचये	 भयेद	 विसरून	 एकोपा	 िाढिािा	 ि	 बंधुतिाची	 भािना	 जोपासािी.	
स्सरि्ांच्ा	 प्रवतष्येला	 कमीपणा	 आणतील	 अरा	 प्रथांचा	 त्ाग	 किािा.

(च)	 आपल्ा	 सवंमश्र	 संसककृतीच्ा	 िािराचये	 जतन	 किािये.

(छ)	 नैसवग्वक	 प्ा्वििणाचये	 जतन	 किािये.	 सजीि	 प्राण्ांबद्दल	 द्ाबुद्ी	 बाळगािी.

(ज)	 िैज्ावनक	 दृष्ी,	 मानितािाद	 आवण	 वजज्ासूिृतती	 अंगी	 बाळगािी.

(झ)	 साि्वजवनक	 मालमततयेचये	 जतन	 किािये.	 विंसयेचा	 त्ाग	 किािा.

(ञ)	 दयेराची	 उततिोतति	 प्रगती	 िोण्ासाठी	 व्स्तिगत	 ि	 सामूविक	 का्ा्वत	 उच्चतिाची	
पातळी	 गाठण्ाचा	 प्र्तन	 किािा.

(ट)	 ६	 तये	 १४	 ि्ोगटातील	आपल्ा	 पाल्ांना	 पालकांनी	 वरषिणाच्ा	 संधी	 उपलबध	करून	
द्ाव्ात.

भारताचछे संविधान
भाग ४ क

नागररकांची मूलभूत कत्तव छ्े
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1 भौमममिक रचना
मिभाग पमिला

4 सेमी लातंबीचा रेषाखतंड PS काढा व त्ाचा लतंबदुभाजक काढा. 
 त्ाला रेषा CD ्े नाव द्ा.
� रेषा CD लतंबदुभाजक आ्े का, ्े पड्ाळण्ासाठी का् कराल ?

m∠CMS = °

� l(PM) = l(SM) अा्े का ?

शेजारी ∠ABC ची आकृ्ी वदली आ्े.
कोनदुभाजक कोनाचे दोन समान भाग कर्ो. 
वकरण BM ्ा ∠ABC चा दुभाजक आ्े का ? 

C

M
B

A

� आपण मागील इ्त्ातंमध्े रेषा, रेषाखतंड, कोन, कोनदुभाजक इत्ादींचा अभ्ास केला आ्े.
आपण कोनाचे माप अतंशातंमध्े मोज्ो. ∠ABC चे माप 40° असेल, ्र ्ी माव््ी आपण                   
m∠ABC = 40° अशी वलव््ो. 

कोनदुभाजक (Angle bisector)

रेषाखंडाचा लंबदुभाजक (Perpendicular bisector of a line segment)

मरिकोिाच्ा कोनांच्ा दुभाजकांचा गुिधम्म
कृिी
1. ∆PQR ्ा कोण्ा्ी वरिकाेण काढा.
2. कंपासच्ा सा्ाय्ाने वरिकोणाचे ्ीन्ी कोन दुभागा.

(दुभाजक पुरेसे मोठे नसल्ास ्े वाढवून एकमेकातंना छेद्ील
असे पा्ा.)

3. ्े ्ीन्ी कोनदुभाजक एकाच वबतंदू्ून जा्ा् म्णजेच ्े
एकसंपािी आ्े्. त्ा सतंपा् वबतंदूला I नाव द्ा.

4. वरिकोणा् I पासून वरिकोणाच्ा बाजू PQ, QR व PR वर
अनुक्रमे IA, IB, IC ्े लतंब काढा. ्ा ्ीन्ी लतंबातंची लातंबी
मोजा. का् वदस्े ? IA = IB = IC ्ाचा अनुभव घ्ा.

M

C

P S

D

जािून घेऊ्ा.

जरा आठिू्ा.

P

Q R

I

A
C

B
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मरिकोिाच्ा बाजूंच्ा लंबदुभाजकांचा गुिधम्म 
किृी
1. पट् टीच्ा सा्ाय्ाने एक लघुकोन वरिकोण

व एक ववशालकोन वरिकोण काढा. प्रत्ेक
वरिकोणाच्ा बाजूतंचे लतंबदुभाजक काढा.

2. प्रत्ेक वरिकोणाच्ा बाजूतंचे लतंबदुभाजक
एकसतंपा्ी आ्े् ्े अनुभवा.

3. वरिकोणाच्ा बाजूतंचे लतंबदुभाजक ज्ा
वबतंदू् वमळ्ा्, त्ा वबतंदूला C नाव द्ा. 
C वबतंदूपासून वरिकोणाच्ा वशरोवबतंदूतंप य्ं्ची 
अतं्रे मोजा. का् वदस्े ? 
CX = CY = CZ ्े अनुभवा.

4. लतंबदुभाजकातंचा सतंपा् वबतंदू कोठे आ्े 
्ाचे वनरीक्षण करा.

1. खाली वदलेल्ा मापातंचे रेषाखतंड काढा व त्ातंचे 
लतंबदुभाजक काढा.
(1) 5.3 सेमी (2) 6.7 सेमी (3) 3.8 सेमी

2. खाली वदलेल्ा मापातंचे काेन काढा व त्ातंचे 
दुभाजक काढा.
(1) 105° (2) 55° (3) 90°

3. एक ववशालकोन वरिकोण व एक काटकोन वरिकोण
काढा. प्रत्ेक वरिकोणा्ील कोनदुभाजकातंचा
सतंपा् वबतंदू काढा. प्रत्ेक वरिकोणा्ील सतंपा् वबतंदू 

कोठे आ्े ?
4. एक काटकोन वरिकोण काढा. त्ाच्ा भुजातंचे 

लतंबदुभाजक काढा. त्ातंचा सतंपा् वबतंदू कोठे 
आ्े ?

5*. मैविली, शैला व अज् ्े व्घे एका श्रा्
वेगवेगळ्ा वठकाणी रा्् असून त्ातंच्ा घरातंपासून
समान अतं्रावर खेळण्ातंचे एक दुकान आ्े. ्े
आकृ्ीच्ा सा्ाय्ाने दश्ववण्ासाठी कोण्ी
भौवमव्क रचना वापरावी ? सपष्ीकरण द्ा.

Z

C

Y

X

X

Y Z
C

I

C

� अमधक मामििीसाठी 
(1) वरिकोणाचे कोनदुभाजक एकसंपािी (concurrent) अस्ा्.

त्ातंच्ा सतंपा्वबतंदूस अंिम्मध् (incentre) म्ण्ा्. ्ो I ्ा
अक्षरानेे दश्ववला आ्े.

(2) वरिकोणाच्ा बाजूतंचे लतंबदुभाजक एकसंपािी अस्ा्. त्ातंच्ा
सतंपा् वबतंदूस पररमध् वकंवा पररकेंद्र (circumcentre)
म्ण्ा्. ्ो C ्ा अक्षरानेे दश्ववला आ्े.

सरािसंच 1
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मरिकोि रचना
कृिी
 का्ी कोनातंची व भुजातंची मापे वदली अस्ा वरिकोण काढ्ा ्े्ो का ्े पा्ा.
	 ∆ABC असा काढा की l(AB) = 4 सेमी,  
 l(BC) = 3 सेमी
�	असा वरिकोण काढ्ा ्ेईल का ?
�	् ा अटी पाळणारे अनेक वरिकोण काढ्ा ्े्ा्. 

्े अनुभवा.
�	् ा माव््ीवरून एकमेव वरिकोण काढ्ा ्ावा 

अशी अपेक्षा असेल ्र आणखी कोण्ी अट 
घालावी लागेल ?

कोण्ी्ी इमार् बातंधण्ापूववी त्ा इमार्ीची रचना 
सव्वप्रिम कागदावर काढली जा्े. त्ा इमार्ीची 
छोटी प्रव्कृ्ी बनवलेली सुद् धा ्ुम्ी पाव्ली 
असेल. त्ा रेखाटनाच्ा आधारे इमार् बातंधणे 
सोपे जा्े. त्ाचप्रमाणे कोण्ी्ी भौवमव्क रचना 
करण्ापूववी त्ा रचनेची कच्ी आकृ्ी काढून 
घे्ल्ास वदलेली रचना करण्ास मद् ्ो्े. 
रचने्ील वक्र्ातंचा क्रम ठरव्ा ्े्ो.

Z

X Y

5 सेमी

6 सेमी

4 सेमी

Y

Z

X

4 सेमी5 सेमी

6 सेमी

(I) मरिकोिाच्ा िीन बाजूंची लांबी मदली असिा मरिकोि काढिे.
उदा. ∆XYZ असा काढा की l(XY) = 6 सेमी, l(YZ) = 4 सेमी, l(XZ) = 5 सेमी
	 कच्ी आकृ्ी काढ्ाना वदलेली माव््ी चटकन व शक् ्ेवढ्ा ्ोग् प्रमाणा् दाखवू्ा. 
 उदा्रणा् बाजू XY सवायं् मोठी आ्े, म्णून कचच्ा आकृ्ी््ी ्ी ्शीच असावी.
 आकृिी काढण्ाच्ा पा्ऱ्ा.  

1. कचच्ा आकृ्ीप्रमाणे रेख XY ्ा 6 सेमी 
लातंबीचा पा्ा घे्ला आ्े.

2. रेख XZ ची लातंबी 5 सेमी असल्ामुळे कंपासमध्े 
5 सेमी अतं्र घेऊन कंपासचे लोखतंडी टोक X वर 
ठेवून रेख XY च्ा एका बाजूला एक कंस 
काढला.

3. कंपासमध्े 4 सेमी अतं्र घेऊन कंपासचे लोखतंडी 
टोक Y वर ठेवून आधी काढलेल्ा कंसाला 
छेदणारा कंस काढला. छेदनवबतंदूला Z नाव वदले. 

 रेख XZ व रेख YZ काढले.
 पा्ाच्ा दुसऱ्ा बाजूस कंस काढून ्शीच वरिकोण 

 रचना करून दाखवली आ्े.
YX

Z

5 सेमी 4 
सेम

ी

6 सेमी

4 स
ेमी

6 सेमी

5 सेमी

X Y

Z

कच्ी आकृ्ी

कच्ी आकृ्ी

जािून घेऊ्ा.
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1. खाली वदलेल्ा मापातंवरून वरिकोण काढा.
(a) ∆ABC मध्े l(AB) = 5.5 सेमी,

l(BC) = 4.2 सेमी, l(AC) = 3.5 सेमी
(b) ∆STU मध्े l(ST) = 7 सेमी,

l(TU) = 4 सेमी, l(SU) = 5 सेमी
(c) ∆PQR मध्े l(PQ) = 6 सेमी,

l(QR) = 3.8 सेमी, l(PR) = 4.5 सेमी
5 सेमी

5.5 सेमी

 50°
P Q

R
G

R

P Q 50°
5.5 सेमी

कच्ी आकृ्ी
5 सेमी

R

P Q 50°
5.5 सेमी

कच्ी आकृ्ी

5 सेमी

2. पा्ा 5 सेमी व उरलेल्ा प्रत्ेक भुजेची लातंबी
3.5 सेमी असलेला समद् ववभुज वरिकोण काढा.

3. बाजू 6.5 सेमी असलेल्ा समभुज वरिकोणाची
रचना करा.

4. ्ुम्ी सव्: बाजूतंची लातंबी घ्ा व एक समभुज
 वरिकोण, एक समद् ववभुज वरिकोण व एक
 ववषमभुज वरिकोण काढा.

(II) मरिकोिाच्ा दोन बाजू ि त्ानंी समामिष्ट केलेला कोन मदला असिा मरिकोि काढिे.
उदा. ∆PQR असा काढा की l(PQ) = 5.5 सेमी, m∠P = 50°, l(PR) = 5 सेमी

(कच्ी आकृ्ी काढून त्ामध्े वदलेली 
माव््ी दाखवली आ्े. ∠P लघुकोन आ्े. 
्सा कचच्ा आकृ्ी््ी काढला आ्े.)

आकृिी काढण्ाच्ा पा्ऱ्ा
1. कचच्ा आकृ्ीप्रमाणे रेख PQ ्ा 5.5 सेमी लातंबीचा

पा्ा घे्ला.

2. वकरण PG असा काढला की m∠GPQ = 50°

3. कंपासमध्े 5 सेमी अतं्र घ्ा. कंपासचे लोखतंडी टोक
P वर ठेवून वकरण PG वर कंस काढला. त्ा छेदनवबतंदूला
R नाव वदले. वबतंदू Q व वबतंदू R जोडा. ∆PQR ्ा
अपेवक्ष् वरिकोण ््ार झाला.

 वकरण PG ्ा रेख PQ च्ा दुसऱ्ा बाजूला देखील काढ्ा ्े्ो. 
आ्ा कच्ी आकृ्ी पुढीलप्रमाणे काढू. 
त्ानुसार ∆PQR काढला.

सरािसंच 2 

5.5 सेमी

5 से
मी

P Q

R
G

 50°
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1. ∆MAT मध्े l(MA) = 5.2 सेमी,
m∠A = 80°, l(AT) = 6 सेमी

2. ∆NTS मध्े m∠T = 40°,
l(NT) = l(TS) = 5 सेमी

3. ∆FUN मध्े l(FU) = 5 सेमी,
l(UN) = 4.6 सेमी, m∠U = 110°

4. ∆PRS मध्े l(RS) = 5.5 सेमी,
l(RP) = 4.2 सेमी, m∠R = 90°

(III) दोन कोन आमि त्ांनी समामिष्ट केलेल्ा बाजूंची लांबी मदली असिा मरिकोि काढिे.
उदा. ∆XYZ असा काढा की l(YX) = 6 सेमी, m∠ZXY = 30°, m∠XYZ = 100°

∠XYZ ्ा ववशालकोन आ्े. 
्से कचच्ा अाकृ्ी््ी दाखवले आ्े.

आकृिी काढण्ाच्ा पा्ऱ्ा
1. कचच्ा अाकृ्ीप्रमाणे रेख YX ्ा

6 सेमी पा्ा घे्ला.

2. वकरण YR ्ा असा काढला की
m∠XYR = 100° 

3. रेख XY च्ा ज्ा बाजूला वबतंदू R आ्े,
त्ाच बाजूला वकरण XD असा काढला,
की m∠YXD = 30°. YR व XD
्ा वकरणातंच्ा छेदनवबतंदूला Z नाव वदले.
∆XYZ ्ा अपेवक्ष् वरिकोण ््ार
झाला.

4. पा्ाच्ा दुसऱ्ा बाजूला देखील असाच
वरिकोण काढ्ा ्े्ो ्े अनुभवा.

उदा. ∆ABC मध्े m∠A = 60°, m∠B = 40° व l(AC) = 6 सेमी आ्े. ्र ्ुम्ी ∆ABC काढू  
शक्ा का ? वरिकोण काढण्ासाठी आणखी कोण्ी माव््ी अपेवक्ष् आ्े ? ्ी माव््ी वमळवण्ासाठी कोण्ा 
गुणधम्व वापर्ा ्ेईल ? कच्ी आकृ्ी काढून ठरवा.

 वरिकोणा्ील ्ीन्ी कोनातंच्ा मापातंच्ा बेरजेचा गुणधम्व आठवा. ्ा गुणधम्व वापरून रेख AC ला समाववष्
करणारे ∠A व ∠C ्ातंची मापे वमळ्ील का ?

जरा डोके चालिा.

Z

Y X
 100°

30°

6 सेमी

D

Y X

Z

 100°
30°

R

6 सेमी

कच्ी आकृ्ी

सरािसंच 3
¤ खाली वदलेल्ा मापातंवरून वरिकोण काढा.
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कच्ी आकृ्ी

3 सेमी

5 सेमी

L

M N

1. ∆SAT, मध्े l(AT) = 6.4 सेमी,
m∠A = 45°, m∠T = 105°

2. ∆MNP, मध्े l(NP) = 5.2 सेमी,
m∠N = 70°, m∠P = 40°

3. ∆EFG, मध्े l(EG) = 6 सेमी,
m∠F = 65°, m∠G = 45°

4. ∆XYZ, मध्े l(XY) = 7.3 सेमी,
m∠X = 34°, m∠Y = 95°

(IV) कि्म ि एका बाजूची लांबी मदली असिा काटकोन मरिकोि काढिे.
वरिकोणा् एक कोन काटकोन असेल ्र ्ो वरिकोण काटकोन वरिकोण अस्ो ्े आपल्ाला मा्ी् आ्े.

अशा वरिकोणा् काटकोनासमोरील भुजा मििजे कि्म ्ो्.
उदा. ∆LMN असा काढा की m∠LMN = 90°, कण्व = 5 सेमी, l(MN) = 3 सेमी

वदलेल्ा माव््ीवरून, कच्ी आकृ्ी काढा. 

m∠LMN = 90° म्णून अतंदाजे काटकोन वरिकोण काढला 
व काटकोनाची खूण दाखवली आ्े. म्णजेच वदलेली माव््ी 
कचच्ा आकृ्ी् दाखवली.

आकृिी काढण्ाच्ा पा्ऱ्ा
1. कचच्ा आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे रेख MN ्ा पा्ा

3 सेमी लातंबीचा काढला.
2. रेख MN च्ा वबतंदू M पाशी 90°	मापाचा कोन करणारा

वकरण MT काढला.
3. कंपासमध्े 5 सेमी अतं्र घेऊन कंपासचे लोखतंडी टोक

वबतंदू N वर ठेवून वकरण MT ला छेदणारा कंस काढला.
छेदनवबतंदूस L नाव वदले. ∆LMN ््ार झाला.

4. पा्ाच्ा दुसऱ्ा बाजूला देखील अशीच आकृ्ी काढ्ा
्े्े, ्े लक्षा् घ्ा.

1. ∆MAN, मध्े m∠MAN = 90°,
l(AN) = 8 सेमी, l(MN) = 10 सेमी.

2. काटकोन वरिकोण STU मध्े कण्व SU = 5 सेमी
व l(ST) = 4 सेमी.

3. ∆ABC मध्े l(AC) = 7.5 सेमी,
m∠ABC = 90° , l(BC) = 5.5 सेमी.

4. ∆PQR मध्े l(PQ) = 4.5 सेमी,
l(PR) = 11.7 सेमी, m∠PQR = 90°.

5. ववद्ार्ायंनी वरिकोण रचनातंसाठी वेगवेगळी उदा्रणे ््ार करून सराव करावा.

M N

T

3 सेमी

5 सेमी

L

सरािसंच 4
¤ खाली वदलेल्ा मापातंवरून वरिकोण काढा.

सरािसंच 5
खाली वदलेल्ा मापातंवरून वरिकोण काढा.
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A

B

QP

 पुढील माव््ीप्रमाणे वरिकोण काढण्ाचा प्र्तन करा.
1. ∆ABC मध्े m∠A = 85°, m∠B = 115°	 l(AB) = 5 सेमी
2. ∆PQR मध्े l(QR) = 2 सेमी, l(PQ) = 4 सेमी, l(PR) = 2 सेमी
 वरील दोन्ी वरिकोण ्ुम्ी काढू शकला् का ? काढू शक् नसाल ्र त्ामागील कारण शोधा.

� अमधक मामििीसाठी कृिी
उदा. ∆ABC असा काढा की, l(BC) = 8 सेमी, l(CA) = 6 सेमी, m∠ABC = 40°.                         

BC ्ा 8 सेमी लातंबीच्ा पा्ावर 40°	 चा कोन करणारा वकरण काढा. त्ावर l(AC) = 6 सेमी 
्ेईल असे A साठी दोन वबतंदू वमळ्ा्, ्े कंपासच्ा सा्ाय्ाने अनुभवा. म्णजेच वदलेल्ा मापातंचे 
दोन वेगळ्ा आकारातंचे वरिकोण वमळ्ा्. वरिकोणाचे ्ीन्ी कोन वदले अस्ील व एक्ी बाजू वदली 
नसेल ्र वरिकोण काढ्ा ्ेईल का ? असे वक्ी वरिकोण काढ्ा ्े्ील ?

कृिी

जािून घेऊ्ा.

रेषाखंडांची एकरूपिा (Congruence of segments) 

कृिी I   एक आ््ाकृ्ी कागद घ्ा. ्ा कागदाच्ा 
  समोरासमाेरील बाजू जुळवा. त्ा ्तं्ो्तं् 
  जुळ्ा् ्े अनुभवा.
किृी II 	 पट् टीच्ा सा्ाय्ाने रेख AB ची लातंबी मोजा आवण
  रेख PQ ची लातंबी मोजा व वल्ा. 
      l(AB) = ............. l(PQ) = .............

	 रेख AB व रेख PQ ्ा रेषाखतंडातंची लातंबी समान आ्े ना ? त्ा रेषा उचलून एकमेकींवर ठेव्ा ्े् ना्ी्. 
एक पारदश्वक कागद AB वर ठेवून त्ा कागदावर AB रेषाखतंड वबतंदूतंच्ा नावातंस् वगरवा. पारदश्वक कागदावर 
वमळालेला नवा रेषाखतंड PQ वर ठेवून ्पासा. A वबतंदू P वर ठेवल्ास B वबतंदू Q वर पडू शक्ो ्े अनुभवा. 
्ावरून रेख AB  ्ी रेख PQ शी एकरूप आ्े ्े समज्े. 
 ्ावरून असा वनषकष्व वनघ्ो की दोन रेषाखतंडातंची लातंबी समान असेल ्र ्े रेषाखतंड त्ं्ो त्ं् 
जुळ्ा् म्णजेच ्े एकरूप आ्े्, असे म्ण्ा्. रेषाखतंड AB व रेषाखतंड PQ ्े एकरूप अस्ील ्र ्े
रेख AB ≅	 रेख PQ असे वलव््ा्.

िे मला समजले.

		 �	जर वदलेल्ा रेषाखतंडातंची लातंबी समान असेल ्र ्े रेषाखतंड एकरूप अस्ा्.

{	जर रेख AB ≅	 रेख PQ म्णजेच रेख PQ ≅	 रेख AB. 
{	जर रेख AB ≅	 रेख PQ, रेख PQ ≅	 रेख MN ्र रेख AB ≅	 रेख MN ्े लक्षा् घ्ा. 
 म्णजेच एक रेषाखतंड दुसऱ्ाशी व दुसरा व्सऱ्ाशी एकरूप असेल ्र पव्ला रेषाखतंड व्सऱ्ाशी देखील 
एकरूप अस्ो.
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B
 35°

A

C

 90°

TI

N
P

T

Q

100°

A

B

H G

F

D

E

C

M R
G

N B

D

E

C

 Q  P  Z  Y  X  W  A  B  C

कृिी I 
कोण्े्ी एक खोके घ्ा. त्ाच्ा प्रत्ेक कडेची लातंबी मोजा. कोणत्ा कडा एकरूप आ्े् ्े पा्ा.

कृिी II
खाली वदलेल्ा आकारावरून एकरूप रेषाखतंडातंच्ा जोड्ा वल्ा.

(1) रेख AB ≅	 रेख DC
(2) रेख AE ≅	 रेख BH
(3) रेख EF ≅	 रेख .......
(4) रेख DF ≅	 रेख ....... 

सरािसंच 6
1. खालील अाकृ्ीमधील एकरूप रेषाखतंडातंच्ा जोड्ा वल्ा. (कक्कटकाचा वापर करून त्ा शोधा.)

(i) ...........................

(ii) ...........................

(iii) ...........................

(iv) ...........................

2. खालील रेषेवर लग्च्ा कोणत्ा्ी दोन वबतंदूतंमध्े समान अतं्र आ्े. त्ावरून ररकाम्ा जागा भरा.

(i) रेख AB ≅	 रेख ....... (ii) रेख AP ≅	 रेख ....... (iii) रेख AC ≅	 रेख .......
(iv) रेख ....... ≅	 रेख BY (v) रेख ....... ≅	 रेख YQ (vi) रेख BW ≅	 रेख .......

जािून घेऊ्ा.

कोनांची एकरूपिा (Congruence of angles)
पुढे वदलेल्ा कोनातंचे वनरीक्षण करून समान मापे असणाऱ्ा कोनातंच्ा जोड्ा वल्ा.
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 35°
100°

 90°

I

S R

ST

R
S

P
M

M Y ZN

L X

 40°  40°

�	घड्ाळा् वक्ी वाजले आ्े् ? 
�	दोन काटातंमध्े वक्ी अतंश मापाचा कोन झाला                   

आ्े ? 
�	्ा कोनाशी एकरूप कोन घड्ाळाच्ा काटातंमध्े आणखी 

वक्ी वाज्ा अस्ो ? 

किृी 

चला, चचा्म करू्ा.

 आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे 40°	 चे ∠LMN व ∠XYZ ् ेदोन कोन काढा. एक पारदश्वक कागद ∠LMN 
वर ठेवून वबतंदूतंच्ा नावातंस् कोनाच्ा भुजा वगरवा. पारदश्वक कागद उचलून वमळालेला कोन ∠XYZ वर ठेवा. 
वबतंदू M वबतंदू Y वर, वकरण MN वकरण YZ वर ठेवून वकरण ML ्ा वकरण YX वर पड्ो ्े अनुभवा. 
्ावरून समान मापातंचे कोन एकरूप अस्ा् ्े समज्े. कोनातंची एकरूप्ा भुजातंच्ा लातंबीवर अवलतंबून नस्े. 
कोनातंची एकरूप्ा कोनातंच्ा मापातंवर अवलतंबून अस्े. ∠LMN व	∠XYZ एकरूप आ्े् ्े
∠LMN ≅	∠XYZ असे वलव््ा्.

िे मला समजले.

�	ज्ा कोनातंची मापे समान अस्ा्, ्े कोन एकरूप अस्ा्.

{ जर ∠LMN ≅	∠XYZ ्र ∠XYZ ≅	∠LMN
{ जर ∠LMN ≅	∠ABC आवण ∠ABC ≅	∠XYZ ्र ∠LMN ≅	∠XYZ
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 90°

 45°
 30°

BA

O C

D 45°
 30°
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Q R
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N

M

Geogebra Software मधील Construction tools चा वापर करून वरिकोण व व्ु्वळे काढा.

  (a) (b)                      (c)                    (d)
किृी I  वरील आकृ्ी्ील व्ु्वळातंचे वनरीक्षण करा. 

 वरीलप्रमाणे 1 सेमी, 2 सेमी, 1 सेमी, 1.3 सेमी वरिज्ेची व्ु्वळे कागदावर काढा व त्ा व्ु्वळाकार 
  चकत्ा कापा. ्ा चकत्ा एकमेकींवर ठेवून कोणत्ा चकत्ा एकमेकींशी ्तं्ो्तं् जुळ्ा् ्े ्पासा.

मनरीक्षिे : 1. आकृ्ी (a) व (c) मधील व्ु्वळे एकमेकातंशी जुळणारी आ्े्.
2. आकृ्ी (b) व (c) मधील व्ु्वळे ्सेच, आकृ्ी (a) व आकृ्ी (d) मधील व्ु्वळे एकमेकातंशी

जुळणारी ना्ी्.
जी व्ु्वळे एकमेकातंशी ्तं्ो्तं् जुळ्ा् त्ातंना एकरूप ििु्मळे म्ण्ा्. 

कृिी II वेगवेगळ्ा आकारातंच्ा पण समान जाडीच्ा बातंगड्ा आणून त्ा्ील कोणत्ा बातंगड्ा एकरूप  
आ्े् ्े शोधा.

कृिी III व्व्ारा् ्ुम्ातंला एकरूप व्ु्वळे कोठे वदस्ा् ्े शोधा.
कृिी IV घरा्ील व्ु्वळाकार कडा असलेल्ा ्ाटल्ा वकंवा वाटा घ्ा. त्ातंच्ा कडा एकमेकींशी जुळवून 

कोणत्ा कडा एकमेकींशी एकरूप आ्े् ्े पा्ा.
िे मला समजले.
�	ज्ा व्ु्वळातंच्ा वरिज्ा समान अस्ा्, ्ी व्ु्वळे एकरूप अस्ा्.

qqq

1 सेमी 1 सेमी2 सेमी 1.3 सेमी

ICT Tools or Links

सरािसंच 7
¤	खाली का्ी कोन वदले आ्े्. त्ातं्ील एकरूप कोनातंच्ा जोड्ा एकरूप्ेचे वचन् वापरून वल्ा.

जािून घेऊ्ा.

ििु्मळांची एकरूपिा (Congruence of circles)
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2 पूिाांक संख्ाचंा गुिाकार ि भागाकार

�	मागील इ्त्े् आपण पूणायंकातंची बेरीज व वजाबाकी करा्ला वशकलो आ्ो्. त्ाचा उप्ोग करून 
खालील ररकाम्ा जागा भरा.

(1) 5 + 7 = (2) 10 + (- 5) = (3) - 4 + 3 =
(4) (- 7) + ( - 2) = (5) (+ 8) - (+ 3) = (6) (+ 8) -  (- 3) =

�	खालील प्रत्ेक वक्र्ेचे उत्र 3 ्ेईल अशा प्रकारे ररकाम्ा कंसातं् ्ोग् सतंख्ा वल्ा.

पूिाांक संख्ांचा गुिाकार
 म्ूरी शाळे्ून घरी जा्ाना व्ची सा्कल पतंकचर झाली. पतंकचर काढण्ासाठी व्च्ाकडे पुरेसे पैसे नव््े. 
्ेव्ा व्ला सुशातं्, सने् ल आवण कलपनाने प्रत्ेकी पाच रुप्े उसने वदल्ाने व्च्ाजवळ 15 रुप्े उसने गोळा 
झाले व व्च्ा सा्कलची दुरुस्ी झाली. आपण उसने रुप्े वकंवा कज्व ‘-’ (ऋण) वचन्ाने दाखव्ो म्णजे 
म्ूरीवर 15 रुप्ातंचे कज्व ्ाे्े वकंवा व्च्ाजवळ - 15 रुप्े ्ाे्े. 
 ्ेिे आपण (- 5) + (- 5) + (- 5) = - 15 ्े जाणून घे्ले.
 ्ावरून (- 5) ×	3 = 3	 ×	 (- 5) = - 15 ्े ध्ाना् ्े्े.
 दुसऱ्ा वदवशी म्ूरीने आईकडून 15 रुप्े आणून प्रत्ेकाचे पैसे पर् केले व कज्व फेडले वकंवा कमी केले. 
कज्व काढून टाकणे म्णजे पैसे वमळवणे ्े समजून - (- 15) = +15 ्े लक्षा् घ्ा.

आपण पूण्व सतंख्ातंचे गुणाकार व भागाकार वशकलो आ्ो्. ्ा वक्र्ा करण्ासाठी पाढे देखील ््ार केले 
आ्े्. आ्ा पूणायंक सतंख्ातंचे गुणाकार अभ्ासू म्णजेच ऋण सतंख्ा, धन सतंख्ा व शून् वमळून जो समू् आ्े 
त्ा्ील सतंख्ातंचे गुणाकार पाहू.
 (- 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) ्ी बेरीज म्णजेच (- 3) ्ी सतंख्ा 4 वेळा घेऊन केलेली 
बेरीज ्ो्. ्ी -12 ्े्े. ्ी बेरीज आपण (- 3) ×	 4 = - 12 अशी वलहू शक्ो. 
त्ाचप्रकारे (- 5) ×	6 = - 30, (- 7) ×	2 = - 14,  8 × (- 7) = - 56 

 (- 6) + (     )    4 - (     )   7 + (     )

 (- 5) - (     ) - 8 + (  )  9 - (  )

3

जरा आठिू्ा.

जािून घेऊ्ा.
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 आ्ा (- 4) चा पाढा ््ार करू.
 (- 4) ×	0 = 0    ्ा्ील आकवृ्बतंधाचे वनरीक्षण करा. ्ेिे (- 4) चा गुणक
 (- 4) ×	1 = - 4   एका एककाने वाढला की गुणाकार 4 ने कमी झालेला वदस्ो.
 (- 4) ×	2 = - 8
 (- 4) ×	3 = - 12
 ्ाच आकवृ्बतंध ठेवून (- 4) ्ा पाढा वरच्ा बाजूला गुणक कमी करून वाढवला, ्र ्ो असा ्ोईल. 
 (- 4) ×	 (- 2) = 8   (- 4) चा गुणक एका एककाने कमी झाला,
 (- 4) ×	 (- 1) = 4   की गुणाकार 4 ने वाढ्ो ्े ध्ाना् घ्ा.
 (- 4) ×	0 = 0
  खालील सारणी् (- 5) चा पाढा वदला आ्े. सारणी्ील (- 6) व (- 7) चे पाढे पूण्व करा.

(- 5) ×	 (- 3) = 15 (- 6) ×	 (- 3) = (- 7) ×	 (- 3) = 

(- 5) ×	 (- 2) = 10 (- 6) ×	 (- 2) = (- 7) ×	 (- 2) = 

(- 5) ×	 (- 1) = 5 (- 6) ×	 (- 1) = (- 7) ×	 (- 1) = 

(- 5) ×	0 = 0 (- 6) ×	0 = (- 7) ×	0 = 

(- 5) ×	1 =  - 5 (- 6) ×	1 = (- 7) ×	1 =  

(- 5) ×	2 =  - 10 (- 6) ×	2 = (- 7) ×	2 = 

(- 5) ×	3 =  - 15 (- 6) ×	3 = (- 7) ×	3 = 

(- 5) ×	4 =  - 20 (- 6) ×	4 = (- 7) ×	4 = 

�	दोन धन पूणायंकातंचा गुणाकार धन पूणायंक ्े्ो.
�	एक धन पूणायंक व एक ऋण पूणायंक ्ातंचा 

गुणाकार ऋण पूणायंक ्े्ो. 
�	दोन ऋण पूणायंकातंचा गुणाकार धन पूणायंक ्े्ो.

(धन सतंख्ा) ×	 (धन सतंख्ा)   = (धन सतंख्ा)
(धन सतंख्ा) ×	 (ऋण सतंख्ा)  = (ऋण सतंख्ा)
(ऋण सतंख्ा) ×	 (धन सतंख्ा)  = (ऋण सतंख्ा)
(ऋण सतंख्ा) ×	 (ऋण सतंख्ा) = (धन सतंख्ा)

िे मला समजले.

सरािसंच 8
¤	गुणाकार करा. 

 (i) (- 5) × (- 7)   (ii) (- 9) × (6)      (iii) (9) × (- 4)    (iv) (8) × (- 7) 

 (v) (- 124) × (- 1) (vi) (- 12) × (- 7) (vii) (- 63) ×	 (- 7) (viii) (-7) ×	 (15)
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जािून घेऊ्ा.

पूिाांक संख्ांचा भागाकार
 एका धन पूणायंकाला दुसऱ्ा धन पूणायंकाने भागण्ाची वक्र्ा आपल्ाला मा्ी् आ्े. असा भागाकार पूण्व
सतंख्ा वकंवा अपूणायंक अस्ो, ्े्ी आपण जाण्ो.

जसे, 6 ÷	2 = 6
2

 = 3,  5 ÷	3 = 5
3

 = 1 + 2
3

 सतंख्ारेषेवर शून्ाच्ा डावीकडे आपण ऋण पूणायंक सतंख्ा दाखवू शक्ो. त्ाचप्रमाणे त्ातंचे भाग्ी दाखवू 
शक्ो.

्ेिे     ,   , 3
2

 ,    ्ा सतंख्ा, सतंख्ारेषेवर दाखवल्ा आ्े्.

−










1

2

1

2
, , 

3

2

3

2
,
−







 , 

−









5

2

5

2
,  ्ा परसपर ववरुद् ध सतंख्ातंच्ा जोड्ा आ्े् ्े ध्ाना् घ्ा.

म्णजेच 
1

2
 + 

−1
2

 = 0, 3

2
 + −( )3

2
 = 0,     - 5

2
 + 5

2
 = 0

 ववरुद् ध सतंख्ातंच्ा जोडीला बेरीज व्स् सतंख्ातंची जोडी असे्ी म्ण्ा्.

(- 1) ×	 (- 1) = 1 ्े आपण पाव्ले आ्े. ्ा समीकरणाच्ा दोन्ी बाजूतंना (- 1) ने भागले ्र 

(- 1) = 1

1−( )
 ्े समीकरण वमळ्े. म्णून

1

1−( )  ्ा भागाकार म्णजे (- 1) आ्े ्े जाणून घ्ा. 

 ्ावरून  6 ×	 (- 1) = 6 ×	
1

1−( )  =	
6

1−( )  ्े समज्े.

धन पूिाांकाला ऋि पूिाांकाने भागिे

7

2−
 = 7 1

1 2

×

−( )×
 = 7 ×

1

1−( )  ×	 1
2
	=	 7

1
×	 (- 1) ×	 1

2
	 	=

7 1

2

( )× −( ) =	 −7
2

ऋि पूिाांकाला ऋि पूिाांकाने भागिे

−
−
13

2
 =

−( )×

−( )×

1 13

1 2
 = 

−( )
−( )

× ×
1

1
13

1

2
  = −( )×

−( )
× = × =1

1

1

13

2
1
13

2

13

2

 ्ाचप्रमाणे 
−
−
25

4
 = 

25

4
 ,

−
−
18

2
 = 

18

2
 = 9 इत्ादी पड्ाळून पा्ा.

 ्ावरून ऋण पूणायंकातंचा भागाकार समज्ो.
एका पूिाांक संख्ेला दुसऱ्ा शून्ेिर पूिाांक संख्ेने भागले की ममळिारा भागाकार मलमििाना छेद िा 

धन पूिाांक संख्ा असािा िा संकेि आिे, म्णून 7
2−  = −7

2
 , −−

11

3
 = 

11

3
 असे वलव््ा्.

-4  -3  -2  -1  0  1  2  3  4

− 5
2

− 3
2

3

2

5

2

−
5

2
−
3

2

5

2
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- 13 - 27 - 24 + 9

- 15
+ 41 + 12 + 13

- 18

- 8
- 28

- 37

qqq

िे मला समजले.
पूणायंक सतंख्ातंच्ा भागाकाराचे वन्म गुणाकाराच्ा वन्मातंसारखे आ्े्. 

�	 दोन धन पूणायंक सतंख्ातंचा भागाकार, धन सतंख्ा ्े्े. 

�	 दोन ऋण पूणायंक सतंख्ातंचा भागाकार, धन सतंख्ा ्े्े. 

�	 धन पूणायंक व ऋण पूणायंक ्ातंचा भागाकार, ने्मी ऋण सतंख्ा ्े्े.

सरािसंच 9
1. खालील उदा्रणे सोडवा.

(i) (- 96) ÷ 16 (ii) 98 ÷	 (- 28) (iii) (- 51) ÷	68 (iv) 38 ÷	 (- 57)
(v) (- 85) ÷ 20 (vi) (-150) ÷	 (- 25) (vii) 100 ÷	60 (viii) 9 ÷	 (- 54)
(ix) 78 ÷ 65 (x) (- 5) ÷	 (- 315)

2*. ज्ातंचे उत्र 
24

5
 ्ेईल असे पूणायंकातंचे ्ीन भागाकार ््ार करा.

3*. ज्ातंचे उत्र 
−5
7

  ्ेईल असे पूणायंकातंचे ्ीन भागाकार ््ार करा.
4. खाली एका ्लावा् का्ी सतंख्ा धारण केलेले मासे आ्े्. कोणत्ा्ी 4 जोड्ा घेऊन त्ातं्ील सतंख्ातंचे 

गुणाकार करा. ्सेच चार वेगळ्ा जोड्ा घेऊन त्ातं्ील सतंख्ातंचा भागाकार करा.
उदािरिार्म 
1. (-13) ×	 (-15) = 195 2. (-24) ÷	9 = − =

−24

9

8

3
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3 मसामि-लसामि

जरा आठिू्ा.

�	सवायं् ल्ान मूळ सतंख्ा (prime number) कोण्ी ? 
�	1 ्े 50 ्ा सतंख्ातंमध्े वक्ी मूळसतंख्ा आ्े् ? त्ातंची ्ादी करा.
�	खालील सतंख्ातंपैकी ज्ा सतंख्ा मूळसतंख्ा आ्े्, त्ा सतंख्ातंभोव्ी व्ु्वळ करा.

17,  15,  4,  3,  1,  2,  12,  23,  27,  35,  41,  43,  58,  51,  72,  79,  91,  97
सिमूळ संख्ा (coprime numbers) : ज्ा दोन सतंख्ातंचा सामाईक ववभाजक फक् 1 ्ाच अस्ो, 
त्ा सतंख्ा एकमेकींच्ा सिमूळ संख्ा आ्े् असे म्ण्ा्. स्मूळ सतंख्ातंना सापेक्ष मूळ संख्ा 
(relatively prime numbers) असे्ी म्ण्ा्.
जसे : 10 व 21 ्ा सतंख्ा स्मूळ सतंख्ा आ्े्. कारण 10 चे ववभाजक : 1, 2, 5, 10 आवण 

21 चे ववभाजक 1, 3, 7, 21. ्ा दोन्ी सतंख्ातंच्ा ववभाजकातंमध्े 1 ्ा एकमेव सामाईक ववभाजक आ्े. 
(3, 8) ; (4, 9); (21, 22) ; (22, 23) ; (23, 24) ्ा का्ी स्मूळ सतंख्ा आ्े्. दोन क्रमवार 
सतंख्ा स्मूळ अस्ा् ्ाचा पड्ाळा घ्ा.

जािून घेऊ्ा.

जाेडमूळ संख्ा (Twin prime numbers)
ज्ा दोन मूळ सतंख्ातं्ील फरक 2 आ्े, त्ा दोन मूळ सतंख्ातंना जोडमूळ सतंख्ा असे म्ण्ा्.
जसे : (3, 5) ; (5, 7) ; (11, 13) ; (29, 31) इत्ादी.

सरािसंच 10
1. जी सतंख्ा मूळ ना्ी आवण सतं्ुक््ी ना्ी, अशी सतंख्ा कोण्ी आ्े ?
2. पुढील जोड्ातंपैकी स्मूळ सतंख्ातंच्ा जोड्ा ओळखा.

(i) 8, 14 (ii) 4, 5 (iii) 17, 19 (iv) 27, 15
3. 25 ्े 100 प य्ं्च्ा सव्व मूळ सतंख्ातंची ्ादी करा. त्ा वक्ी आ्े् ्े वल्ा.
4. 51 ्े 100 प य्ं्च्ा सव्व जोडमूळ सतंख्ा वल्ा.
5. 1 ्े 50 मधील स्मूळ सतंख्ातंच्ा 5 जोड्ा वल्ा.
6. मूळ सतंख्ातंपैकी समसतंख्ा कोणत्ा ?

जािून घेऊ्ा.

संख्ेचे मूळ अि्ि पाडिे (Prime factorisation of a number)
 सतंख्ातंचा लसावव व मसावव काढण्ासाठी ्ुक्लिडचा एक सोपा व म्त्वाचा वन्म अनेकदा वापरला जा्ो. 
“कोििीिी सं्ुक्त संख्ा िी मूळ संख्ांच्ा गुिाकाराच्ा रूपाि मलमििा ्ेिे” ्ा ्ो वन्म आ्े.
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2  24

2  12

2  6

3  3

   1

24  = 2 ×	12 

= 2 ×	2 ×	6 ...12 चे अव्व पाडले आ्े्.
= 2 ×	2 ×	2 ×	3 ...6 चे अव्व पाडले आ्े्.

2 व 3 ्े मूळ अव्व आ्े्. 

63

×

×

7 9

7 3 × 3

45

5 × 9

5 × 3 3×

20

×

×

2 10

2 2 × 5

3  117

3  39

13  13

     1

117 = 3 ×	3 ×	13

117 = 13 ×	9
= 13 ×	3 ×	3

250 = 2 ×	125
= 2 ×	5 ×	25
= 2 ×	5 ×	5 ×	5

2  250

5  125

5  25

5  5

    1

250 = 2 ×	5 ×	5 ×	5

 सतंख्ातंचे मूळ अव्व कसे पाडा्चे ्े पाहू.
उदा. 24 ्ी सतंख्ा मूळ अव्वातंच्ा गुणाकाराच्ा रूपा् वल्ा.

मूळ अव्व काढण्ाची पद् ध्
उभी मांडिी आडिी मांडिी
  

24 = 2 ×	2 ×	2 ×	3

लक्षाि ठेिा ः
मदलेली संख्ा मिच्ा मूळ अि्िांच्ा गुिाकाराच्ा रूपाि 

मलमििे मििजे त्ा संख्ेचे मूळ अि्ि पाडिे िो्. 
उदा. खाली वदलेल्ा सतंख्ा मूळ अव्वातंच्ा गुणाकार रूपा् वल्ा.

63 = 7 ×	3 ×	3 45 = 5 ×	3 ×	3 20 = 2 ×	2 ×	5
उदा. 117 चे मूळ अव्व पाडा. उदा. 250 चे मूळ अव्व पाडा.
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2    40

2    20

2    10

5     5

      1

40  = 10 ×	4
 = 5 ×	2 ×	2 ×	2 

  

40  = 8 ×	5
 = 2 ×	2 ×	2 ×	5
 

  24 = 4 ×	6
  = 2 ×	2 ×	2 ×	3

  32 = 8 ×	4
  = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	2

2    32

2    16

2     8

2     4

2     2

      1

2    24

2    12

2     6

3    3

     1

उदा. 40 चे मूळ अव्व पाडा. 
    उभी मांडिी                       आडिी मांडिी

 40 = 2 ×	2 ×	2 ×	5
सरािसंच 11

¤	खालील सतंख्ातंचे मूळ अव्व पाडा.
 (i) 32 (ii) 57 (iii) 23 (iv) 150 (v) 216
 (vi) 208 (vii) 765 (viii) 342 (ix) 377 (x) 559

जरा आठिू्ा.

मितिम सामाईक मिभाजक (मसामि)  
[Greatest Common Divisor, (GCD) or Highest Common Factor (HCF)]

आपण धन पूणायंक सतंख्ातंचे मसावव आवण लसावव अभ्ासले आ्े्. आ्ा त्ातंचा आणखी िोडा अभ्ास करू.
वदलेल्ा सतंख्ातंचा मसावव म्णजे त्ा सतंख्ातंचा सवायं् मोठा सामाईक ववभाजक अस्ो.
�	खालील प्रत्ेक उदा्रणा् सतंख्ातंचे सव्व ववभाजक वल्ा व मसावव काढा.
 (i) 28, 42 (ii) 51, 27 (iii) 25, 15, 35

जािून घेऊ्ा.  

मूळ अि्ि पद् धिी :  मूळ अव्व पाडून सतंख्ातंचा मसावव काढणे सोपे जा्े.
उदा.  मूळ अव्व पद् ध्ीने 24 व 32 ्ातंचा मसावव काढा.

      

 प्रत्ेक सतंख्ेमध्े 2 ्ा सामाईक अव्व 3 वेळा ्े्ो म्णून मसावव = 2 ×	2 ×	2 = 8
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2  60  12  36
2 30 6 18
3 15 3 9

5 1 3

उदा.  195, 312 व 546 ्ातंचा मसावव काढा.
195 = 5 ×	39  312 = 4 ×	78  546 = 2 ×	273

 = 5 ×	3 ×	13  = 2 ×	2 ×	2 ×	39  = 2 ×	3 ×	91
 = 2 ×	2 ×	2 ×	3 ×	13   = 2 ×	3 ×	7 ×	13

 प्रत्ेक सतंख्ेमध्े 3 व 13 ्े सामाईक अव्व एकेकदा आले आ्े्. 
∴	 मसावव = 3 ×	13 = 39
उदा.  10, 15 व 12 ्ातंचा मसावव काढा.
 10 = 2 ×	5 15 = 3 ×	5 12 = 2 × 2 ×	3
 ्ा सतंख्ातंमध्े कोण्ी्ी मूळ सतंख्ा सामाईक ववभाजक ना्ी. 1 ्ा एकच सामाईक ववभाजक आ्े. 

म्णून मसावव  = 1
उदा.  60, 12 व 36 ्ातंचा मसावव काढा.

60 = 4 ×	15      12 = 2 ×	6 36 = 3 ×	12

 = 2 ×	2 ×	3 ×	5     = 2 ×	2 ×	3  = 3 ×	3 ×	4
 = 2 ×	2 ×	3 ×	3

 ∴	मसावव = 2 ×	2 ×	3 = 12
्े उदा्रण उभ्ा मातंडणीने करू. एकाच वेळी सव्व सतंख्ा वलहून मूळ अव्व काढू.

  

  ∴	मसावव = 2 ×	2 ×	3 = 12
   लक्षा् घ्ा, की 12 ्ा 36 व 60 चा ववभाजक आ्े.

�	वदलेल्ा सतंख्ातंपैकी एक सतंख्ा इ्र सतंख्ातंची ववभाजक असेल ्र ्ी सतंख्ा त्ा वदलेल्ा सतंख्ातंचा 
मसावव अस्े.

�	वदलेल्ा सतंख्ातंसाठी एक्ी मूळ सतंख्ा सामाईक अव्व नसेल, ्र त्ा सतंख्ातंचा मसावव 1 अस्ो
कारण 1 ्ा त्ातंचा एकमेव सामाईक ववभाजक अस्ो.

* अमधक मामििीसाठी
दोन क्रमाग् सम सतंख्ातंचा मसावव 2 अस्ो आवण दोन क्रमाग् ववषम सतंख्ातंचा मसावव 1 अस्ो.

्े वन्म ववववध उदा्रणे घेऊन पड्ाळून पा्ा.

िे मला समजले.
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(1) मोठ्ा सतंख्ेला ल्ान सतंख्ेने भागा.
(2) ्ा भागाकारा् वमळणाऱ्ा बाकीने आधीच्ा भाजकाला भागा. 
(3) पा्री 2 मध्े भागाकाराने वमळणाऱ्ा बाकीने पा्री 2 मधील 

भाजकाला भागा व बाकी काढा.
(4) ्ाप्रमाणे बाकी शून् वमळेप य्ं् वक्र्ा करा.
 ज्ा भागाकारा् बाकी शून् वमळाली त्ा भागाकारा्ील भाजक 

्ा आधी वदलेल्ा सतंख्ातंचा मसावव आ्े.
∴	 144 व 252 ्ातंचा मसावव = 36 

  

 209)  247 ( 1
  

-209
           38)209 (5
        

-
190

                 19)38(2

   
-

  38
      00

   
 144)  252( 1
  

-
144

          108)144( 1
         

-
108

                  36)108(3

    
-

 108
       000

लघुिम सामाईक मिभाज् (लसामि) [Least common multiple (LCM)]
 वदलेल्ा सतंख्ातंचा लसावव म्णजे त्ातंपैकी प्रत्ेक सतंख्ेने ववभाज् अशी ल्ानातं् ल्ान सतंख्ा अस्े.
�	खाली वदलेल्ा सतंख्ातंचे पाढे वल्ा व त्ातंचे लसावव काढा.

 (i) 6, 7 (ii) 8, 12 (iii) 5, 6, 15

जरा आठिू्ा.

मसामि काढण्ाची भागाकार पद ्धि
उदा. 144 आवण 252 चा मसावव काढा.

उदा. 209
247

 ्ा सतंख्ेला सतंवक्षप रूप द्ा.

 सतंवक्षप रूप देण्ासाठी दोन्ी सतंख्ातंचा सामाईक अव्व शोधू. 
्ासाठी 247 व 209 ्ातंचा मसावव भागाकार पद् ध्ीने काढू.
 ्ेिे 19 ्ा मसावव आ्े म्णजे अतंशसिानी व छेदसिानी 
असणाऱ्ा सतंख्ातंना 19 ने भाग जाईल.

∴ 
209

247
 = 209÷19

247 ÷19
 = 

11

13

सरािसंच 12
1. मसावव काढा.
 (i) 25, 40 (ii) 56, 32     (iii) 40, 60, 75 (iv) 16, 27 
 (v) 18, 32, 48 (vi) 105, 154     (vii) 42, 45, 48 (viii) 57, 75, 102 
 (ix) 56, 57 (x) 777, 315, 588 

2. भागाकार पद्ध्ीने मसावव काढा व सतंवक्षप रूप द्ा.

 (i) 275
525

 (ii) 
76

133
 (iii) 161

69
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उदा. 60 व 48 ्ातंचा लसावव काढा.
 प्रत्ेक सतंख्ेचे मूळ अव्व पाहू. 

60 = 2 ×	2 ×	3 ×	5 48 = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	3
वरील गुणाकारातं् ्ेणारी प्रत्ेक मूळ सतंख्ा पाहू. 
2 ्ी सतंख्ा जास्ी् जास् 4 वेळा आली आ्े. (48 च्ा अव्वामध्े) 
3 ्ी सतंख्ा जास्ी् जास् 1 वेळा आली आ्े. (60 च्ा अव्वामध्े)
5 ्ी सतंख्ा जास्ी् जास् 1 वेळा आली आ्े. (60 च्ा अव्वामध्े)

∴ लसावव = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	3 ×	5 = 10 ×	24 = 240
उदा. 18, 30 व 50 ्ातंचा लसावव काढू् ा.

18 = 2 ×	9 30 = 2 ×	15 50 = 2 ×	25
  = 2 ×	3 ×	3  = 2 ×	3 ×	5 = 2 ×	5 ×	5

वर वदलेल्ा गुणाकारा् 2, 3 व 5 ्ा मूळ सतंख्ा ्े्ा्.
2 ्ी सतंख्ा जास्ी् जास्  वेळा,  3 ्ी सतंख्ा जास्ी् जास्  वेळा व 5 ्ी सतंख्ा जास्ी् 

 जास्  वेळा आली आ्े.
∴	लसावव = 2 ×	3 ×	3 ×	5 ×	5 = 450  ∴ 18, 30, 50 ्ातंचा लसावव 450 आ्े. 
उदा.  16, 28 व 40 ्ातंचा लसावव काढा.

2  16 28 40

2  8 14 20

2  4 7 10

2 7 5

�	ववभाज््ेच्ा कसोटा वापरून सव्व सतंख्ातंना भाग जाणाऱ्ा सतंख्ा शोधा 
व व्ने वदलेल्ा सतंख्ातंना भागा. भागाकाराने वमळालेल्ा सतंख्ातंसाठी ्ीच 
वक्र्ा शक् ्ेवढ्ा वेळा करा.

�	आ्ा वमळालेल्ा सतंख्ातंपैकी कमी् कमी दोन सतंख्ातंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंतंची ववभाजक असलेली 
सतंख्ा शोधून व्ने ज्ातंना भाग जा्ो त्ा सतंख्ातंना भागा. ज्ा सतंख्ेला भाग 
जा् ना्ी, ्ी ्शीच ठेवा. ्ीच वक्र्ा शक् ्ेवढ्ा वेळा करा.

�	1 वशवा् इ्र कोण्ा्ी साधारण अव्व नसल्ास भागाकार िातंबवा. 
�	डाव्ा स्तंभा्ील सतंख्ातंचा गुणाकार करा. त्ाला सवायं् खालच्ा आडव्ा 

ओळी्ील सतंख्ातंनी गुणा.
∴	 लसावव = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	5 ×	7 = 560 

2  18 30 

3   9 15

   3  5

उदा.  18 व 30 ्ातंचा लसावव व मसावव काढा. त्ातंचा गुणाकार व वदलेल्ा  
सतंख्ातंचा गुणाकार ्ातंची ्ुलना करा.
मसावव = 2 ×	3 = 6
लसावव = 2 ×	3 ×	3 ×	5 = 90
मसावव ×	लसावव = 6 ×	90 = 540
वदलेल्ा सतंख्ातंचा गुणाकार = 18 ×	30 = 540
वदलेल्ा सतंख्ातंचा गुणाकार = मसावव ×	लसावव 

उभी मातंडणी

जािून घेऊ्ा.
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 ्ावरून असे वदस्े की दोन सतंख्ातंचा गुणाकार त्ा दोन सतंख्ातंचा मसावव व लसावव ्ातंच्ा गुणाकाराएवढा 
अस्ो. ्ा ववधानाचा पड्ाळा खालील सतंख्ातंच्ा जोड्ातंसाठी घ्ा.
 (15, 48), (14, 63), (75, 120)
उदा . 15, 45 व 105 ्ातंचा लसावव व मसावव काढा.

3  15 45 105

5 5 15 35

1 3 7

15 = 3 ×	5
45 = 3 ×	3 ×	5
105 = 3 ×	5 ×	7 
मसावव = 3 ×	5 = 15
लसावव = 3 ×	3 ×	5 ×	7 = 315

उदा. दोन अतंकी दोन सतंख्ातंचा गुणाकार 1280 आ्े आवण त्ातंचा मसावव 4 आ्े, ्र त्ातंचा लसावव
  काढा.
मसावव ×	लसावव =  वदलेल्ा सतंख्ातंचा गुणाकार
 4 ×	लसावव = 1280

	 ∴ लसावव = 1280
4

 = 320

सरािसंच 13
1. लसावव काढा.

(i) 12, 15 (ii) 6, 8, 10 (iii) 18, 32 (iv) 10, 15, 20 (v) 45, 86
(vi) 15, 30, 90 (vii) 105, 195 (viii) 12, 15, 45 (ix) 63, 81
(x) 18, 36, 27

2. खाली वदलेल्ा सतंख्ातंचा मसावव आवण लसावव काढा. त्ातंचा गुणाकार ्ा वदलेल्ा दोन सतंख्ातंच्ा
गुणाकाराएवढा अस्ो ्ाचा पड्ाळा घ्ा.
(i) 32, 37 (ii) 46, 51 (iii) 15, 60 (iv) 18, 63     (v) 78, 104

लसामि ि मसामि ्ांचा उप्ोग
उदा. दुकाना् 450 ग्ररॅम जरॅमची ल्ान बाटली 96 रुप्ातंना आ्े व त्ाच जरॅमची 600 ग्ररॅम वजनाची मोठी बाटली 

124 रुप्ातंना आ्े, ्र कोण्ी बाटली खरेदी करणे जास् फा्देशीर आ्े ? 
उकल :  आपण एकमान पद् ध् वशकलो आ्ो्. त्ाप्रमाणे प्रत्ेक बाटली्ील 

1 ग्ररॅम जरॅमची वकंम् काढून ्ुलना करू शक्ो. पण ल्ान सामाईक 
अव्व घेण्ापेक्षा मोठा सामाईक अव्व घे्ल्ास आकडेमोड
सोपी ्ो्े.

 450 व 600 चा मसावव 150 आ्े ्ाचा वापर करू.
 450 = 150 ×	3,    600 = 150 ×	4
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उकल ः

∴	 ल्ान बाटली्ील 150 ग्ररॅम जरॅमची वकंम् 96
3

 = 32 रुप्े

मोठ्ा बाटली्ील 150 ग्ररॅम जरॅमची वकंम् 124
4

= 31 रुप्े

∴ 600 ग्ररॅम जरॅमची बाटली खरेदी करणे जास् फा्देशीर आ्े.

उदा. बेरीज करा. 17
28

 + 11
35

रीि 1 ः बेरीज करण्ासाठी अपूणायंकातंचे छेद समान करू. 

   

17

28
+ 11
35  

=
 

17 35 11 28

28 35

× + ×

×
=

 

595 308

28 35

+

×
=

903

28 35×  
=

 

903

980  
=

 

129

140

रीि 2ः बेरीज करण्ासाठी 28 व 35 ्ातंचा लसावव काढू.

उकल ः  लसावव = 7 ×	4 ×	5 = 140

17

28
 + 11

35
 = 17 5

28 5

×
×

 + 11 4

35 4

×
×  = 

85 44

140

+
= 
129

140

छेदातंचा गुणाकार करण्ाऐवजी लसावव घे्ल्ामुळे आपली आकडेमोड वक्ी सोपी झाली बरे !

उदा. एका सतंख्ेला अनुक्रमे 8, 10, 12, 14 ्ा सतंख्ातंनी भागले 

अस्ा प्रत्ेक वेळी बाकी 3 उर्े, ्र अशी ल्ानातं् ल्ान 
सतंख्ा कोण्ी आ्े ?

उकल ः  भाज् सतंख्ा शोधण्ासाठी वदलेल्ा भाजकातंचा लसावव काढू.
लसावव = 2 ×	2 ×	2 ×	5 ×	3 ×	7 = 840
त्ा लसाववमध्े प्रत्ेक वेळी वमळणारी बाकी वमळवू.
्ी सतंख्ा = लसावव + बाकी = 840 + 3 = 843

उदा. 16,20,80 ्ा सतंख्ातंचा लसावव काढा.
उकल ः 16 = 2 ×	2 ×	2 ×	2

20 = 2 ×	2 ×	5
80 = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	5
लसावव = 4 × 4 × 5 = 80

  ्ेिे एक गतंम् वदसली का ? 80 ्ी वदलेल्ा सतंख्ातंपैकी एक 
आ्े आवण 16 व 20 ्ा वदलेल्ा इ्र सतंख्ा व्च्ा ववभाजक आ्े्.

लक्षाि ठेिा ः
वदलेल्ा सतंख्ातंपैकी सवायं् मोठ्ा सतंख्ेच्ा इ्र सतंख्ा ववभाजक अस्ा् 

त्ा वेळी ्ी मोठी सतंख्ा वदलेल्ा सतंख्ातंचा लसावव अस्े. 

वरील वन्म पड्ाळण्ासाठी (18,90) (35,140,70) ्े सतंख्ासमू् ्पासा.

2 8 10 12 14

2 4 5 6 7

2 5 3 7

4 16 20 80

4 4 5 20

5 1 5 5

1 1 1
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उदा. श्े्स, शलाका आवण सने्ल एका व्ु्वळाकार धावपट्ीच्ा एका वठकाणावरून एकाच वेळी पळण्ास 
सुरुवा् कर्ा् व अनुक्रमे 16, 24 व 18 वमवनटातं् एक फेरी पूण्व कर्ा्, ्र ्े व्घे्ी कमी् कमी 
वक्ी वेळानतं्र सुरुवा्ीच्ा वठकाणावर एकाच वेळी ्े्ील ?

उकलः ज्ा वेळेनतं्र ्े एकरि ्े्ील, ्ी वेळ 16, 24, व 18 ्ातंच्ा पटी् असेल. ्ी कमी् कमी वक्ी 
असेल ्े शोधण्ासाठी लसावव काढू.

   16 = 2 ×	2 ×	2 ×	2      24 = 2 ×	2 ×	2 ×	3 18 = 2 ×	3 ×	3        

  लसावव = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	3 ×	3 = 144
 144 वमवनटातंनी वकंवा 2 ्ास 24 वमवनटातंनी ्े एकरि ्े्ील. 

सरािसंच 14
1. ्ोग् प्ा्व् वनवडा.
	 (i) 120 व 150 ्ातंचा मसावव ................... आ्े. 
 (1) 30 (2) 45        (3) 20       (4) 120
 (ii) खालीलपैकी ....... ्ा सतंख्ातंचा मसावव 1 ना्ी.
 (1) 13, 17 (2) 29, 20   (3) 40, 20   (4) 14, 15
2. मसावव व लसावव काढा.
 (i) 14, 28   (ii) 32, 16   (iii) 17, 102, 170   (iv) 23, 69   (v) 21, 49, 84
3. लसावव काढा.
 (i) 36, 42 (ii) 15, 25, 30 (iii) 18, 42, 48 (iv) 4, 12, 20 (v) 24, 40, 80, 120
4. एका सतंख्ेला 8, 9, 10, 15, 20 ्ा सतंख्ातंनी भागले अस्ा प्रत्ेक वेळी 5 बाकी उर्े, ्र अशी ल्ानातं् 

ल्ान सतंख्ा वल्ा.
5. 348

319
, 221
247

, 437
551

 ्ा अपूणायंकातंना सतंवक्षप रूप द्ा.

6. दोन सतंख्ातंचा लसावव व मसावव अनुक्रमे 432 व 72 आ्े. दोन सतंख्ातंपैकी एक सतंख्ा 216 असेल ्र 
दुसरी सतंख्ा काढा.

7. दोन अतंकी दोन सतंख्ातंचा गुणाकार 765 अा्े आवण त्ातंचा मसावव 3 आ्े, ्र त्ातंचा लसावव काढा.
8. एका ववक्रेत्ाजवळ 392 मीटर, 308 मीटर, 490 मीटर लातंबीच्ा प्रॅक्सटकच्ा दोऱ्ातंची ्ीन गुतंडाळी 

आ्े्. दोरी उरणार ना्ी अशाप्रकारे त्ा ्ीन्ी गुतंडाळ्ातं्ील दोरीचे सारख्ा लातंबीचे ्ुकडे पाडले, ्र 
प्रत्ेक ्ुकडा जास्ी् जास् वक्ी लातंबीचा झाला असेल ?

9*. दोन क्रमाग् सम सतंख्ातंचा लसावव 180 आ्े, ्र त्ा सतंख्ा कोणत्ा ?

qqq
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4 कोन ि कोनांच्ा जोड्ा

जािून घेऊ्ा.

कोनाचा अिंभा्मग ि बाह्यभाग
	 शेजारील आकृ्ीमध्े प्र्ला्ील कोनाच्ा भुजातंवरील
 वबतंदूतंव्व्ररक् असलेले वबतंदू N, वबतंदू M, वबतंदू T ्ातंसारख्ा 

वबतंदूतंचा समू् म्णजे ∠PQR चा अंिभा्मग ्ो्. (Interior of 
an angle)

प्र्ला्ील जे वबतंदू कोनाच्ा भुजातंवर ना्ी् व कोनाच्ा अतं्भा्वगा् 
ना्ी् अशा वबतंदू G, वबतंदू D, वबतंदू E ्ातंसारख्ा वबतंदूतंचा समू् 
म्णजे ∠PQR चा बाह्यभाग ्ो्. (Exterior of an angle)

संलग्न कोन (लगिचे कोन) (Adjacent angles)
	 शेजारच्ा आकृ्ी्ील कोन पा्ा. ∠BMQ व ∠QMD ्ा कोनातंची 
वकरण MQ ्ी एक भुजा सामाईक आ्े आवण M ्ा वशरोवबतंदू सामाईक 
आ्े. ्ा कोनातंच्ा अतं्भा्वगा् एक्ी वबतंदू सामाईक ना्ी. ्े एकमेकातंचे 
शेजारी आ्े्. अशा कोनातंना सतंलग्न कोन म्ण्ा्.
 सतंलग्न कोनातंची एक भुजा सामाईक असून उरलेल्ा दोन भुजा सामाईक 
भुजेच्ा ववरुद् ध बाजूतंना अस्ा् आवण त्ातंचा वशरोवबतंदू सामाईक अस्ो. 
सतंलग्न कोनातंचे अतं्भा्वग वववभन्न अस्ा्. 
 वरील आकृ्ी् ∠BMD व ∠BMQ ्ा कोनातंची्ी MB ्ी भुजा 
सामाईक आ्े. पण ्े सतंलग्न कोन ना्ी्, कारण त्ातंचे अतं्भा्वग वववभन्न 
ना्ी्. 

�	शेजारील कोनाचे नाव वल्ा. ....................
�	कोनाच्ा वशरोवबतंदूचे नाव वल्ा. ................ 
�	कोनाच्ा`भुजातंची नावे वल्ा. ....................
�	भुजातंवर दाखवलेल्ा वबतंदूतंची नावे वल्ा. .........C
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जरा आठिू्ा.
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R
S

Q

T
P

N

M

 अतं्भा्वगा्ील वबतंदूतंची नावे

 बाह्यभागा्ील वबतंदूतंची नावे

 कोनाच्ा भुजातंवरील वबतंदूतंची नावे

Q R

P S

जािून घेऊ्ा.
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िे मला समजले.

	 �	ज्ा दोन कोनातंचा वशरोवबतंदू सामाईक अस्ो, एक भुजा सामाईक अस्े 
  व त्ातंचे अतं्भा्वग वववभन्न अस्ा्, त्ा कोनातंना सतंलग्न कोन म्ण्ा्.

सरािसंच 15
1. आकृ्ीचे वनरीक्षण करा व ∠AWB साठी पुढील सारणी पूण्व करा.

2. खालील आकृत्ातंमधील सतंलग्न कोनातंच्ा जोड्ा वल्ा.

3.  कोनातंच्ा खालील जोड्ा सतंलग्न आ्े् का ? 
  सतंलग्न नसल्ास कारण वल्ा.

 (i) ∠PMQ व ∠RMQ   (ii) ∠RMQ व ∠SMR

 (iii) ∠RMS व ∠RMT  (iv) ∠SMT व ∠RMS

कोमटकोन (Complementary angles)

�	∠PQR ्ा एक काटकोन काढा. 
�	त्ाच्ा अतं्भा्वगा् S ्ा कोण्ा्ी वबतंदू घ्ा.
�	वकरण QS काढा. 
�	∠PQS व ∠SQR ्ातंच्ा मापातंची बेरीज करा.
�	बेरीज वक्ी ्ेईल ?

ज्ा दोन कोनांच्ा मापांची बेरीज 90°	असिे िे कोन परसपरांचे कोमटकोन अािेि, असे मिििाि. 
्ेिे ∠PQS व ∠SQR ्े परसपरातंचे कोवटकोन आ्े्.



26

उदा. (a + 15)°	व (2a)°	 ्े एकमेकातंचे कोवटकोन 
आ्े्, ्र प्रत्ेक कोनाचे माप वक्ी ?

उकल :  a + 15 + 2a = 90
   3a + 15  = 90
   3a  = 75
   a  = 25
	 ∴	a + 15 = 25 + 15 = 40°
 आवण  2a = 2 ×	25 = 50°

BTA

पूरक कोन (Supplementary angles)
�	शेजारील आकृ्ी् AC ्ी एक रेषा वदली आ्े. रेषेवरील B  
 वबतंदूपासून BD ्ा वकरण काढला आ्े. ्ेिे वक्ी कोन 
 आ्े् ?    
�	m∠ABD =  °, m∠DBC =  °	
�	m∠ABD + m∠DBC =  °

ज्ा दोन कोनांच्ा मापांची बेरीज 180°	असिे, त्ा दोन कोनांना परसपरांचे पूरक कोन असे मिििाि.
्ेिे ∠ABD व ∠DBC ्े परसपरातंचे पूरक कोन आ्े्.

D

CBA

 50°

P

Q
R

C

B

A

 40°

जािून घेऊ्ा.

उदा. आकृ्ी्ील कोनातंचे वनरीक्षण करा व चौकटीं् ्ोग् ्ी सतंख्ा वल्ा.

m∠ABC =  °	

m∠PQR =  °	

	 m∠ABC + m∠PQR =  °	

∠ABC व ∠PQR ्ातंच्ा मापातंची बेरीज 90°	 म्णून ्े परसपरातंचे कोवटकोन आ्े्. 

उदा. 70°	मापाच्ा कोनाच्ा कोवटकोनाचे 
  माप वक्ी ?
उकल : वदलेल्ा कोनाच्ा कोवटकोनाचे माप x मानू. 
	 	 70 + x = 90
 ∴	70 + x - 70 = 90 - 70 
      x = 20° 
 70°	मापाच्ा कोवटकोनाचे माप 20°	आ्े.

सरािसंच 16
1. खाली का्ी कोनातंची मापे वदली आ्े्. त्ातंच्ा कोवटकोनातंची मापे वल्ा.
 (i) 40°	 (ii) 63°	 (iii) 45°	 (iv) 55°	 (v) 20°	 (vi) 90°	 (vii) x°
2. (y - 20)°	आवण (y + 30)°	 ्े एकमेकातंचे कोवटकोन आ्े्, ्र प्रत्ेक कोनाचे माप काढा. 

जरा आठिू्ा.

       रेषा AB वर T ्ा एक वबतंदू आ्े.
 �	∠ATB ्ा कोनाचा प्रकार कोण्ा ? 
 � त्ाचे माप वक्ी ?
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 110°

P Q

R

70°

M

N

T

N

TP

M

उदा. (a + 30)°	व (2a)°	्े एकमेकातंचे पूरक कोन 
आ्े् ्र प्रत्ेक कोनाचे माप वक्ी ?

उकल :  a + 30 + 2a = 180
             ∴3a = 180 - 30
             ∴3a = 150
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	∴a  = 50

∴ a + 30 = 50 + 30 = 80° 

 ∴ 2a = 2 ×	50  = 100°

उदा. खालील आकृ्ी्ील कोनातंचे वनरीक्षण करा व चौकटीं् ्ोग् ्ी सतंख्ा वल्ा.

�	m∠PQR =  °	m∠MNT =  °	

�	m∠PQR + m∠MNT =  °	

	 ∠PQR व ∠MNT ्े परसपरातंचे पूरक कोन आ्े्.

उदा. 135°	मापाच्ा पूरक कोनाचे माप काढा.  

उकल ः पूरक कोनाचे माप p° मानू. 

     पूरक कोनातंच्ा मापातंची बेरीज 180°	अस्े.

 	 	 	 	 	 	 	135 + p = 180

∴	135 + p - 135 = 180 - 135  

           ∴   p = 45

 ∴	135°	मापाच्ा पूरक कोनाचे 

    माप 45°	अा्े.
	 	 ∴	  त्ा कोनाची मापे 80°	व 100°	आ्े्.

सरािसंच 17
1. खाली वदलेल्ा कोनातंच्ा पूरक कोनातंची मापे वल्ा.
 (i) 15°	 	 	 	 (ii) 85°	 	 	 	 (iii) 120°	 	 	 	 (iv) 37°	 	 	 	 (v) 108°	 	 	 	 (vi) 0°	 	 	 	 (vii) a°
2. खाली का्ी कोनातंची मापे वदली आ्े्. त्ातं्ून जोड्ा जुळवून पूरक कोनातंच्ा आवण कोवटकोनातंच्ा जोड्ा 
 ््ार करा.
 m∠B = 60°	 m∠N = 30°	 m∠Y = 90°	 m∠J = 150°
	 m∠D = 75°	 m∠E = 0°	 m∠F = 15°	 m∠G = 120°

3. ∆XYZ मध्े m∠Y = 90°,	∠X व ∠Z  ्ा कोनातंमधील परसपर सतंबतंध वल्ा.
4. कोवटकोनातंच्ा जोडी्ील कोनातंच्ा मापातं्ील फरक 40°	असेल ्र त्ा कोनातंची मापे काढा.

5.  PTNM ्ा आ्् आ्े. ्ा आकृ्ी्ील पूरक
  कोनातंच्ा जोड्ा वल्ा.

6*. जर m∠A = 70° ्र ∠A च्ा कोवटकोनाच्ा पूरक कोनाचे माप वक्ी ?

7. ∠A व ∠B परसपरातंचे पूरक कोन आ्े् आवण m∠B = (x + 20)°, ्र m∠A वक्ी ? 
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CBA

A

B

C
अाकृ्ी  (i)

अाकृ्ी  (ii)

T

P

L

MN

चला, चचा्म करू्ा.

 खालील ववधानातंची चचा्व करा. ववधान बरोबर असल्ास त्ाचे उदा्रण द्ा. ववधान चूक असल्ास कारण 
सातंगा.

�	दोन लघुकोन परसपरातंचे कोवटकोन असू शक्ा्.   �	दोन लघुकोन परसपरातंचे पूरक कोन असू शक्ा्.
�	दोन काटकोन परसपरातंचे कोवटकोन असू शक्ा्.  �	दोन काटकोन परसपरातंचे पूरक कोन अस्ा्. 
�	एक लघुकोन व एक ववशालकोन ्े परसपरातंचे  �	एक लघुकोन व एक ववशालकोन परसपरातंचे 
 कोवटकोन असू शक्ा्.  पूरक कोन असू शक्ा्. 

जािून घेऊ्ा.
 

मिरुद्ध मकरि (Opposite rays)
शेजारील अाकृ्ी्ील वकरणातंची नावे सातंगा.

  वकरणातंच्ा आरतंभवबतंदूचे नाव सातंगा.
 आकृ्ी (i) मधील कोनाचे नाव वल्ा.

शेजारील आकृ्ी (ii) मधील कोनाचे नाव वल्ा.
आकृ्ी्ील B ्ा आरतंभवबतंदू असलेल्ा 
    वकरणातंची नावे वल्ा.

अाकृ्ी (i) मध्े वकरण BC व वकरण BA वमळून एक ववशालकोन ्ो्ो ्र आकृ्ी (ii) मध्े वकरण BC 
व वकरण BA वमळून सरळकोन ्ो्ो व एक सरळ रेषा वमळ्े. ्ेिे वकरण BC व वकरण BA ्े एकमेकातंचे 
ववरुद् ध वकरण आ्े्. 

िे मला समजले.

  �	ज्ा दोन वकरणातंचा आरतंभवबतंदू सामाईक अस्ो व त्ा वकरणातंनी एक रेषा 
््ार ्ो्े, त्ा वकरणातंना परसपरातंचे ववरुद् ध वकरण म्ण्ा्. 

सरािसंच 18

1. शेजारील अाकृ्ी्ील ववरुद् ध वकरणातंची नावे वल्ा. 

2. वकरण PM व वकरण PT ्े ववरुद् ध वकरण आ्े् 
 का ? सकारण वल्ा.
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रेषी् जोडीिील कोन  (Angles in linear pair)
 � शेजारील अाकृ्ी्ील कोनातंची नावे वल्ा.
 � कोनातंची जोडी कोणत्ा प्रकारची आ्े ?
 � कोनातंच्ा असामाईक भुजा कोणत्ा आ्े् ?
 �	 m∠PQR = °
 �	 m∠RQS = °
 �	 m∠PQR + m∠RQS = 180°

 आकृ्ी्ील ∠PQR व ∠RQS ्े सतंलग्न कोन आ्े् ्सेच ्े पूरक कोन आ्े्. त्ातंच्ा असामाईक 
भुजा ्े परसपरातंचे ववरुद् ध वकरण आ्े्, म्णजेच त्ा भुजातंनी एक रेषा ््ार ्ो्े. ्े दोन कोन रेषी् जोडी् 
आ्े् असे म्ण्ा्. रेषी् जोडीिील कोनांच्ा मापांची बेरीज 180°	असिे.

�	ज्ा दोन कोनातंची एक भुजा सामाईक अस्े व असामाईक भुजातंनी सरळ रेषा ््ार ्ो्े, त्ातंना 
रेषी् जोडी्ील कोन म्ण्ा्. रेषी् जोडी्ील कोन परसपरातंचे पूरक कोन अस्ा्.

मिरुद्ध कोन (Vertically opposite angles)
शेजारील आकृ्ी् रेषा PT व रेषा RS ्ा 

परसपरातंना Q वबतंदू् छेद्ा्. चार कोन ््ार झाले 
आ्े्. ∠PQR ्ा वकरण QP व वकरण QR ्ातंनी 
््ार झाला आ्े. QP व QR ्ा वकरणातंचे ववरुद् ध 
वकरण अनुक्रमे QT व QS आ्े्. त्ा ववरुद् ध 
वकरणातंनी ््ार झालेला कोन ∠SQT आ्े म्णून 
∠SQT ्ा ∠PQR चा ववरुद् ध कोन आ्े असे 
म्ण्ा्. 

S

Q

P

T
R

SQP

R

जािून घेऊ्ा.

िे मला समजले.

जािून घेऊ्ा.

उपक्रम : सट्रॉ वकंवा सरळ काड्ा घेऊन अभ्ासलेल्ा कोनातंच्ा जोड्ा ््ार करा.

सरािसंच 19

 खाली वदलेल्ा वण्वनाप्रमाणे कोनतंाच्ा जोड्ा काढा. काढ्ा ्े् नसल्ास कारण वल्ा. 
(i)	सतंलग्न नसलेले कोवटकोन (ii)	पूरक नसलेले रेषी् जोडी्ील कोन
(iii) रेषी् जोडी् नसलेले पूरक कोन (iv) रेषी् जोडी् नसलेले सतंलग्न कोन
(v)	जे कोवटकोन्ी ना्ी् व सतंलग्न कोन्ी ना्ी् (vi) कोवटकोन असलेले रेषी् जोडी्ील कोन
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P

Q

T

R

S

a

b

c

d

िे मला समजले.

A

B C

बहुभुजाकिृीचे आंिरकोन (Interior angles of a polygon)

   मरिकोिाचे आंिरकोन
∆ABC चे ∠A, ∠B व ∠C ्े अातं्रकोन आ्े्. 

�	m∠ABC + m∠BAC + m∠ACB = °

िे मला समजले.

जािून घेऊ्ा.

जािून घेऊ्ा.

 ·  ज्ा दोन वकरणातंनी कोन ््ार झाला, त्ाच्ा ववरुद् ध वकरणातंनी 
  ््ार झालेला कोन पव्ल्ा कोनाचा ववरुद् ध कोन अस्ो.

मिरुद् ध कोनांचा गुिधम्म
�	वदलेल्ा आकृ्ी्ील ∠PQS चा ववरुद् ध कोन कोण्ा ?

आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे m∠PQS = a, m∠SQT = b, m∠TQR = c, m∠PQR = d   
  असे मानू.

∠PQS व ∠SQT ्े रेषी् जोडी्ील कोन आ्े्.
 ∴	a + b = 180°
	 ्सेच m∠SQT व m∠TQR ्े रेषी् जोडी्ील कोन आ्े्.
 ∴	b + c = 180°
	 ∴	a + b = b + c
	 ∴	a = c . . . . . . (दोन्ी बाजूतंमधून b वजा करून)
 ∴	∠PQS व ∠TQR ्ातंची मापे समान आ्े् म्णजेच ्े कोन एकरूप आ्े्.
 त्ाचप्रमाणे m∠PQR = m∠SQT म्णजेच ∠PQR व ∠SQT एकरूप आ्े्.

 

·  दोन रेषातंनी एकमेकींना छेदले अस्ा ्ोणाऱ्ा परसपर ववरुद् ध कोनातंची मापे समान अस्ा्.   

सरािसंच 20
1. रेषा AC व रेषा BD परसपरातंना P ्ा वबतंदू् छेद्ा्. m∠APD = 47°
	 ∠APB, ∠BPC, ∠CPD ्ातंची मापे वल्ा.

2. रेषा PQ व रेषा RS परसपरातंना M वबतंदू् छेद्ा्. m∠PMR = x° 
∠PMS, ∠SMQ व ∠QMR ्ातंची मापे वल्ा.

A B

CD
P

47°

P

QR

S

Mx°
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खालील सारणीचे वनरीक्षण करा व वनषकष्व काढा.
बाजूंची 
संख्ा

बहुभुजाकिृीचे 
नाि बहुभुजाकिृी मरिकोिांची 

संख्ा आंिरकोनांची बेरीज

3 वरिकोण 1  180°	×	1 = 

4 चौकोन 2 180° ×	2 = 

5 पतंचकोन 3 180°	×	3 = 

6 षट् कोन 4 180° ×	  = 

7 सपकोन 5

8 अष्कोन 6

n n बाजू असलेली आकृ्ी (n - 2) 180°	×	 (n - 2)

 लक्षा् घ्ा की, बहुभुजाकृ्ी् वरीलप्रमाणे ््ार झालेल्ा वरिकोणातंची सतंख्ा ्ी त्ा बहुभुजाकृ्ीच्ा 
बाजूतंच्ा सतंख्ेपेक्षा दोनने कमी अस्े.

िे मला समजले.

�	 n बाजू असलेल्ा बहुभुजाकृ्ीच्ा आतं्रकोनातंच्ा मापातंची बेरीज = 180°	×	 (n - 2) 

. 
 .

  
. 

 .

. 
 .

  
. 

 .

. 
 .

  
. 

 .

. 
 .

  
. 

 .

. 
 .

  
. 

 .
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मरिकोिाचा बाह्यकोन  (Exterior angle of a triangle)
∆ABC ची बाजू BC आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे 
वाढवली, ्र ∠ACD ्ा नवा कोन वरिकोणाबा्ेर 
््ार ्ो्ो.

 ∠ACD ्ा ∆ABC चा बाह्यकोन आ्े. ∠ACD व ∠ACB ्ी रेषी् जोडी्ील कोनातंची जोडी आ्े. 
 ∠PAB व ∠QBC ्े्ी ∆ABC चे बाह्यकोन आ्े्.

P
A

B

Q C D

b
a

c

d

e

f

P

Q R

· वरिकोणाची एक बाजू वाढवल्ावर जो काेन वरिकोणाच्ा लग्च्ा आतं्रकोनाशी 
रेषी् जोडी कर्ो, त्ा कोनाला वरिकोणाचा बाह्यकोन म्ण्ा्. 

उदा. शेजारील आकृ्ीमध्े वरिकोणाचे बाह्यकोन दाखवले 
आ्े्. a, b, c, d, e, f  ्े ∆PQR चे बाह्यकोन आ्े्. 
प्रत्ेक वरिकोणाला ्ाप्रमाणे स्ा बाह्यकोन अस्ा्.

 बाह्यकोनाचा गुिधम्म

शेजारील आकृ्ी् ∠PRS ्ा ∆PQR चा एक 
बाह्यकोन आ्े. ∠PRQ ्ा त्ाचा लग्चा आतं्रकोन 
आ्े. इ्र दोन आतं्रकोन म्णजे ∠P व ∠Q ्े ∠PRS 
पासून लातंब म्णजेच दूर आ्े्. ∠P व ∠Q ्ातंना ∠PRS 
चे दूरसि आतं्रकोन म्ण्ा्.
m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  ° ...........(वरिकोणाच्ा व्न्ी कोनातंची बेरीज)

m∠PRS + m∠PRQ       =  ° ...........(रेषी् जोडी्ील कोन)

∴	m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  m∠PRS + m∠PRQ
∴ m∠P + m∠Q = m∠PRS  (m∠PRQ दोन्ी बाजूतं्ून वजा करून)

P 

Q R S

जािून घेऊ्ा.

जािून घेऊ्ा.

िे मला समजले.
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1. ∠ACD ्ा ∆ABC चा बाह्यकोन आ्े. 
∠A व ∠B ्ातंची मापे समान आ्े्. जर 
m∠ACD = 140°	्र ∠A व ∠B ्ातंची 
मापे काढा.

2. शेजारील आकृ्ी्ील कोनातंची मापे पाहून 

त्ावरून उरलेल्ा ्ीन्ी कोनातंची मापे वल्ा.

qqq

· Geogebra च्ा सा्ाय्ाने एकच आरतंभवबतंदू असणारे दोन वकरण काढा. Move Option चा 
उप्ोग करून वकरणाचे भ्रमण करा. एका वववशष् क्सि्ी् ्े ववरुद्ध वकरण ््ार ्ो्ा् ्ाचा 
पड्ाळा घ्ा.

· रेषी् जोडीचे कोन ््ार करा. सामाईक भुजा move करून वेगवेगळ्ा रेषी् जोडी्ील कोनातंच्ा 
जोड्ा अनुभवा.

· Geogebra मधील Polygon Tools चा उप्ोग करून ववववध बहुभुजाकृ्ी काढा व त्ातंच्ा 
आतं्रकोनातंच्ा मापातंच्ा गुणधमा्वचा पड्ाळा घ्ा.

3*. ∆ABC ्ा समद् ववभुज वरिकोणा् ∠A व ∠B ्ातंची मापे समान आ्े्. ∠ACD ्ा ∆ABC चा बाह्यकोन 
आ्े.∠ACB व ∠ACD ची मापे अनुक्रमे (3x - 17)°	 व (8x + 10)° आ्े्, ्र ∠ACB व 
∠ACD ्ातंची मापे काढा. ्सेच ∠A व ∠B  ्ातंची्ी मापे काढा.

A

B C D

140°

· वरिकोणाच्ा बाह्यकोनाचे माप ्े त्ा कोनाच्ा दूरसि आतं्रकोनातंच्ा मापातंच्ा बेरजेएवढे अस्े.

C
A

D
E

F 4y
8y

6y

B

O

िे मला समजले.

ICT Tools or Links

सरािसंच 21
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5 पररमे् संख्ा ि त्ांिरील मक्र्ा

पररमे् संख्ा (Rational numbers)
मागील इ्त्ातंमध्े आपण 1, 2, 3, 4, ..... ्ा मोजसतंख्ा म्णजेच नैसवग्वक सतंख्ा अभ्ासल्ा आ्े्. 

नैसवग्वक सतंख्ा, शून् आवण नैसवग्वक सतंख्ातंच्ा ववरुद् ध सतंख्ा वमळून ््ार झालेला पूणायंक सतंख्ा समू् 

आपल्ाला मा्ी् आ्े. ्सेच 
7

11
, 
2

5
, 
1

7
 असे अपूणायंक्ी आपल्ाला पररवच् आ्े्. पूणायंक सतंख्ा व

अपूणायंक सतंख्ा अशा सव्व सतंख्ातंना सामावणारा एखादा सतंख्ा समू् आ्े का ? ्ाचा ववचार करू.

4 = 12
3

, 7 = 7
1

, - 3 = −3
1

 , 0 = 0
2

 ्ाप्रमाणे सव्व पूणायंक सतंख्ा आपल्ाला 
m

n
 ्ा रूपा्

वलव््ा ्े्ा् ्े आपल्ाला मा्ी् आ्े. जर m ्ा कोण्ा्ी पूणायंक आवण n ्ा कोण्ा्ी शून्े्र पूणायंक 

असेल ्र  
m

n
 ्ा सतंख्ेला पररमे्  सतंख्ा म्ण्ा्. अशा पररमे् सतंख्ातंचा समू् वरील सव्व प्रकारच्ा सतंख्ातंना

सामावून घे्ो. 
खालील सारणी पूण्व करा.

पररमे् संख्ांिरील मक्र्ा
 पररमे् सतंख्ा ्ा अतंश व छेद वापरून व्व्ारी अपूणायंकाच्ा रूपातं् वलव्ल्ा जा्ा् म्णून पररमे्  
सतंख्ातंवरील वक्र्ा ्ा अपूणायंकातंवरील वक्र्ातंप्रमाणे कर्ा्. 

(1) 
5

7
 + 9

11
 = 55 63

77

+ = 118
77

(2) 1
7

 - 3
4

 = 4 21

28

− = −17
28

(3) 2 1
7

 + 3 8
14

 = 15
7

 + 50
14

(4) 
9

13
×	
4

7
	= 

9 4

13 7

×
× 	= 

36

91

= 30
14

 + 50
14

(5) 
3

5
×	 ( )−4

5
= 
3 4

5 5

× −( )
×

 = −12
25

= 80
14

 = 40
7

(6) 
9

13
×	 26

3
	= 3 2

1

× = 6
1

−3
3

5
−17 −

5

11
5

नैसवग्वक सतंख्ा × �
पूणायंक सतंख्ा �
पररमे् सतंख्ा �

पररमे् सतंख्ा 5
7
, 3
4
, −17
28

, 2.17 इ.

पूणायंक सतंख्ा - 3, - 8, - 1 इ.

पूण्व सतंख्ा  0 

नैसवग्वक सतंख्ा 
1, 2, 3, ..... 

जािून घेऊ्ा.
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जरा आठिू्ा.

 एखाद्ा संख्ेला दुसऱ्ा संख्ेने भागिे मििजे ्ा संख्ेला दुसऱ्ा संख्ेच्ा गुिाकार व्सिाने गुििे.

	आपण पाव्ले आ्े की, 5
6

 व 
6

5
 ,  

2

11
 व 

11

2
 ्ा गुणाकार व्स् सतंख्ातंच्ा जोड्ा आ्े्. 

्सेच, 
−








5

4
 ×	

−








4

5
	= 1 ;  −








7

2
 ×	

−








2

7
	= 1           ्ावरून 

−








5

4
 व	

−








4

5
	आवण

−








7

2
 व 

−








2

7 	्ा गुणाकार व्स् सतंख्ातंच्ा जोड्ा आ्े्. म्णजेच 
−5
4

  व 
−4
5

 ्े एकमेकातंचे गुणाकार 

व्स् आ्े् आवण −7
2

 व −2
7

 ्े्ी परसपरातंचे गुणाकार व्स् आ्े्.

सांभाळा बरे!

उदा. −11
9

 व 
9

11
 ्ातंचा गुणाकार - 1 आ्े म्णून −11

9
, 
9

11
 ्ी गुणाकार व्स्ातंची जोडी नािी.

चला, चचा्म करू्ा.

 आपण ववववध सतंख्ा समू्ातंची ववशेष्ा पाहू. त्ासाठी गटा् चचा्व कर् पुढील सारणी पूण्व करा. नैसवग्वक 
सतंख्ा समू्, पूणायंक सतंख्ा समू् आवण पररमे्  सतंख्ा समू् ववचारा् घेऊ. ्ा प्रत्ेक सतंख्ा समू्ासमोर बेरीज, 
वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा वक्र्ा केल्ामुळे वमळणारे वनषकष्व (�) वकंवा (×) ्ा खुणेने दाखवा. 
शून्ाने भागाकार कर्ा ्े् ना्ी ्े ध्ाना् घ्ा.
 �	 नैसवग्वक सतंख्ातंची बेरीज केली ्र उत्र ने्मी नैसवग्वक सतंख्ाच वमळ्े, म्णून नैसवग्वक सतंख्ा 

समू्ाच्ा पुढे बेरीज ्ा चौकटीखाली (�) अशी खूण करा.
 �	 दोन नैसवग्वक सतंख्ातंची वजाबाकी केली ्र उत्र ने्मी नैसवग्वक सतंख्ा ्े्े असे ना्ी. 
  कारण 7 - 10 = - 3 अशी असतंख् उदा्रणे आ्े्, म्णून वजाबाकीच्ा चौकटीखाली (×) 

अशी खूण करा. सारणी् (×) ्ी खूण आल्ास त्ाचे कारण सपष् करा. सोदा्रण (×) चे कारण 
दे्ाना, असतंख् उदा्रणातंपैकी एक पुरेसे आ्े.

 संख्ा समूि  बेरीज  िजाबाकी  गुिाकार भागाकार

नैसवग्वक सतंख्ा � ×	
(7 - 10 = - 3)

� ×	
(3 ÷ 5 = 3

5
)

पूणायंक सतंख्ा

पररमे्  सतंख्ा



36

2

5

पररमे् संख्ांच्ा दरम्ानच्ा संख्ा
· 2 ्े 9 ्ा नैसवग्वक सतंख्ातंच्ा दरम्ान वक्ी नैसवग्वक सतंख्ा अा्े् ? त्ा वल्ा. 

· - 4 ्े 5 ्ातंच्ा दरम्ान कोणत्ा पूणायंक सतंख्ा आ्े् ? त्ा वल्ा.

· 
1

2
 व 3

4
 ्ातंच्ा दरम्ान कोणत्ा पररमे् सतंख्ा अस्ील ?

जािून घेऊ्ा.

िे मला समजले.

�	नैसवग्वक सतंख्ा समू् ्ा बेरीज व गुणाकार ्ा वक्र्ातंसाठी पुरेसा आ्े, पण वजाबाकी व भागाकार ्ा 
वक्र्ातंसाठी पुरेसा ना्ी, म्णजेच दोन नैसवग्वक सतंख्ातंची वजाबाकी व भागाकार नैसवग्वक सतंख्ा असेलच 
असे ना्ी. 

�	पूणायंक सतंख्ा समू् बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार ्ा वक्र्ातंसाठी पुरेसा आ्े, पण भागाकार ्ा वक्र्ेसाठी 
पुरेसा ना्ी.

�	पररमे् सतंख्ा समू् ्ा बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा सव्व वक्र्ातंसाठी पुरेसा आ्े.
 मारि शून्ाने भाग्ा ्े् ना्ी.

सरािसंच 22
1. खालील पररमे्  सतंख्ातंची बेरीज करा.

 (i) 5
36

 + 6
42

  (ii) 1 2
3

 + 2 4
5

 (iii) 
11

17
 + 13

19
  (iv) 2 3

11
 + 1 3

77

2. खालील पररमे्  सतंख्ातंची वजाबाकी करा.

 (i) 7
11

 - 3
7

  (ii) 13
36

 - 2
40

 (iii) 1 2
3

 - 3 5
6

 (iv) 4 1
2

 - 3 1
3

3. खालील पररमे्  सतंख्ातंचा गुणाकार करा.

 (i) 
3

11
 × 

2

5
 (ii) 12

5
 × 

4

15
 (iii) 

−( )8

9
 × 

3

4
 (iv) 0

6
 × 

3

4

4. गुणाकार व्स् सतंख्ा वल्ा.

 (i) 
2

5
 (ii) 

−3
8

 (iii) −17
39

 (iv) 7  (v) - 7 1
3

5. खालील पररमे्  सतंख्ातंचा भागाकार करा.

 (i) 40
12

 ÷	 10
4

 (ii) −10
11

 ÷ 
−11
10

 (iii) 
−7
8

 ÷	
−3
6

 (iv) 2
3

 ÷ (- 4)  

 (v)  2 1
5

 ÷	5 3
6

 (vi)
−5
13

 ÷	 7
26

  (vii) 
9

11
 ÷	 −( )8   (viii) 5 ÷	
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उदा. 1
2

 व 4
7

 ्ा पररमे्  सतंख्ातंच्ा दरम्ानच्ा पररमे्  सतंख्ा शोधू. त्ासाठी ्ा सतंख्ातंना समचछेद रूप देऊ.

   
1

2
 = 

1 7

2 7

×
×  = 

7

14
 ,      4

7
 = 4 2

7 2

×
×  = 

8

14
 

7 व 8 ्ा लग्च्ा नैसवग्वक सतंख्ा आ्े्. परतं्ु 7
14

 व 8
14

  ्ा लग्च्ा पररमे्  सतंख्ा आ्े् का ?

कोणत्ा्ी पररमे्  सतंख्ेचा छेद मोठा कर्ा ्े्ो. त्ाच पटी् त्ाचा अतंश्ी मोठा ्ो्ो.

   
7

14
 = 

70

140
 ,   8

14
 = 

80

140
 . . . (अतंशाला व छेदाला 10 ने गुणून)

आ्ा 
70

140
 < 

71

140
 ...... < 79

140
 < 

80

140
 ्ेिे 7

14
 व 8

14
 च्ा दरम्ान वक्ी सतंख्ा वमळाल्ा ?

 ्सेच 7
14

 = 700
1400

  ,   8
14

 = 
800

1400
 . . . (अतंशाला व छेदाला 100 ने गुणून)

 म्णून 
700

1400
 < 

701

1400
 ...... < 799

1400
 < 

800

1400

 ्ावरून पररमे् सतंख्ातंचे रूपातं्र अवधकावधक मोठे छेद असणाऱ्ा सममूल् सतंख्ातंमध्े केले की, त्ातंच्ा 
दरम्ानच्ा अवधकावधक पररमे्  सतंख्ा व्क् कर्ा ्े्ा्.
उदा. 1

2
 व 3
5

  ्ा पररमे् सतंख्ातंच्ा दरम्ानच्ा सतंख्ा शोधणे. 1
2

 व 3
5

  ्ा पररमे् सतंख्ातंना प्रिम समचछेद 

 रूप देऊ.

 जसे 1
2

 = 5
10

,  3

5
 = 6

10

सतंख्ारेषेवर 5
10

, 6
10

 ्ा सतंख्ा दश्ववणारे वबतंदू आ्े्. त्ातंना जोडणाऱ्ा रेषाखतंडाचा मध्वबतंदू शोधू व ्ो वबतंदू 

जी सतंख्ा दाखव्ो ्ी पाहू.

  
1

2
 
5

10

6

10
+









= 11

20
 आ्ा ्ा वबतंदू त्ा रेषाखतंडाचा मध्वबतंदू आ्े. 

कारण, 6
10

 - 11
20

 = 12 11

20

−  = 1
20

   ्सेच   11
20

 - 5
10

 = 11 10

20

−  = 1
20

∴	 5
10

 व 6
10

 ्ातंच्ा दरम्ान बरोबर मध्ावर 11
20

 ्ी सतंख्ा आ्े. म्णजेच 
1

2
 व 

3

5
 ्ातंच्ा दरम्ान 

11

20
 ्ी सतंख्ा आ्े. ्ाच री्ीने 

1

2
 व 

11

20
 आवण 11

20
 व 3

5
 ्ातंच्ा दरम्ानच्ा सतंख्ा शोध्ा ्े्ील.

10 6

10

5

10
−
1

10

11

20
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िे मला समजले.

·   दोन पररमे्  सतंख्ातंच्ा दरम्ान असतंख् पररमे् सतंख्ा अस्ा्.

सरािसंच 23

¤	खाली वदलेल्ा दोन सतंख्ातंच्ा दरम्ानच्ा ्ीन पररमे् सतंख्ा वल्ा.

 (i) 2
7

 , 6
7

  (ii) 4
5

 , 
2

3
 (iii) - 

2

3
 , 4
5

  (iv) 
7

9
 , - 5

9

 (v) −3
4

 , +5
4

 (vi) 7
8

, −5
3

   (vii) 5
7

,11
7

  (viii) 0, −3
4

� अमधक मामििीसाठी 
 जर m ्ी पूणायंक सतंख्ा असेल ्र m + 1 ्ी लग्ची मोठी पूणायंक सतंख्ा अस्े. m व m + 1 

्ातंच्ा दरम्ान एक्ी पूणायंक सतंख्ा नस्े. क्रमाग् नसलेल्ा कोणत्ा्ी दोन पूणायंक सतंख्ातंच्ा 
दरम्ानच्ा पूणायंक सतंख्ा मोज्ा ्े्ा् ्े अनुभवा; मारि कोणत्ा्ी दोन पररमे्  सतंख्ातंच्ा दरम्ान 
असतंख् पररमे् सतंख्ा अस्ा्.

जरा आठिू्ा.

 दशातंश अपूणायंकातंचे गुणाकार व भागाकार कसे करा्चे ्े आपण पाव्ले आ्े.

	 35 1

10

.  = 35.1 ×	 1
10
	=  351

10
 ×	 1

10
	= 351

100
  =  3.51

	 35 1

100

.  = 35 1
1

.
 × 

1

100
	 	= 351

10
 ×	 1

100
	= 351

1000









  =  0. 351

	 35.1 ×	10 = 351
10

  ×	10 = 351.0

	 35.1 ×	1000 = 351
10

  ×	1000 = 351000

10









  = 35100.0

 ्ावरून लक्षा् ्े्े की, दशातंश अपूणायंकाला 100 ने भागणे म्णजे दशातंशवचन् 2 घरे डावीकडे नेणे, 
1000 ने गुणणे म्णजे दशातंशवचन् ्ीन घरे उजवीकडे नेणे. असे भागाकार व गुणाकार कर्ाना खालील 
वन्म उप्ोगी पड्ा्.
 दशातंश अपूणायंकाच्ा अपूणायंकी भागानतं्र वक्ी्ी शून्े वलव्ली वकंवा पूणायंक भागाच्ा आधी वक्ी्ी शून्े
वलव्ली ्री्ी दशातंश अपूणायंकातंची वकंम् बदल् ना्ी. 

	 1.35 = 
135

100
 ×	

100

100
 = 

13500

10000
  = 1.3500
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	 0. 35 = 35
100

 ×	 1000
1000

 = 35000
100000

  = 0.35000 इत्ादी.

 1.35 = 001.35 ्ाचा उप्ोग कसा ्ो्ो ्े पा्ा.

	
1 35

100

.

 = 
001 35

100

.

 = 0.0135 

जािून घेऊ्ा.

पररमे् संख्ांचे दशांशरूप (Decimal representation of rational numbers)

उदा. 
7

4
 ्ी पररमे्  सतंख्ा दशातंशरूपा् वल्ा.

	 (1)	7 = 7.0 = 7.000 (अपूणायंकी भागानतं्र वक्ी्ी शून्े दे्ा ्े्ा्.)

 (2)	7 ला 4 ने भागल्ावर 1 चा भाग लागला व बाकी 3 उर्े. आ्ा 1 ्ा 
पूणायंकानतं्र दशातंशवचन् वलहू. बाकी 3 च्ा पुढे भाज्ा्ील 0 वलहून 30 ला 
4 ने भागू. आ्ा ्ेणारा भागाकार ्ा अपूणायंक भाग आ्े म्णून भागाकारा् 
दशातंशवचन्ानतं्र 7 वलहू. आ्ा भाज्ा्ील अजून एक 0 खाली घेऊन भागाकार 
पूण्व करू.

  ्ा भागाकारा् दशातंश अपूणायंकी भागानतं्र वलव्लेल्ा शून्ातंचा उप्ाेग केला 
आ्े.

उदा.   2 
1

5
 दशातंशरूपा् वल्ा. 

 2 
1

5
 = 11

5
 ्ाचे दशातंशरूप ्ीन प्रकारातंनी शोधू. 

 
1

5
 चे दशातंशरूप काढू.

  (I)         (II)    (III)        2.2
 5) 11.000
 -  10

     010

 -     10

       00

      0.2
 5) 1.0
 -  0

     10

 -    10

     00

1

5
 = 0.2

11

5
  = 

11 2

5 2

×
×

     = 22
10

     = 2.2

 
11

5
 = 2.2

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	∴	 2 1
5
	= 2.2 

उदा. 
−5
8

 ्ी पररमे्  सतंख्ा दशातंशरूपा् वल्ा. 

   
5

8
 चे दशातंशरूप भागाकार करून 0.625 वमळ्े. ∴	

−5
8

 = - 0.625

 वरील सव्व उदा्रणातं् बाकी शून् आली आ्े. भागाकाराची वक्र्ा पूण्व झाली आ्े. पररमे् सतंख्ातंच्ा 
अशा दशातंशरूपाला खतंवड् दशातंशरूप म्ण्ा्.

     1.75
 4) 7.000
 -  4

    30

 
-  28

     20

 -   20

       00
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उदा. का्ी पररमे् सतंख्ातंचे दशातंशरूप कसे वेगळे आ्े ्े पाहू.

(i) 
5

3
 ्ी सतंख्ा दशातंशरूपा् वल्ा.  (ii) 

2

11
 ्ी सतंख्ा दशातंशरूपा् वल्ा.

          ∴	
5

3
 = 1.666.......      ∴	

2

11
 = 0.1818.......

          ∴	
5

3
 = 1.6    ∴	

2

11
 = 018.

(iii) 2 1
3

 चे दशातंशरूप काढा.       2 1
3

 = 7
3

 (iv) 5
6

 चे दशातंशरूप काढा.

    2
1

3
 = 2.33...       5

6
 = 0.833...

                 ∴	 	2
1

3
 = 2.3   ∴  

5

6
 = 0.83

 वरील सव्व उदा्रणातं् भागाकाराची वक्र्ा पूण्व ्ो् ना्ी. दशांशमचनिाच्ा उजिीकडे एक अंक अरिा 
कािी अंकांचा समूि पुनिा पुनिा ्ेिो, अशा अपूिाांकाला आििती दशांश अपूिाांक मिििाि.
 ज्ा दशातंश अपूणायंका् दशातंशवचन्ाच्ा उजवीकडे एकच अतंक पुन्ा पुन्ा ्े्ो, त्ावर वटतंब मातंड्ा् जसे, 

2
1

3
 = 2.33... = 2.3 ्सेच दशातंशवचन्ाच्ा उजवीकडे जो अतंकातंचा गट पुन्ा पुन्ा ्े्ो, त्ा गटावर आडवी 

रेघ दे्ा्. जसे, 
2

11
 = 0.1818........ = 018.  आवण 5

6
 = 0.83

     2.33
 3) 7.00
 -  6
    1 0

 
-     9

       10

 -      9
        01

     0.833
 6) 50
 -  48
     020

 -     18
       020
     -    18
        02

      0.18
 11) 2.00
  -  0

      20

  -   11

        90
     -   88
        20

     1.66
 3) 5.00
 -  3

    2 0

 -  1 8
        20
      -   18
         2

· का्ी पररमे्  सतंख्ातंचे दशातंशरूप खतंवड्, 
्र का्ी पररमे् सतंख्ातंचे दशातंशरूप आव्वी अस्े.

·

·

·

·

·

�	भागाकार न कर्ा, कोण्ा छेद असणाऱ्ा पररमे्  सतंख्ातंचे दशातंश रुप खतंवड् असेल ्े शोधा.

िे मला समजले.

चला, चचा्म करू्ा.
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सरािसंच 24
¤	खालील पररमे्  सतंख्ा दशातंशरूपा् वल्ा.

(i) 13
4

    (ii) −7
8

(iii) 7 
3

5
    (iv) 5

12
 (v) 22

7
 (vi) 4

3
    (vii) 7

9

चला, चचा्म करू्ा.

बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा वचन्ातंचा वापर करून वलव्लेली सतंख्ातंची मातंडणी म्णजे
पदावली अस्े.
72 ÷ 6 + 2 × 2 ्ी पदावली सोडवून उत्र काढा.  

 िौसाची रीि  मंगरूची रीि
72 ÷ 6 + 2 × 2 72 ÷ 6 + 2 × 2

= 12 + 2 × 2 = 12 + 2 × 2

= 12 + 4 = 14 × 2

= 16 = 28

दोन्ी उत्रे वेगवेगळी आली. कारण दोघातंनी वेगवेगळ्ा क्रमाने वक्र्ा केल्ा. ्ाप्रमाणे वक्र्ातंचा क्रम वेगळा 
घे्ला ्र उत्र वेगवेगळे ्े्े. असे ्ोऊ न्े म्णून वक्र्ातंचा क्रम ठरवण्ासाठी का्ी वन्म केले आ्े्. 
्े वन्म पाळले ्र एकच उत्र वमळ्े. ्े वन्म पाहू. कधी कधी जी वक्र्ा प्रिम करावी अशी अपेक्षा 
अस्े, त्ा वेळी पदावली् कंसाचा वापर कर्ा्.

पदािली सोडिण्ाचे मन्म
(1) राशी् एकापेक्षा अवधक वक्र्ा अस्ील ्र गुणाकार व भागाकार ्ा वक्र्ा डावीकडून उजवीकडे ज्ा

क्रमाने आल्ा अस्ील त्ा क्रमाने कराव्ा.
(2) नतं्र बेरीज व वजाबाकी ्ा वक्र्ा, डावीकडून उजवीकडे ज्ा क्रमाने आल्ा अस्ील त्ा क्रमाने कराव्ा.
(3) कंसा् एकापेक्षा जास् वक्र्ा अस्ील ्र, वरील दोन वन्म पाळून त्ा वक्र्ा आधी कराव्ा.

वरील वन्म वापरले की ्ौसाची री् बरोबर आ्े ्े समज्े. ∴	72 ÷ 6 + 2 × 2 = 16

खालील पदावली सोडवू.
उदा.  40 × 10 ÷	5 + 17 उदा.  80 ÷ (15 + 8 - 3) + 5 

= 400 ÷	5 + 17 = 80 ÷	 (23 - 3) + 5 
= 80 + 17 = 80 ÷	20 + 5 
= 97 = 4 + 5  

= 9  
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लक्षाि ठेिा ः
वक्र्ातंचा क्रम सपष् ्ोण्ासाठी एकापेक्षा जास् वेळा कंसाचा उप्ोग करावा लाग्ो. त्ासाठी 
साधा कंस ( ) , चौकटी कंस [  ], मव्रपी कंस {  } वापरले जा्ा्.
कंस सोडव्ाना सवायं् आ्ील कंसा्ील वक्र्ा आधी कर्ा्. नतं्र क्रमाने बा्ेरच्ा कंसा्ील 
वक्र्ा कर्ा्.

उदा.  2 × {25 ×	[(113 - 9) + (4 ÷	2 ×	13)]}
 = 2 ×	{25 × [104 +  (4 ÷	2 ×	13)]}
 = 2 ×	{25 × [104 + (2 ×	13)]}
 = 2 ×	{25 × [104 + 26]}
 = 2 ×	{25 ×	130}
 = 2 ×	3250 
 = 6500

उदा.  3
4

 - 
5

7
 ×	

1

3

= 3
4

 - 
5

21
    (आधी गुणाकार)

= 3 21 5 4

84

× − ×  (नतं्र वजाबाकी)

= 63 20

84

−   = 43
84

कंसा्ील वक्र्ा
सव्व प्रिम

चा,  ची,  चे
गुणाकार वक्र्ा

उदा. 200 चे 1
4

    = 200 ×	
1

4

गुणाकार बेरीज वजाबाकीभागाकार

0, 1, 2, 3, 4, 5,
 6, 7, 8, 9

+  ×
÷   -

सरािसंच 25
 खालील पदावली सोडवा.
1. 50 ×	5 ÷	2 + 24
2. (13 ×	4) ÷	2 - 26
3. 140 ÷	 [(- 11) ×	 (- 3) - (- 42) ÷	14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 ×	9 + (- 2 ×	5)]} - 100

5. 
3

5
 + 

3

8
 ÷	 6

4
	

उपक्रम : चौकटीं्ील अतंकातंचा व वचन्ातंचा वापर करा व वकंम् 112 ्ेईल अशी पदावली ््ार करा.
 

* अमधक मामििीसाठी
पदावली सोडव्ाना वचन्ातंचा क्रम

     कं          चे          भा          गु          बे     व
 (  )               ×                ÷               ×                +           -

qqq
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6 घािांक

जरा आठिू्ा.

7 मुलातंना प्रत्ेकी 4 वह्यातंचे वाटप केले. 
 एकूण वह्या = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 28 वह्या

 ्ेिे बेरजेची वक्र्ा अनेक वेळा केली आ्े.
एकाच सतंख्ेची अनेक वेळा केलेली बेरीज ्ी गुणाकाराच्ा रूपा् मातंड्ा ्े्े.
एकूण वह्या = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 ×	7 = 28

जािून घेऊ्ा.

पा्ा ि घािांक (Base and Index)

आ्ा 2 ्ी सतंख्ा अनेक वेळा घेऊन केलेल्ा गुणाकाराची मातंडणी िोडक्ा् कशी कर्ा् ्े पाहू. 
 2 × 2 ×	2 ×	2 × 2 × 2 × 2 ×	2 ्ेिे 8 वेळा 2 घेऊन गुणाकार केला आ्े. 

्ी मातंडणी िोडक्ा् 28 अशी कर्ा्. ्ेिे 28 ्े गुणाकाराचे घा्ातंक रूप आ्े. 
 ्ामध्े 2 ्ा पा्ा व 8 ्ा घािांक आ्े. 

उदा. 5 ×	5 × 5  ×	5 = 54   ्ेिे 54  ्ी घा्ातंवक् सतंख्ा आ्े.
 54  ्ा घा्ातंक रूपा्ील सतंख्े् 5 ्ी सतंख्ा ‘पा्ा’ आवण 4 ्ी सतंख्ा ‘घा्ातंक’ आ्े.
 ्ातंचे वाचन ‘5 चा घा्ातंक 4’ वकंवा ‘5 चा चौिा घा्’ असे कर्ा्. 

सामान्पणे a ्ी कोण्ी्ी सतंख्ा असेल ्र,  a × a × a × .......... (m वेळा) = am

am  चे िाचन ‘a चा घािांक m’ मकंिा ‘a चा m िा घाि’ असे करिाि. 
इरे m िी नैसमग्मक संख्ा अािे.

∴	 54 = 5 × 5 × 5 × 5 = 625 म्णजे 54  ्ा घा्ातंवक् सतंख्ेची वकंम् 625 आ्े.

्सेच 
−





2

3

3

= 
−2
3
×	

−2
3

  ×	
−2
3

 = 
−8
27

  म्णजे 
−





2

3

3

ची वकंम् 
−8
27

 आ्े.

 71 = 7, 101 = 10 ्े ध्ाना् घ्ा. कोित्ािी संख्ेचा पमिला घाि मििजे िी संख्ाच असि.े 
सतंख्ेचा घा्ातंक 1 असेल ्र ्ो न वलव्ण्ाचा सतंके् आ्े. जसे 51 = 5    ,  a1 = a 

8  घा्ातंक
  पा्ा2
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जािून घेऊ्ा.

सरािसंच 26
1. पुढील सारणी पूण्व करा.

 अ. क्र. घािांमकि 
संख्ा

 पा्ा  घािांक  गुिाकार रूप मकंमि

(i) 34 3 4 3 × 3 × 3 × 3 81
(ii) 163

(iii) (-8) 2

(iv) 3

7

3

7

3

7

3

7
× × ×

81

2401

(v) (-13)4

2. वकंम् काढा.
 (i) 210        (ii) 53        (iii) (- 7)4        (iv) (-6)3        (v) 93 

 (vi) 81 (vii) 4

5

3











 (viii) −









1

2

4

 

िग्म ि घन (Square and cube)
 32 = 3 × 3      53 = 5 × 5 × 5
 32 चे वाचन 3 चा दुसरा घा्    53 चे वाचन 5 चा व्सरा घा्
 वकंवा 3 चा वग्व असे कर्ा्.    वकंवा 5 चा घन असे कर्ा्.

    लक्षाि ठेिा ः
कोित्ािी संख्ेचा दुसरा घाि मििजे त्ा संख्ेचा िग्म िो्.
कोित्ािी संख्ेचा मिसरा घाि मििज े त्ा संख्ेचा घन िो्.

पा्ा समान असलेल्ा घािामंकि संख्ांचा गुिाकार 

उदा.   24 × 23   उदा.  (- 3)2 × (- 3)3

  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  = (- 3) ×(- 3) × (- 3) × (- 3) ×(- 3) 

  = 27    = (- 3)5

 ्ावरून 24 × 23  = 24 + 3 = 27  ्ावरून  (- 3)2 × (- 3)3 = (- 3)2 + 3 = (- 3)5

उदा.  −








2

5

2

 × 
−








2

5

3

= 
−








2

5
 ×	 −








2

5
 ×	 −








2

5
 ×	 −








2

5
 ×	 −








2

5
 = 

−








2

5

5

 ्ावरून −








2

5

2

 × 
−








2

5

3

= 
−









+
2

3

2 3

 = 
−








2

5

5
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3

5

5

3

िे मला समजले.

·  जर a ्ी पररमे् सतंख्ा असेल आवण m व n ्े धन पूणायंक अस्ील, ्र am × an = am+n

सरािसंच 27
 सोपे रूप द्ा.
 (i) 74 ×	72	 	 (ii) (- 11)5 ×	 (- 11)2	  (iii) 6

7

6

7

3 5









 ×









     

 (iv) −








 × −











3

2

3

2

5 3

 (v) a16 ×	 a7 (vi) 
P

5

3









  ×	

P

5

7











जािून घेऊ्ा.

समान पा्ा असलेल्ा घािामंकि संख्ांचा भागाकार
उदा. 64 ÷	62 = ?                        उदा. (- 2)5 ÷	 (- 2)3 = ?

     6

6

4

2

 = 6 6 6 6

6 6

× × ×
×

 
−( )

−( )

2

2

5

3  =	
−( )× −( )× −( )× −( )× −( )

−( )× −( )× −( )

2 2 2 2 2

2 2 2

  = 6 ×	6  = (- 2)2

  = 62                            

      ∴	64 ÷	62 = 64 - 2 = 62           ∴	(- 2)5 ÷	 (- 2)3 = (- 2)2

 

िे मला समजले.

·  जर a ्ी शून्े्र पररमे्  सतंख्ा, m व n ्े धन पूणायंक आवण m > n, अस्ील ्र a

a

m

n
 = a

m n−

     

 a°  चा अि्व           a-m चा अि्व                   a-m = 
1

a
m

  ∴	 	a-1 = 
1

a

 a ¹ 0 असेल तर          a-m  = a-m ×	1       तसेच a  × 
1

a
 = 1 म्हणजे a ×	a- 1 = 1	

   
a

a

m

m  = 1 तसेच                              = a-m ×	 a
a

m

m
	 	 	 	∴	a- 1	 ्हा a	चा गुणाकार व्यसत आ्ेह.

 
a

a

m

m = a m m−  = a0   = 
a

a

m m

m

− +

	 	 	 	 	 	 	्ाप्रमाणे  चा गुणाकार व्यसत    आ्हे.

 ∴  a0 = 1         = 
a

a
m

0

	= 
1

a
m

   ∴	
5

3

1











−

	= 
3

5

     a-m = 
1

a
m
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उदा. 
4

7

3











−

्ही घातांककत संख्या पाहू.

 
4

7

3











−

 = 
1

4

7

4

7

4

7
× ×

 = 
1

64

343

 = 
343

64
 = 

7

4

3











िे मला समजले.

·  ्यावरून जर, a ≠	0,	b ≠	0, आकण m ्ही धन पूणाांक संख्या असेल तर a

b

m











−

= 
b

a

m









 .

  खालील उदा्रणातंचे वनरीक्षण करून कोण्ा वन्म वमळ्ो ्े पाहू.

उदा. (3)4 ÷	 (3)6                                       उदा. 
3

5

2









 ÷	

3

5

5











 = 3

3
6

4

                                   = 

3

5

3

5

3

5

3

5

3

5

3

5

3

5

×

× × × ×
 = 

1

3

5

3

5

3

5
× ×

 = 
1

3

5

3











 = 
3 3 3 3

3 3 3 3 3 3

× × ×
× × × × ×  = 

1

2
3

     

 ∴	34 ÷	36 = 34 - 6 = 3- 2                 ∴ 
3

5

2









 ÷	

3

5

5









  = 

3

5

2 5











−

 = 
3

5

3











−

िे मला समजले.

·  जर a ्ी पररमे्  सतंख्ा असेल a ≠	0 आकण m व n ्ा पूणायंक सतंख्ा अस्ील, ्र a

a

m

n
 = a

m n−

जािून घेऊ्ा.

 पा्ा (- 1) असेल आवण घा्ातंक पूण्व सतंख्ा असेल ्र का् ्ो्े ्े पा्ा.

 (- 1)6  = (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) = 1 ×	1 ×	1 = 1

 (- 1)5  = (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) ×	 (- 1) = 1 ×	1 ×	 (- 1) = - 1

 m ्ी सम सतंख्ा असेल ्र  (- 1)m = 1 आवण m ्ी ववषम सतंख्ा असेल ्र  (- 1)m = - 1

सरािसंच 28
1. सोपे रूप द्ा.
 (i) a6 ÷	 a4	 	 (ii) m5 ÷	m8	  (iii) p3 ÷	p13	 	 (iv) x10  ÷	  x10

2. ककंमत काढा.

 (i) (- 7)12 ÷	 (- 7)12	  (ii) 75 ÷	73 (iii) 
4

5

3









  ÷	

4

5

2









 	 (iv) 47 ÷	45
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दोन संख्ांच्ा गुिाकाराचा ि भागाकाराचा घाि
 खालील उदा्रणातंचे वनरीक्षण करून कोण्ा वन्म वमळ्ो ्े पाहू. 

उदा. (2 ×	3)4 उदा. 4

5

3











 = (2 ×	3) ×	 (2 ×	3) ×	 (2 ×	3) ×	 (2 ×	3)  = 
4

5
 ×	

4

5
 ×	

4

5
 

 = 2 ×	2 ×	2 ×	2 ×	3 ×	3 ×	3 ×	3 = 24 ×	34   = 
4 4 4

5 5 5

× ×
× ×  = 

4

5

3

3

िे मला समजले.

 जर a व b ्या शून्ेयतर पररमे्य संख्या असतील आकण m ्ही पूणाांक संख्या असेल तर

 (1)  (a ×	 b)m =	 am ×	 bm	 	 	 	 	 	 	 (2)	 	 a

b

m









 =	 a

b

m

m
 

a
m

n

( )  मििजे घािांमकि संख्ेचा घाि

उदा.  5
2
3

( )  उदा.   7 1

7

2
5

2
5

−
−

−
( ) =

( )
 a

a

m

m

−
=
1

  = 52 × 52 × 52   
  = 52 + 2 + 2          
  = 52 × 3       
  = 56        

        = 1

7
7

10

10

−
=  

 उदा.  2

5

2
3





















−

  = 2

5

2











−

 ×	 2

5

2











−

  ×	 2

5

2











−

 = 
2

5

2 2 2











− + − + −( ) ( ) ( )

 = 
2

5

6











−

       
 	
 am( )

n

 =  am ×	 am ×	 am ×	 ......... n वेळा =  am + m + m......... n वेळा  =  am × n	

  वरील उदा्रणातंवरून ्ा वन्म वमळ्ो. 

िे मला समजले.
 

·  जर a ्ी शून्े्र पररमे्  सतंख्ा व m अावण n ्ा पूणायंक सतंख्ा अस्ील, ्र am( )
n

 = am × n = amn 

जािून घेऊ्ा.

=
× × × ×

=

− − − − −

− ×

1

7 7 7 7 7

1

7

2 2 2 2 2

2 5( )
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कोण्ी्ी खूप मोठी अिवा खूप ल्ान 
सतंख्ा वलव््ाना एक अतंकी पूणायंक 
असलेली दशातंश अपूणायंकी सतंख्ा
व 10 चा ्ोग् घा् ्ातंचा गुणाकार 
करून वलव््ा्. ्ाला त्ा सतंख्ेचे 
(Standard form) प्रमावण् रूप 
म्ण्ा्.

घातांकांचे नियम
  लक्ात ठेवा ः
  जर a आवण b ्ा शून्े्र पररमे्  सतंख्ा, m, n ्े पूणायंक अस्ील ्र, 

 ·   am ×	 an = am + n    ·  am ÷	 an = am - n   ·  a1 = a        ·  a0 = 1   ·  a
a

m

m

−
=
1

  

 ·   (ab)m = am ×	 bm    ·    
a

b

m









 = 

a

b

m

m      ·  (am)n = amn   ·  
a

b

m











−

= 
b

a

m











सरािसंच 29
1.  सोपे रूप द्ा.

 (i) 
15

12

3
4






















	 (ii) 34

2

( )
− 	  (iii) 1

7

3
4





















−

	 (iv) 
2

5

2
3





















− −

 (v) 65
4

( )

	 (vi) 
6

7

5
2






















	 (vii) 

2

3

4
5























−

	 	 (viii) 
5

8

3
2























−

 (ix) 
3

4

6
1























 (x) 2

5

3
2























−

2. खालील सतंख्ा धन घा्ातंक वापरून वल्ा.

 (i) 2

7

2











−

  (ii) 11

3

5











−

 (iii) 1

6

3











−

  (iv) (y)-4

गमिि माझा सोबिी : मिज्ानाि, खगोलशासरिाि

(1) दशमान पद्ध्ी् सतंख्ा वलव््ाना 10 च्ा घा्ातंकाचा 
 ववशेष उप्ोग कर्ा ्े्ो. पृरवी व चतंद्र ्ातं्ील अतं्र
 38,40,00,000 मीटर आ्े. 10 चा घा्ातंक वापरुन 
 ्े अतं्र खालीलप्रमाणे वलव््ा्. 
 384 000 000   = 384 × 106

 38 4000000    = 38.4 ×	107

 3 84000000    = 3.84 × 108 (प्रमावण् रूप)

(2) ऑक्कसजनच्ा अणूचा व्ास वममीमध्े खाली वदला आ्े.

 0.0000000000000356 =  3.56 × 10- 14 

(3) पुढील सतंख्ा प्रमावण् रूपा् वलव्ण्ाचा प्र्तन करा.
	 सू्ा्वचा व्ास 1400000000 मीटर आ्े.
 प्रकाशाचा वेग = 300000000 मीटर/सेकंद आ्े.

(4) शेजारील आकृ्ीमध्े Googol ्ी सतंख्ा दश्ववली आ्े 
्ी 10 च्ा घा्ातंकाच्ा रूपा् वलव्ण्ाचा प्र्तन करा.
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 2 144

 2 72
 2 36
 2 18
 3 9
 3 3

  1

जरा आठिू्ा.

पूि्म िग्म संख्ेचे िग्ममूळ काढिे
	 वदलेल्ा सतंख्ेला त्ाच सतंख्ेने गुणले अस्ा ्ेणारा गुणाकार ्ा त्ा सतंख्ेचा वग्व अस्ो. 
उदा.  6 × 6 = 62 = 36
  62 = 36 ्ाचे वाचन आपण 6 चा वग्व 36 आ्े असे कर्ो.
उदा.  (- 5) × (- 5) = (- 5)2 = 25
  (- 5)2 = 25 ्ाचे वाचन (- 5) चा वग्व 25 असेे आ्े.

जािून घेऊ्ा.

�	मदलेल्ा संख्ेचे िग्ममूळ काढिे. 
उदा.  3 × 3 = 32 = 9  ्ेिे 3 चा वग्व 9 आ्े. 
  ्ीच माव््ी 9 चे वग्वमूळ 3 आ्े अशा रूपा् वलव््ा ्े्े.
  वग्वमुळासाठी ्ी खूण वापर्ा्. 9  म्णजे 9 चे वग्वमूळ   ∴	 9  = 3 आ्े.
उदा.  7 × 7 = 72 = 49  ∴	 49 = 7
उदा.  8 × 8 = 82 = 64 ्ावरून 64  = 8 
  (- 8) × (- 8) = (- 8)2 = 64 ्ावरून 64 चे वग्वमूळ - 8 असे्ी वमळ्े.
  x ्ी धन सतंख्ा असेल ्र व्ची दोन वग्वमुळे अस्ा्. 
  त्ातंपैकी ऋण वग्वमूळ − x  ने व धन वग्वमूळ x  ने दश्ववले जा्े.
उदा.  81 चे वग्वमूळ काढा.
	 	 81 = 9 × 9 = -9 × -9   ∴	 81  = 9 अावण - 81  = -9
 आपण बहु्ेक वेळा धन वग्वमुळाचा ववचार कर्ो. 

�	मदलेल्ा संख्ेचे अि्ि पद् धिीने िग्ममूळ काढिे. 
 उदा.  144 चे वग्वमूळ काढा.
  वदलेल्ा सतंख्ेचे मूळ अव्वातं पासून समान अव्वातंच्ा जोड्ा करा. 
  144 = 2 × 72
   = 2 × 2 × 36
   = 2 × 2 × 2 ×	18
   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3

  वमळालेल्ा अव्वातंमधील समान अव्वातंच्ा जोड्ा ््ार करा. 
  प्रत्ेक जोडी्ील एक अव्व घेऊन त्ातंचा गुणाकार करा. 
 144  = 2 ×	2 ×	3 = 12    ∴ 144  = 12
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 2 324

 2 162
 3 81
 3 27
 3 9
 3 3

  1

 उदा.  324 चे वग्वमूळ काढा. 
 वदलेल्ा सतंख्ेचे मूळ अव्व काढून समान अव्वातंच्ा जोड्ा करा.
   324 = 2 × 162
    = 2 × 2 × 81
    = 2 × 2 × 3 ×	27
    = 2 × 2 × 3 ×	3 × 9
    = 2 × 2 × 3 ×	3 × 3 ×	3
  वग्वमुळासाठी प्रत्ेक जोडी्ील एक सतंख्ा घ्ा व गुणाकार करा.
 324  = 2 ×	3 ×	3 = 18
	 	 	 	 ∴ 324  = 18

सरािसंच 30
¤ वग्वमूळ काढा.
 (i) 625 (ii) 1225

 

(iii) 289 (iv) 4096 (v) 1089
� अमधक मामििीसाठी  (भागाकार पद ्धिीने िग्ममूळ)

(1) 9801 चे वग्वमूळ काढा. (2) 19321 चे वग्वमूळ काढा.    (3) 141.61 चे वग्वमूळ काढा.

    9801 99=

 ज्ा सतंख्ेचे मूळ अव्व फार मोठे आ्े् व त्ामुळे अव्व पाडणे कठीण आ्े, व्चे वग्वमूळ शोधण्ासाठी 
्ी पद् ध् उप्ोगी पड्े.

आ्ा आणखी एक उप्ोग पा्ण्ासाठी 137  काढू.
 

 

qqq

     11.7

 1    137.00
  + 1  - 1
 21   037
  +   1   - 21
 227    1600
   +  7 -  1589
     234      11

137  > 11.7
पण (11.8)2 = 139.24
∴	11.7 < 137  < 11.8
्ाप्रमाणे 137  च्ा जवळपासची सतंख्ा शोध्ा ्े्े.

ज्ा सतंख्ेचे वग्वमूळ पूण्व सतंख्ा ना्ी, व्च्ा वग्वमुळाच्ा 
जवळपासचा दशातंश अपूणायंक ्ा पद् ध्ीने वमळू शक्ो.

     99

 9    9801
  

+ 9  - 81
 189  1701
  +     9 -1701
 198  0000 
    

     139

 1    19321
  + 1  - 

1

 23   093
  +   3    - 69
 269    2421
     + 9 -

    2421

     278    0000

     11.9

 1    141.61
  + 1  - 

1

 21   041

  +   1   - 21

 229    2061
     + 9 -    2061
     238    0000
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7 जोडसिंभालेख

जोडसिंभालेख
अज् आवण ववज् ्ातंच्ा शे्ा्ील गव्ाचे उतपादन क््वतंटलमध्े वक्ी आ्े ्ाची माव््ी खाली दोन 

स्तंभालेखातंमध्े दश्ववली आ्े. त्ातंचे वनरीक्षण करा.

 दोन्ी आलेखातं्ील माव््ी एकाच आलेखा् दाखव्ा ्े्े का ्े पाहू. पुढील आलेख पा्ा. ्ाप्रमाणे कमी 
जागे् जास् माव््ी दे्ा ्ेईल, ्सेच अज् व ववज् ्ातंच्ा गव्ाच्ा उतपादनाची ्ुलना करणे सोपे जाईल. 
अशा प्रकारच्ा स्तंभालेखाला जोडस्तंभालेख म्ण्ा्.

जोडस्तंभालेखाचे वनरीक्षण करून 
खालील प्रशनातंची उत्रे द्ा.

· कोणत्ा वषवी दोघातंचे गव्ाचे उतपादन
सारखेच आ्े ?

· 2014 साली कोणाचे गव्ाचे उतपादन
जास् ्ो्े ?

· 2013 साली प्रत्ेकाचे गव्ाचे उतपादन
वक्ी ्ो्े ?

x  अक्ष
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चला, चचा्म करू्ा.
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जोडसिंभालेखाचे िाचन
 पुणे श्रा्ील पाच वदवसातंचे कमाल व वकमान ्ापमान (°C मध्े) वदले आ्े. जोडस्तंभालेखाचे वनरीक्षण 
करून पुढील प्रशनातंची उत्रे द्ा.

· X - अक्षावर काेण्ी माव््ी दश्ववली आ्े ?
· Y - अक्षावर काेण्ी माव््ी दश्ववली आ्े ?
· सवायं् जास् ्ापमान कोणत्ा वदवशी आ्े ?
·  वकमान ्ापमान कोणत्ा वदवशी सवायं् जास्

 आ्े ?
· गुरुवारी कमाल व वकमान ्ापमानातं् फरक

वक्ी ?
· कोणत्ा वदवशी कमाल व वकमान ्ापमानातं्ील

फरक सवायं् जास् आ्े ?

जािून घेऊ्ा.

जोडसिंभालेख (Joint bar graph) काढिे
एका शाळे्ील मुले आवण मुली ्ातंची सतंख्ा वदली आ्े. माव््ीवरून जोडस्तंभालेख ््ार करा. 

इ्त्ा 5वी 6वी 7वी 8वी 9वी 10वी
मुले 52 68 67 50 62 60

मुली 57 63 64 48 62 64

जोडसिंभालेखासाठी पा्ऱ्ा
1. आलेख कागदावर X अक्ष व Y अक्ष आवण

त्ातंचा छेदनवबतंदू दाखवा.
2. दोन जोडस्तंभालेखातं्ील अतं्र समान ठेवून

X अक्षावर इ्त्ा दाखवा.
3. Y अक्षावर प्रमाण ठरवा.

जसे 1 एकक = 10 मुले/मुली,
Y अक्षावर मुलातंची/मुलींची सतंख्ा दश्ववा.

4. ठरववलेल्ा प्रमाणानुसार प्रत्ेक इ्त्े्ील
मुलातंच्ा व मुलींच्ा सतंख्ा दाखवणाऱ्ा
स्तंभातंची उतंची ठरवा व स्तंभालेख काढा.
दोन स्तंभ वेगळे दाखवण्ासाठी वेगळे रतंग
वापरा.

x  अक्ष

Y  अक्ष प्रमाणः Y अक्षावर ः 1 सेमी = 5° c

सोम मतंगळ बुध गुरु शुक्र

्ा
पम

ान

कमाल ्ापमान
वकमान ्ापमान

x  अक्ष

Y  अक्ष

5वी 6वी 7वी 8वी 9वी 10वी
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ा

प्रमाणः 1सेमी = 10 ववद्ािवी
मुले
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रोपाचे नावशाळेचे नाव

फळेवार

िे मला समजले.

·	 जोडस्तंभालेखा् सव्व स्तंभातंची रंुदी समान असावी.
·	 लग्च्ा दोन्ी जोडस्तंभातं्ील अतं्र समान असावे.
·	 जोडस्तंभालेखाचा वापर ्ुलनातमक अभ्ासासाठी कर्ा्.

गमिि माझा सोबिी : िि्ममानपरि, मामसके, मामििीचे सादरीकरि

·  वृत्परिा्ील ववववध प्रकारच्ा आलेखातंचा सतंग्र् करून त्ावर चचा्व करा.
 

         1. आ््ालेख  2. रेषालेख  3. वृत्ालेख

ICT Tools or Links

 माव््ीचे सादरीकरण कर्ाना जोडस्तंभालेखाऐवजी ववववध आलेखातंचा वापर केला जा्ो. MS-Excell, 
Graph Matica, Geogebra ्ातंमध्े असलेले वेगवेगळे आलेख वशक्षकातंच्ा मद्ीने पा्ा.

सरािसंच 31
1. जागव्क वृक्षवदनी दोन शाळातंनी लावलेल्ा रोपातंची सतंख्ा सारणीमध्े वदली आ्े, त्ावरून जोडस्तंभालेख 

काढा.

बदाम करतंज कडुवलतंब अशोक गुलमो्र

नू्न ववद्ाल् 40 60 72 15 42

भार् ववद्ाल् 42 38 60 25 40

2. एका ज्ूस सेंटरवर शवनवारी व रवववारी वेगवेगळ्ा फळातंचे ज्ूस घेण्ासाठी आलेल्ा ग्रा्कातंची सतंख्ा 
सारणी् दश्ववली आ्े. त्ा माव््ीवरून जोडस्तंभालेख काढा.

 मोसतंबी सतंरिी सफरचतंद अननस
शवनवार 43 30 56 40

रवववार 59 65 78 67
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3. ग्रामपतंचा्् वनवडणुकीमध्े पाच म्दान केंद्रातंवर खालीलप्रमाणे म्दान झाले. त्ावरून जोडस्तंभालेख काढा.

1 2 3 4 5
पुरुष 200 270 560 820 850

क्सरि्ा 700 240 340 640 470

4. भार्ा्ील पाच श्रातंचे कमाल व वकमान ्ापमान °C मध्े वदलेे आ्े. त्ावरून जोडस्तंभालेख काढा.

वदल्ी मुतंबई कोलक्ा नागपूर कपूरिला
कमाल ्ापमान 35 32 37 41 37
वकमान ्ापमान 26 25 26 29 26

5. सारणीमध्े सोलापूर, पुणे ्ेिील शासकी् रुगणाल्ा् एका वदवसा् लसीकरण केलेल्ा बालकातंची सतंख्ा
वदली आ्े. त्ावरून जोडस्तंभालेख काढा.

डी. पी.टी. पूरक पोवलओ पूरक गोवर कावीळ
सोलापूर 65 60 65 63

पुणे 89 87 88 86

6. म्ाराष्् व गुजरा् राज्ातं्ील साक्षर लोकातंचे प्रमाण शेकडेवारीमध्े वदलेले आ्े. त्ावरून जोडस्तंभालेख
काढा.

1971 1981 1991 2001 2011

म्ाराष्् 46 57 65 77 83
गुजरा् 40 45 61 69 79

केंद्र क्रमातंकव्क्ी

श्र्ापमान

श्र लसीचे नाव

राज् सन

गवण्ी गतंम्
1 + 3 = 22

1 + 3 + 5 = 32

1 + 3 + 5 + 7 = 42

्ावरून 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n2 ्े सरूि लक्षा् ्े्े का ?
्े सरूि n = 5, 6, 7, 8, ... ्ा सतंख्ातंसाठी पड्ाळून प्ा.

ववज्ानाच्ा प्र्ाेगातं्ील नोंदींवरून अनुमान काढण्ासाठी ्सेच भूगोल, अि्वशासरि
्ातंमध्े्ी जोडस्तंभालेखाचा उप्ोग ्ो्ो.

qqq
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जािून घेऊ्ा.

बैमजक राशी (Algebraic expressions)
· खाली वदलेल्ा काड्ातंची रचना पा्ा व आकृव्बतंधाचे वनरीक्षण करा.

काड्ातंची 
रचना ...... .. ...... .. ......

चौरस 1 2 3 4 .. 10 .. n

काड्ातंची 
सतंख्ा 4 7 10 13 .. ...... .. ......

       3 + 1        6 + 1      9 + 1    12 + 1 .. ...... .. ......

3 ×	1 + 1 3 ×	2 + 1 3 ×	3 + 1 3 ×	4 + 1 3 ×	10 + 1 3 ×	n + 1

वरील आकृव्बतंधाचे वनरीक्षण करून लक्षा् ्े्े की, काड्ातंची सतंख्ा = 3 ×	चौरसातंची सतंख्ा + 1
 चौरसातंची सतंख्ा बदल्ी आ्े. ्ी 2, 3, 4, ... , 10,... ्ातंपैकी का्ी्ी असू शक्े. चौरसातंची सतंख्ा 
मा्ी् नसल्ास ्ी अक्षराने दाखव्ा्. ्ेिे चौरसातंची सतंख्ा n ्ा अक्षराने दाखवली आ्े.  

n ्े चल आ्े. चलाचा उप्ोग केलेली 3 ×	 n + 1 म्णजेच 3n + 1 ्ी बवैजक राशी आ्े. 

= 3 चेंडू
= 3 वरिकोण
= 3t 

आ््ाची पररवम्ी = 2l + 2b

= 2(l + b)  

िे मला समजले.

· 3n + 1, 3t, 2x + 3y, 2(l + b) ्ा बैवजक राशी आ्े्.
्ा राशींमध्े  n, t, y, l, b, x ्ी चले आ्े्.

8 बैमजक राशी ि त्ांिरील मक्र्ा

+ चेंडू + बरॅट

+ = आतंबे + पेरू
x + x + y + y + y = 2x + 3y

=

l

b

l

b
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उदा.  बैवजक राशी ः 4x2 - 2y + 5
6

xz

 ्ा राशी् 4x2  ्े पव्ले पद आ्े. त्ा् 4 ्ा स्गुणक 
आ्े. 

 -2y ्े दुसरे पद आ्े. त्ा् -2 ्ा स्गुणक आ्े.

  
5

6
xz ्े व्सरे पद आ्े. त्ा् 5

6
 ्ा स्गुणक आ्े.

जािून घेऊ्ा.

	 3x ्ा राशी् 3 ्ा x ्ा चलाचा स्गुणक (coefficient) अा्े. 
	 -15t मध्े -15 ्ा t ्ा चलाचा स्गुणक अा्े.
	 ज्ा राशी् गुणाकार ्ी एकच वक्र्ा अस्े त्ा राशीला पद (term) म्ण्ा्.
	 बैवजक राशी एकपदी अस्े वकंवा अनेक पदातंची बेरीज अस्े.

पद स्गुणक चले

11mn 11 m, n

-9x2y3 -9 x, y

5

6
p

5

6

p

a 1 a

	 लक्षाि ठेिा: 
	�	15 - x ्ा बैवजक राशी् दोन पदे आ्े्. पव्ले पद 15 ्ी एक सतंख्ा आ्े. 
  15 - x = 15 + (-x) ∴ दुसरे पद - x आ्े. ्ा पदामधील x ्ा चलाचा स्गुणक (- 1) आ्े.
	�	ज्ा पदातं्ील चले व त्ातंचे घा्ातंक समान अस्ा्, त्ा पदातंना सरूप पदे (सजा्ी् पदे) म्ण्ा्.

 सजािी् पदे  (सरूप पदे) (Like terms) मिजािी् पदे (मभन्नरूप पदे) (Unlike terms)
 (i) 2x,  5x, - 2

3
x (ii) -5x2y, 6

7
yx2 (i) 7xy,  9y2, - 2xyz, 8mn, 8m2n2, 8m3n

बैमजक राशींचे प्रकार (Types of algebraic expressions)
 पदातंच्ा सतंख्ेवरून राशीचे नाव ठर्े. एक पद असल्ास एकपद राशी, दोन पदे असल्ास द् ववपद राशी, 
्ीन पदे असल्ास वरिपद राशी, ्ीनहून जास् पदे असल्ास बहुपद राशी असे नाव वदले जा्े.
 एकपद राशी  द् ववपद राशी  वरिपद राशी   बहुपद राशी
� 4x  � 2x - 3y � a + b + c � a3 - 3a2b + 3ab - b3 

� 
5

6
m  � 2l + 2b � x2 - 5x + 6 � 4x4 - 7x2 + 9 - 5x3 - 16x 

� - 7 � 3mn - 5m2n � 8a3 - 5a2b + c � 5x5 - 
1

2
x + 8x3 - 5

सरािसंच 32
¤ खालील राशींचे पदातंच्ा सतंख्ेवरून एकपद राशी, द् ववपद राशी इत्ादी प्रकारे वगवीकरण करा.
 (i) 7x  (ii) 5y - 7z (iii) 3x3 - 5x2 - 11 (iv) 1 - 8a - 7a2 - 7a3

 (v) 5m - 3 (vi) a (vii) 4 (viii) 3y2 - 7y + 5
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ववचार करा.
3x + 4y = वक्ी?
3 पेरू + 4 आतंबे = 7 पेरू ?
7m  - 2n = 5m ?

 2x + 4y
+

  3x + 2y 

 5x + 6y

 9x2y2 - 7xy
+

  3x2y2 + 4xy 

 12x2y2 - 3xy

जािून घेऊ्ा.

बैमजक राशींची बेरीज (Addition of algebraic expressions)
�	एकपदींची बेरीज (Addition of monomials)
उदा. 3 पेरू + 4 पेरू = (3 + 4) पेरू = 7 पेरू  उदा. 3x + 4x = (3 + 4) x = 7x

 सजा्ी् पदातंची बेरीज एकाच प्रकारच्ा वस्ूतंच्ा बेरजेप्रमाणे कर्ा्.
उदा. बेरीज करा.
 (i) - 3x  - 8x  + 5x  = (- 3 - 8 + 5)x = - 6x

 (ii) 2
3

ab  - 5
7

ab = ( 2
3

- 5
7

) ab = −1
21

 ab 

 (iii) - 2p2 + 7p2 = (- 2 + 7)p2 = 5p2

�	द ्मिपद राशींची बेरीज (Addition of binomial expressions)

  आडिी मांडिी उभी मांडिी
उदा.   (2x + 4y) + (3x + 2y)       

 =  2x + 3x + 4y + 2y    

 =  5x + 6y    

 सजा्ी् पदातंची बेरीज कर्ाना त्ा पदातंच्ा स्गुणकातंची बेरीज करून त्ापुढे चल वलव््ा्.
उदा.   बेरीज करा. 9x2y2 - 7xy ; 3x2y2 + 4xy

 आडिी मांडिी उभी मांडिी
  (9x2y2 - 7xy) + (3x2y2 + 4xy)
 = 9x2y2 - 7xy + 3x2y2 + 4xy

 = (9x2y2 + 3x2y2) + (- 7xy + 4xy)
 = 12x2y2 - 3xy

सांभाळा बरे!

 3x + 7y ्ेिे दोन्ी पदे सजा्ी् ना्ी् त्ामुळे त्ातंची बेरीज 3x + 7y वकंवा 7y + 3x अशीच 
वल्ावी लाग्े.

सरािसंच 33
¤ बेरीज करा.
  (i) 9p + 16q ; 13p + 2q (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b  

(iii) 13x2 - 12y2 ; 6x2 - 8y2 (iv) 17a2b2 + 16c ; 28c - 28a2b2 

(v) 3y2 - 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y2 + 10y - 16 ; 7y2 + 8
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(जी राशी वजा करा्ची  
त्ा राशी्ील प्रत्ेक पदाचे 
वचन् बदलून बेरीज करावी.)

   16x + 23y + 12z 

+ 9x - 27y + 14z
-      +       -

   7x +  50y  -  2z

-

जािून घेऊ्ा.

बैमजक राशींची िजाबाकी (Subtraction of algebraic expressions)
 पूणायंकातंची वजाबाकी कर्ाना एका पूणायंका्ून दुसरा पूणायंक वजा करणे म्णजेच पव्ल्ा पूणायंका् दुसऱ्ा 
पूणायंकातंची ववरुद् ध सतंख्ा वमळवणे ्े आपण अभ्ासले आ्े.
 ्ाच वन्माचा वापर आपण बैवजक राशीच्ा वजाबाकीसाठी करणार आ्ो्.
उदा.    18 - 7 उदा.  9x - 4x

  = 18 + ( - 7) = 11   = [9 + (- 4)]x = 5x

उदा.  पव्ल्ा राशी्ून दुसरी राशी वजा करा. 
 16x + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z

 आडवी मातंडणी उभी मातंडणी
   (16x + 23y + 12z) - (9x - 27y + 14z)
 = 16x + 23y + 12z - 9x + 27y - 14z

 = (16x - 9x) + (23y + 27y) + (12z - 14z)
 = 7x + 50y - 2z 

सरािसंच 34
¤ पव्ल्ा राशी्ून दुसरी राशी वजा करा. 
  (i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z) (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z) 

(iii) (14x2 + 8xy + 3y2) ; (26x2 - 8xy - 17y2) 
(iv) (6x2 + 7xy + 16y2) ; (16x2 - 17xy) (v) (4x + 16z) ; (19y - 14z + 16x)

जािून घेऊ्ा.

बैमजक राशींचा गुिाकार (Multiplication of algebraic expressions)
�	एकपदीला एकपदीने गुििे
उदा.  3x × 12y उदा. (- 12x) × 3y2   

  =  3 × 12 × x × y   = - 12 × 3 × x × y × y

  =  36xy   = - 36xy2

उदा. 2a2 × 3ab2 उदा. (- 3x2) × (- 4xy)    

  = 2 × 3 × a2 × a × b2    = (- 3) × (- 4) × x2 × x × y
   = 6a3 b2    = 12x3y 

दाेन एकपदींचा गुणाकार कर्ाना, सव्वप्रिम स्गुणकातंचा वचन् े लक्षा् घेऊन गुणाकार करावा.
नतं्र चलातंचा गुणाकार करावा.
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 3x + 4y 

  ×	5x + 7y

 15x2 + 20xy

    + 21xy + 28y2

 15x2 + 41xy + 28y2

[5x ने गुणून]

(3x + 4y)  (5x + 7y)
= 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
= 3x ×	5x + 3x × 7y + 4y ×	5x + 4y ×	7y

= 15x2 +	21xy + 20xy + 28y2

= 15x2 +	41xy + 28y2

[7y ने गुणून]

[बेरीज करून]

�	द ्मिपदीला एकपदीने गुििे  

उदा.  x (x + y)         उदा. (7x - 6y) ×	3z = 7x ×	3z- 6y ×	3z

 = x × x  +  x × y   =  7 × 3 × x × z  -  6 × 3 × y × z

 = x2 + xy  =  21xz - 18yz

�	द ्मिपदीला द ्मिपदीने गुििे
उदा.

उदा. एका आ््ाकृ्ी शे्ाची लातंबी (2x + 7) मी व रंुदी (x + 2) मी आ्े, ्र त्ा शे्ाचे क्षेरिफळ काढा.
उकल :  आ््ाकृ्ी शे्ाचे क्षेरिफळ = लातंबी ×	 रंुदी = (2x + 7) ×	 (x + 2)
       = 2x (x + 2) + 7	 (x + 2)
       = 2x2 + 11x + 14 
    आ््ाकृ्ी शे्ाचे क्षेरिफळ (2x2 + 11x + 14) मी2

सरािसंच 35
1. गुणाकार करा.
  (i) 16xy × 18xy  (ii) 23xy2  × 4yz2  

(iii) (12a + 17b) × 4c (iv) (4x + 5y) × (9x + 7y) 

2. एका आ््ाची लातंबी (8x + 5) सेमी व रंुदी (5x + 3) सेमी आ्े, ्र त्ा आ््ाचे क्षेरिफळ काढा.

 
जरा आठिू्ा.

एकचल समीकरिे (Equations in one variable)
�	खालील समीकरणे सोडवा.

 (1) x + 7 = 4 (2) 4p = 12 (3) m - 5 = 4 (4) t
3

= 6

जािून घेऊ्ा.

उदा.  2x + 2 = 8 उदा.  3x - 5 = x - 17 
 ∴	 2x + 2 - 2 = 8 - 2  3x - 5 + 5 - x = x - 17 + 5 - x

 ∴	 2x = 6   ∴	2x = -12
 ∴	 	 	x = 3   ∴	 	 	x = -6
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उदा. एका आ््ाची लातंबी ्ी त्ाच्ा रंुदीच्ा दुपटीपेक्षा  
 1 सेमी जास् आ्े. त्ा आ््ाची पररवम्ी 50 सेमी 
 असल्ास त्ाची लातंबी वक्ी ?
उकल : आ््ाची रंुदी x सेमी मानू.
     आ््ाची लातंबी (2x + 1) सेमी ्ोईल.
   2 × लातंबी + 2 × रंुदी = आ््ाची पररवम्ी
    2 (2x + 1) + 2x = 50
    ∴  4x + 2 + 2x  = 50
	 		 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	6x + 2 = 50
                     6x = 50 - 2
                  ∴  6x = 48 ∴  x = 8
 आ््ाची रंुदी 8 सेमी आ्े.
 आ््ाची लातंबी = 2x + 1 = 2 ×	8 + 1 
∴ आ््ाची लातंबी = 17 सेमी आ्े.

उदा.  एक नैसवग्वक सतंख्ा व व्ची लग्ची पुढची 
सतंख्ा ्ातंची बेरीज 69 आ्े, ्र त्ा सतंख्ा 
कोणत्ा ?

उकल : एक नैसवग्वक सतंख्ा x मानू.
   पुढची लग्ची सतंख्ा x + 1 आ्े.
   (x) + (x + 1) = 69 
   ∴	x + x + 1  = 69
        ∴ 2x + 1 = 69
              2x = 69 - 1
            ∴2x = 68 ∴	x = 34 
नैसवग्वक सतंख्ा = 34
लग्ची पुढील नैसवग्वक सतंख्ा =34 + 1 
      = 35

 लक्षाि ठेिा ः 
एखादे पद समीकरणा्ील ‘=’ ्ा वचन्ाच्ा एका बाजूकडून दुसऱ्ा बाजूकडे ने्

अस्ाना त्ाचे वचन् बदलावे लाग्े.

सरािसंच 36
1. (3x - 11y) - (17x + 13y) ्ा वजाबाकीसाठी अचूक प्ा्व् वनवडा.
 (i) 7x - 12y  (ii) -14x -54y (iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )
2. (23 x2 y3z) ×	(-15x3yz2) ्ाचे उत्र .................... ्ेईल .
 (i) -345 x5 y4 z3  (ii) 345 x2 y3 z5  (iii) 145 x3 y2 z  (iv) 170 x3 y2 z3

3. खालील समीकरणे सोडवा.

  (i) 4x + 1
2

 = 9
2

 (ii) 10 = 2y + 5 (iii) 5m - 4 = 1 
 (iv) 6x - 1 = 3x + 8 (v) 2 (x - 4) = 4x + 2 (vi) 5 (x + 1) = 74
4. राकेशचे व् सावन्ाच्ा व्ापेक्षा 5 वषायंनी कमी आ्े. त्ातंच्ा व्ातंची बेरीज 27 वषषे आ्े, ्र प्रत्ेकाचे 

व् वक्ी ?
5. एका वनराईमध्े अशोकाची जेवढी झाडे लावली त्ापेक्षा जातंभळाची 60 झाडे अवधक लावली. ्ेिे दोन्ी 

प्रकारची एकूण झाडे 200 अस्ील, ्र जातंभळाची झाडे वक्ी लावली ?
6. शुभातंगीजवळ 50 रुप्ातंच्ा जेवढ्ा नोटा आ्े् त्ाच्ा दुपपट नोटा 20 रुप्ातंच्ा आ्े्. व्च्ाजवळ 

एकूण 2700 रुप्े आ्े् ्र 50 रुप्ातंच्ा नोटा वक्ी ?
7*. ववराटने केलेल्ा धावा रोव््च्ा धावातंच्ा दुपपट ्ोत्ा. दोघातंच्ा वमळून झालेल्ा धावा द् ववश्कापेक्षा 

दोनने कमी ्ोत्ा ्र दोघातंनी प्रत्ेकी वक्ी धावा काढल्ा ?
qqq
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संकीि्म प्रशनसंग्रि 1
1. खालील  उदा्रणे सोडवा.

(i) (-16) × (-5) (ii) (72) ÷ (-12) (iii) (-24) × (2)
(iv) 125 ÷ 5 (v) (-104) ÷ (-13) (vi) 25 × (-4)

2. मूळ अव्व पाडून खालील सतंख्ातंचा मसावव व लसावव काढा.
(i)75, 135 (ii) 114, 76 (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48

3*. सतंवक्षप रूप द्ा.

(i) 322
391

(ii) 247
209

(iii) 117
156

4. खालील सतंख्ातंचे वग्वमूळ काढा.
(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296 (iv) 2025 (v) 256

5. एका वनवडणुकीसाठी चार म्दान केंद्रे वदलेली आ्े्. प्रत्ेक केंद्रावरील क्सरि्ा व पुरुष ्ातंनी केलेल्ा
म्दानाची माव््ी सारणी् वदलेली आ्े. त्ावरून जोडस्तंभालेख काढा.

म्दार केंद्रे नवोद् ववद्ाल् ववद्ावनके्न शाळा वसटी ्ा्सकलू एकलव् शाळा
क्सरि्ा 500 520 680 800
पुरुष 440 640 760 600

6. पदावली सोडवा.
(i) 45 ÷ 5 + 20 ×	4 - 12 (ii) (38 - 8) × 2 ÷ 5 + 13
(iii) 5

3

4

7

32

21
+ ÷  (iv) 3 ×	{ 4 [ 85 + 5 - (15 ÷ 3) ] + 2 }

7. सोडवा.

(i) 5
12

7

16
+ (ii) 3 2

5
 - 2 1

4
  (iii) 12

5

10

3
×
−( )

(iv*) 4 3
8

 ÷ 25
18

8. ∆ABC  असा काढा की, m∠A = 55°, m∠B = 60°, आवण l(AB) = 5.9 सेमी.
9. ∆XYZ  असा काढा की, l(XY) = 3.7 सेमी l(YZ) = 7.7 सेमी, l(XZ) = 6.3 सेमी.
10. ∆PQR असा काढा की, m∠P = 80°, m∠Q = 70°, l(QR) = 5.7 सेमी.
11. वदलेल्ा मापावरून ∆EFG काढा. l(FG) = 5 सेमी, m∠EFG = 90°,	 l(EG) = 7 सेमी.
12. ∆LMN मध्े l(LM) = 6.2 सेमी, m∠LMN = 60°,	 l(MN) = 4 सेमी ्र ∆LMN काढा.
13. खालील कोनातंच्ा कोवटकोनातंची मापे वल्ा.

(i) 35° (ii) a° (iii) 22°	 (iv) (40-x)°
14. खालील कोनातंच्ा पूरक कोनातंची मापे वल्ा.

(i) 111°	 (ii) 47° (iii) 180°	 (iv) (90-x)°
15. खालील आकृत्ा काढा.

(i) सतंलग्न कोनातंची जोडी (ii) पूरक कोन आ्े् परतं्ु सतंलग्न ना्ी् असे कोन
(iii) दोन सतंलग्न कोवटकोनातंची जोडी
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16. ∆PQR मध्े ∠P व ∠Q ्ातंची मापे समान आ्े् 
व m∠PRQ = 70° ्र खालील कोनातंची मापे 
काढा.
(i) m∠PRT (ii)m∠P (iii)m∠Q

17. सोपे रूप द्ा.

(i) 54 ×	53     (ii) 2

3

6









  ÷ 2

3

9









      (iii) 7

2

7

2

8 6









 ×











−

 (iv) 4

5

2









  ÷ 

5

4











18. वकंम् काढा.

(i) 1716 ÷ 1716 (ii) 10-3 (iii) (23)2 (iv) 46 × 4-4

19. सोडवा.

(i) (6a-5b-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m-5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)

20. खालील समीकरणे सोडवा.

(i) 4(x + 12) = 8 (ii) 3y + 4 = 5y - 6

बहुप्ा्म्ी प्रशन
खालील प्रशनातंना प्ा्व्ी उत्रे वदली आ्े्. त्ा उत्रातंपैकी ्ाेग् प्ा्व् वनवडा. 

1. वरिकोणाचे ्ीन्ी काेनदुभाजक एकसतंपा्ी अस्ा्. त्ातंच्ा सतंपा्वबतंदूस .................... म्ण्ा्.
(i) पररमध् (ii) वशरोवबतंदू        (iii) अतं्म्वध् (iv) छेदवबतंदू

2. 3

7

3
4























−

= .................

(i) 3

7

7











−

(ii) 3

7

10











−

(iii) 7

3

12









 (iv) 3

7

20











3. 5 ÷	 3
2

1

3









 − 	्ाचे सरळरूप .................... आ्े.

(i) 3 (ii) 5 (iii) 0 (iv) 1
3

4. 3x - 
1

2
 = 5
2

 + x ्ा समीकरणाची उकल .................... आ्े.

(i) 
5

3
(ii) 7

2
(iii) 4 (iv) 3

2

5*. खालीलपैकी कोणत्ा पदावलीची वकंम् 37 आ्े ?
(i) 10 × 3 + (5 + 2) (ii) 10 × 4 + (5 - 3)

(iii) 8 × 4 + 3 (iv) (9 × 3) + 2

qqq

P

Q R T
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9 समप्रमाि आमि व्सिप्रमाि

चला, चचा्म करू्ा.

समप्रमाि (Direct proportion)
 आपण मागील इ्त्े् दोन सतंख्ातंची ्ुलना करून ्ी गुणोत्राच्ा रूपा् कशी वलव््ा् ्े पाव्ले आ्े.
उदा. अा्ा खालील वचरि पा्ा. ्ेिे व्ु्वळा् दाखवलेल्ा व्ासातंमुळे व्ु्वळाचे झालेले भाग दाखवले आ्े्.

(A) (B) (C) (D)
 ्ेिे व्ासातंची सतंख्ा व ््ार ्ोणाऱ्ा व्ु्वळाच्ा भागातंची सतंख्ा ्ातंचा का्ी सतंबतंध वदसून ्े्ो का ?
�	आकृ्ी (A) मध्े एका व्ासामुळे व्ु्वळाचे  भाग झाले आ्े्.
�	आकृ्ी (B) मध्े दोन व्ासातंमुळे व्ु्वळाचे   भाग झाले आ्े्.
�	आकृ्ी (D) मध्े चार व्ासातंमुळे व्ु्वळाचे   भाग झाले आ्े्.

व्ासातंची सतंख्ा

भागातंची सतंख्ा
= 
1

2
 = 

2

4
 = 

3

6
 = 

4

8
 ्ेिे व्ासातंची सतंख्ा व त्ामुळे झालेल्ा भागातंची सतंख्ा

    ्ातंचे गुणोत्र क्सिर अा्े.

उदा. नगरपावलकेच्ा शाळे्ील ववद्ार्ायंना वमळालेल्ा वह्यातंची सतंख्ा खालील सारणी् दाखवली आ्े.

मुले 15 12 10 5

िह्या 90 72 60 30

म्णजेच ्े गुणोत्र 1:6 असे क्सिर वकंवा का्म (constant) आ्े. 
 वरील दोन्ी उदा्रणातं् असे वदस्े की, व्ासातंची सतंख्ा वाढली ्र व्ु्वळा्ील भागातंची सतंख्ा वाढ्े. 
ववद्ार्ायंची सतंख्ा कमी झाली ्र वह्यातंची सतंख्ा देखील कमी ्ो्े. व्ासातंची सतंख्ा व व्ु्वळ भागातंची सतंख्ा 
्ा समप्रमाणा् आ्े् ्सेच ववद्ािवी सतंख्ा व वह्यातंची सतंख्ा समप्रमाणा् आ्े्.
उपक्रम : � मोटार सा्कलमध्े भरलेले पेट्ोल आवण व्ने कापलेले अतं्र ्े समप्रमाणा् अस्े का ? ववचार 

करा. 
     � ववज्ाना्ील व दैनतंवदन व्व्ारा्ील सम प्रमाणा् बदलणाऱ्ा सतंख्ातंची उदा्रणे दे्ा ्े्ील का? 

त्ाचतंी चचा्व करा.

मुलातंची सतंख्ा

वह्यातंची सतंख्ा  
=

 

15

90
 =

 

12

72
 = 10

60
 = 5

30  
=

 

1

6

मिभाग दुसरा
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उदा.   10 पेनातंची वकंम् 60 रुप्े असेल ्र, अशा 13 पेनातंची वकंम् वक्ी रुप्े ?
उकल : 13 पेनातंची वकंम् काढा्ची आ्े. ्ी x रुप्े ्ोईल असे मानू.

 पेनातंची सतंख्ा व त्ातंची वकंम् समप्रमाणा्              
10

60
 = 

13

x
 

 असल्ामुळे त्ातंचे गुणोत्र मातंडून समीकरण वमळवू.   ∴	10x = 780 (दोन्ी बाजूतंना 60x ने गुणले)

                                                      x =	78

                                                 13 पेनातंची वकंम् 78 रुप्े आ्े.

सरािसंच 37
1. 7 वकग्ररॅ कातंदे 140 रुप्ातंना ्र 12 वकग्ररॅ कातंदे वक्ी रुप्ातंना वमळ्ील ?
2. 600 रुप्ातंमध्े 15 पेंढ्ा कडबा वमळ्ो, ्र 1280 रुप्ातंमध्े वक्ी पेंढ्ा कडबा वमळेल ?
3. रोज 13 वकग्ररॅ 500 ग्ररॅम पूरक खुराक 9 गाईंना पुर्ो, त्ाच प्रमाणा् 12 गाईंना वक्ी खुराक लागेल ? 
4. 12 क््वतंटल सो्ाबीनला 36,000 रुप्े पड्ा्, ्र 8 क््वतंटल सो्ाबीनची वकंम् वक्ी ?
5. दोन मोबाइलची वकंम् 16,000 रुप्े आ्े असे 13 मोबाइल खरेदी केले, ्र एकूण वक्ी रुप्े                

लाग्ील ?

जािून घेऊ्ा.

व्सिप्रमाि (Inverse proportion)

 वृक्षारोपण करण्ासाठी 90 खड ्डे खणा्चे आ्े्. त्ासाठी का्ी
 सव्तंसेवक जमले आ्े्. एक सव त्ंसेवक रोज एक खड ्डा खण्ो.

 15 सव्तंसेवकातंना ्े खड् डे खणा्ला  
90

15
 = 6 वदवस लाग्ील.

 10 सव त्ंसेवकातंना ्े खड् डे खणा्ला 
90

10
 = 9 वदवस लाग्ील.

 सव्तंसेवकातंची सतंख्ा व खड् डे खणण्ासाठी लागणारे वदवस ्े  
 समप्रमाणा् आ्े् का ?

 सव्तंसेवकातंची सतंख्ा कमी झाली की लागणारे वदवस िाढिाि ्ाउलट सव्तंसेवकातंची सतंख्ा वाढली ्र 
कामाचे वदवस कमी ्ो्ा्. सवतं्सेवक व वदवस ्ातंच्ा सतंख्ातंचा गुणाकार क्सिर आ्े. ्ा सतंख्ा व्स् प्रमाणा् 
आ्े् असे म्ण्ा्.

उदा.	समजा सुधाला एका सतंग्र्ा्ील 48 उदा्रणे सोडवा्ची आ्े्. व्ने रोज 1 उदा्रण केले ्र व्ला 

सतंग्र् पूण्व करण्ास 48 वदवस लाग्ील. व्ने रोज 8 उदा्रणे सोडवली ्र, सतंग्र् पूण्व करण्ास व्ला 
48

8
= 6 वदवस लाग्ा्. ्ी रोज 12 उदा्रणे कर् असेल ्र व्ला 48

12
 = 4 वदवस लाग्ील.  

    रोज सोडवलेली उदा्रणे व लागणारे वदवस व्स् प्रमाणा् आ्े्. त्ातंचा गुणाकार क्सिर आ्े. 
                    8 ×	6 = 12 ×	4 = 48 ×	1 ्े लक्षा् घ्ा.
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उदा. एक मोठी वभतं् बातंधा्ला 15 मजुरातंना 8 ्ास  लाग्ा्; ्र 12 मजुरातंना ्ेच काम करा्ला वक्ी  
  ्ास लाग्ील ?
उकल : मजुरातंची सतंख्ा वाढली की कामाचे ्ास कमी ्ो्ा्.
 मजुरातंची सतंख्ा व त्ातंना लागणारा वेळ ्ातंचे प्रमाण व्स् आ्े.
 मजुरातंची सतंख्ा व वभतं् बातंधा्ला लागणारे ्ास ्ातंचा गुणाकार क्सिर आ्े.
 आ्ा x ्ा चलाचा वापर करून ्े उदा्रण सोडवू.
 12 मजुरातंना x ्ास लाग्ा् असे मानू. 12 ×	 x  = 15 ×	8
 15 मजुरातंना 8 ्ास लाग्ा्.  ∴   12x = 120 
 12 मजुरातंना x ्ास लाग्ा्. ∴   x = 10

्ावरून 12 मजुरातंना वभतं् बातंधा्ला 10 ्ास लाग्ील.
उदा.  वगा्वमध्े 40 पानी ्स्वलक्ख् अतंक ््ार करण्ाचे काम चालू केले. एका ववद्ार्ा्वला ्ा अतंक ््ार 

करा्ला 80 वदवस लाग्ा्, ्र 4 ववद्ार्ायंना अतंक ््ार करा्ला वक्ी वदवस लाग्ील ?
उकल : एकच काम जास् ववद्ािवी कर् अस्ील ्र कमी वदवस लाग्ील म्णजे ववद्ािवी सतंख्ा व 

वदवसातंची सतंख्ा ्ातंचे प्रमाण व्स् आ्े. चार ववद्ार्ायंना x वदवस लाग्ा् असे मानू.

   4x = 80 ×	1  

   x = 80
4

  

   x = 20   ∴	4 ववद्ार्ायंना 20 वदवस लाग्ील.

उदा. एका शाळे्ील 7 वी चे ववद्ािवी स्लीसाठी एका शे्मळ्ामध्े बसने गेले. त्ा वेळी आलेले त्ातंचे 
का्ी अनुभव पाहू. प्रत्ेक अनुभवा्ील सतंख्ा समप्रमाणा् आ्े् की व्स्प्रमाणा् ्े वल्ा. 

� स्लीसाठी प्रत्ेक मुलाकडून खचा्वसाठी 60 रुप्े घे्ले. 
 एकूण 45 ववद्ािवी ्ो्े म्णून  रुप्े जमले. 

 जर 50 ववद्ािवी अस्े ्र 
 
रुप्े जमले अस्े.

 मिद्ार्ाांची संख्ा ि जमिारी िग्मिी िे ........ प्रमािाि आिेि.
� शाळेजवळच्ा वमठाईवाल्ाने स्लीसाठी 90 लाडू वदले.

 45 ववद्ािवी स्लीला आले ्र प्रत्ेकाला   लाडू वमळाले.

 30 ववद्ािवी स्लीला आले अस्े ्र प्रत्ेकाला   लाडू वमळाले अस्े.

 मिद्ार्ाांची संख्ा ि प्रत्ेकाला ममळिारे लाडू ........ प्रमािामध्े आिेि.
� स्लीचे वठकाण शाळेपासून 120 वकमी ्ाे्े. 
 शे्मळ्ा् जा्ाना बसचा वेग ्ाशी 40 वकमी ्ो्ा म्णून  ्ास लागले.  

 पर् ्े्ाना बसचा वेग ्ाशी 60 वकमी ्ो्ा म्णून  ्ास लागले.
 बसचा िेग ि लागिारा िेळ िे ........ प्रमािाि आिेि.

ववद्ािवी वदवस 

1   80

4   x
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1. एका शे्ाची खुरपणी पूण्व करण्ास 5 मजुरातंना 
 12 वदवस लाग्ा्, ्र 6 मजुरातंना वक्ी वदवस 

लाग्ील ? 15 मजुरातंना वक्ी वदवस 

लाग्ील ?
2. मो्नरावातंनी रोज 40 पाने ्ाप्रमाणे एक पुस्क 

वाचले, ्र ्े पुस्क 10 वदवसातं् वाचून पूण्व 
्ो्े. ्ेच पुस्क 8 वदवसातं् वाचून पूण्व करा्चे 
असल्ास दररोज वक्ी पाने वाचावी् ?

3. मेरीचा सा्कल चालवण्ाचा वेग ्ाशी 6 वकमी 
आ्े. ्ी 12 वकमी अतं्रावरील मावशीच्ा घरी 
जाणार आ्े, ्र व्ला वक्ी वेळ लागेल ? 
व्च्ा सा्कलचा वेग ्ाशी 4 वकमी झाला, ्र 
व्ला वक्ी वेळ लागेल ?

4. एका शासकी् गोदामा्ील धान्साठा 4000 
माणसातंना 30 वदवस पुर्ो, ्र ्ो धान्साठा 
6000 माणसातंना वक्ी वदवस पुरेल?

�	 शे्कऱ्ाने त्ाच्ा झाडातंची बोरे जमा केली. ्ी 180 ्ो्ी.

 त्ाने 45 ववद्ार्ायंना ्ी समान वाटली. प्रत्ेकाला  बोरे वमळाली.

 जर 60 ववद्ािवी अस्े ्र प्रत्ेकाला  बोरे वमळाली अस्ी.
 मिद्ार्ाांची संख्ा ि प्रत्ेकाला ममळिारी बोरांची संख्ा िे ........ प्रमािामध्े आिेि. 

सरािसंच 38

जािून घेऊ्ा.

भागीदारी (Partnership)
 एखादा व्वसा् चालू कर्ाना जागा, कच्ी सामग्री इत्ादींसाठी पैसे लाग्ा्. त्ा रकमेला भातंडवल 
म्ण्ा्. अनेकदा दोन वकंवा अवधक व्क्ी वमळून भातंडवल गोळा कर्ा्. म्णजेच त्ा व्क्ी भागीदारी् 
गुतं्वणूक करून व्वसा् सुरू कर्ा्.  भागीदारीच्ा व्वसा्ा् बँकेमध्े भागीदारातंचे सत्ं ुक् खा्े अस्े. त्ा 
व्वसा्ासाठी भातंडवलाची ज्ा प्रमाणा् गुतं्वणूक अस्े त्ा प्रमाणा् व्वसा्ा् झालेला नफा वकंवा ्ोटा 
्ाचे वाटप केले जा्े. 
उदा. झेलम व अिव्व ्ातंनी अनुक्रमे 2100 व 2800 रुप्े भातंडवल घालून व्वसा् चालू केला. त्ातंना 

3500 रुप्े फा्दा झाला. ्ो कसा वाटावा ?

उकल : भातंडवलाचे प्रमाण काढू. 2100:2800 म्णजे 2100
2800

 = 
3

4
 म्णून भातंडवलाचे प्रमाण 3:4 आ्े.

  नफ्ाचे वाटप भातंडवलाच्ा प्रमाणा् करा्चे आ्े. झेलमचा नफा 3x व अिव्वचा नफा 4x मानू.
   ∴	 	3x + 4x = 3500   एकूण नफा 3500 आ्े.
  ∴	7x = 3500   ∴  x  = 500
  झेलमला 3x = 1500 रुप्े व अिव्वला 4x = 2000 रुप्े नफा वमळेल.

उदा.   एका व्वसा्ा् वचनम् आवण सरॅम ्ातंनी 130000 रुप्े भातंडवल 3:2 ्ा प्रमाणा् गतंु्वले ्र 
प्रत्ेकाची गुतं्वणूक वक्ी ? ्ा व्वसा्ा् त्ातंना 36000 रुप्ातंचा नफा झाला, ्र प्रत्ेकाचा 
नफा वक्ी असेल ? 

उकल : वचनम् आवण सरॅम ्ातंच्ा गुतंतं्वणुकीचे प्रमाण 3:2 आ्े. 
  गुतं्वणुकीच्ा प्रमािाि नफ्ाची वाटणी ्ो्े म्णून नफ्ाचे प्रमाण 3:2 असेल. 
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उदा.  अबदुल, सेजल व सो्म ्ातंनी सा्लीला 30 रुप्े व 70 रुप्े आवण 50 रुप्े वदले. सा्लीने त्ा् 
150 रुप्े घालून कागद, रतंग ्ा वस्ू आणल्ा. त्ापासून सवायंनी भेटकाडषे बनवली व ्ी सव्व भेटकाडषे 
ववकली. त्ातंना एकूण 420 रुप्े नफा वमळाला. ्र प्रत्ेकाला वक्ी नफा वमळाला ?

उकल : चौघातंचे वमळून एकूण भातंडवल 300 रुप्े ्ाे्े. त्ातंपैकी सा्लीचे 150 रुप्े ्ो्े म्णजे वनमम े
भातंडवल व्चे ्ो्े. त्ातंना एकूण 420 रुप्े नफा वमळाला. सा्लीचा नफा 420 ची वनमपट म्णजे 
210 रुप्े झाला. उरलेला 210 रुप्े नफा अबदुल, सेजल व सो्म ्ातंना वाटला.

  अबदुल, सेजल व सो्म ्ातंचे भातंडवल अनुक्रमे 30 रुप्े व 70 रुप्े आवण 50 रुप्े आ्े.
  भातंडवलाचे प्रमाण 30:70:50 आ्े. म्णजेच 3:7:5 आ्े. व्घातंचा नफा 210 रुप्े आ्े.  

त्ातंचा नफा अनुक्रमे 3k, 7k, 5k मानू.    3k + 7k + 5k  = 210
         ∴ 15k  = 210
         ∴	    k  = 14
  म्णजे अबदुलचा नफा = 3k = 3 × 14 = 42 रुप्े
  सेजलचा नफा = 7k = 7 × 14 = 98 रुप्े, सो्मचा नफा = 5k = 5 × 14 = 70 रुप्े
उदा.  सरर्ाबेन, आ्ेशा आवण मीनाक्षी ्ातंनी प्रत्ेकी 2400, 5200 व 3400 रुप्े गुतं्वून व्वसा् चालू 

केला. त्ातंना 50% नफा झाला. ्ो त्ातंनी कसा वाटून घ्ावा ? ्ो काढून न घे्ा पुढच्ा वषा्वच्ा 
व्वसा्ासाठी भातंडवला् वमळवला, ्र प्रत्ेकीची पुढच्ा वषा्वसाठी भागीदारी वक्ी असेल ?

उकल : एकूण भातंडवल = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 रुप्े
 ्ा भातंडवलावर 50% नफा झाला.

 ∴	एकूण नफा = 11000×50
100

	= 5500  	 	 	 	 	

 भातंडवलाच्ा प्रमाणा् नफा वाटा्चा आ्े.

 वचनम्ची गुतं्वणूक 3y व सरॅमची गुतं्वणूक 2y मानू.
 3y + 2y  = एकूण गुतं्वणूक
 ∴	5y  = 130000

  

5

5

y

  
=

 

130000

5  

    ∴y = 26000
	 ∴वचनम्ची गुतं्वणूक = 3y

     = 3 ×	26000
     = 78,000
  सरॅमची गुतं्वणूक = 2y

       = 2 ×	26000
       = 52000

 वचनम्चा नफा 3x व सरॅमचा नफा 2x मानू. 
3x + 2x  = एकूण नफा

  5x  = 36000

  

5

5

x

  
=

 

36000

5

    ∴ x = 7200
	 	 	 	 	∴वचनम्चा नफा = 3x

   = 3 ×	7200
   = 21600
    सरॅमचा नफा = 2x

    = 2 ×	7200
   = 14400

..... (5 ने भागून) ..... (5 ने भागून)
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 आपण दोन सतंख्ातंचे प्रमाण दोन्ी सतंख्ातंना सामाईक ववभाजकाने भागून सोपे करून घे्ो. त्ाचप्रमाणे 
दोनपेक्षा अवधक सतंख्ातंचे प्रमाण सोपे कर्ा ्े्े.
 भागीदारीचे प्रमाण = 2400 : 5200 : 3400
  = 24 : 52 : 34  (100 ने भागून)
  = 12 : 26 : 17  (2 ने भागून)
सरर्ाबेनचा नफा =12p, आ्ेशाचा नफा = 26p, मीनाक्षीचा नफा = 17p मानू. 
∴	12p + 26p + 17p  = 55p = 5500 ∴	p = 5500

55
 = 100

∴	 सरर्ाबेनचा नफा = 12 × 100 = 1200, आ्ेशाचा नफा = 26 ×	100 = 2600 व 
 मीनाक्षीचा नफा = 17 ×	100 = 1700, 
 नफा काढून न घे्ा ्ो भातंडवला् वमळवला ्र प्रत्ेकीचे नवे भातंडवल काढू. 
 पुढच्ा वषा्वसाठी सरर्ाबेनचे भातंडवल = 2400 + 1200 = ` 3600 
 पुढच्ा वषा्वसाठी आ्ेशाचे भातंडवल  = 5200 + 2600 = ` 7800 
 पुढच्ा वषा्वसाठी मीनाक्षीचे भातंडवल  = 3400 + 1700 = ` 5100

1. सुरेश आवण रमेश ्ातंनी 144000 रुप्े 4:5 
्ा प्रमाणा् गुतं्वून एक भूखतंड खरेदी केला. 
का्ी वषायंनी ्ो ववकून त्ातंना 20% नफा 
वमळाला, ्र प्रत्ेकाला वक्ी नफा वमळाला?

2. ववराट व सम्ाट ्ातंनी अनुक्रम े 50000 रुप्े  
व 120000 रुप्े गुतं्वून व्वसा् चालू केला. 
्ा व्वसा्ा् त्ातंना 20% ्ोटा झाला. ्र 
प्रत्ेकाला वक्ी ्ोटा झाला ?

3. शवे्ा, वप्ुष आवण नवचके् ्ा व्घातंनी वमळून 
सोलापुरी चादर व टरॉवेल ववकण्ाचा व्वसा् 
80000 रुप्े गुतं्वून सुरू केला. त्ातंपैकी 
शवे्ाचे भातंडवल 30000 रुप्े ्ो्े व वप्ुषचे 
भातंडवल 12000 रुप्े ्ो्े. त्ातंना वषा्वखेरीस 
24% नफा झाला, ्र  नवचके्ची  भागीदारी

 वक्ी ्ो्ी ? नवचके्ला वमळालेल्ा नफ्ाची 
रक्कम वक्ी?

4. अ व ब ्ातंनी वमळालेला 24500 रुप्े नफा  3:7 
्ा प्रमाणा् वाटून घे्ला. प्रत्ेकाने आपल्ाला 
वमळालेल्ा नफ्ापैकी 2% रक्कम सैवनक कल्ाण 
वनधीला वदली, ्र प्रत्ेकाने वक्ी रक्कम वनधीसाठी 
वदली ?

5*. ज्ा, सीमा, वनक्खल आवण वनलेश ्ातंनी 
व्वसा्ासाठी 3:4:7:6 ्ा प्रमाणा् 360000 
रुप्ातंची भागीदारी केली. ्र ज्ाचे भातंडवल वक्ी 
रुप्े ्ो्े ? त्ातंना ्ा व्व्ारा् 12% नफा 
झाला. ्र वनक्खलच्ा वाटाला वक्ी रुप्े 
वमळ्ील ?

qqq

�	वरील उदा्रणा् सरर्ाबेन, आ्ेशा व मीनाक्षी ्ातं्ील प्रत्ेकीने नफा काढून न घे्ा सव्:च्ा गुतं्वणुकी् 
 वमळवला, ्र पुढच्ा वषायंसाठी त्ातंच्ा गुतं्वणुकीचे प्रमाण काढा. 

चला, चचा्म करू्ा.

सरािसंच 39
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जरा आठिू्ा.

 बँक ्ी पैशातंचे व्व्ार करणारी सरकारमान् सतंसिा अस्े. बँकेमुळे पैशाचे वन्ोजन म्णजे अि्ववन्ोजन 
करणे सोपे जा्े. बँकेमध्े रोख रकमेचा भरणा करणे वकंवा रोख रक्कम काढणे असा व्व्ार कर्ा ्े्ो. 
त्ासाठी बँके् खा्े उघडावे लाग्े. बँकेमध्े ववववध प्रकारची खा्ी अस्ा्. 

जािून घेऊ्ा.

मिमिध खािी
�	चालू खािे (Current account)
 चालू खा्े मुख््: व्ापाऱ्ातंसाठी व रोज पैशातंचे व्व्ार करणाऱ्ातंसाठी अस्े. ्ामध्े खा्ेदार एका वदवसा् 
वक्ी्ी वेळा देवघेव करू शक्ो. बँक ्ा खात्ासाठी पासबुक व मागणी केल्ास चेकबुक दे्े. ्ा प्रकारच्ा 
खात्ावर बँक व्ाज दे् ना्ी. चेकच्ा सा्ाय्ाने बँके् पैसे भर्ा ्े्ा् वकंवा बँके्ून पैसे काढ्ा ्े्ा्.
�	बचि खािे (Savings account)
 खा्ेदाराला ठरावीक रक्कम बँके् जमा करून बच् खा्े उघड्ा ्े्े. का्ी बँकातंमध्े का्ी्ी रक्कम 
जमा न कर्ा खा्े उघड्ा ्े्े. ्ा खात्ावर दररोजच्ा जमा वशलकेच्ा आधारे बँक का्ी व्ाज दे्े. अनेकदा 
ठरावीक काळामध्े वक्ी वेळा पैसे काढ्ा ्े्ा् ्ावर वनबयंध अस्ा्. ्ा खात्ासाठी बँक पासबुक व 
मागणीनुसार चेकबुक दे्े.
�	आििती ठेि खािे (Recurring deposit account)
 ्ा खात्ामध्े दर मव्न्ाला ठराववक रक्कम जमा कर्ा्. ्ी वक्ी असावी ्े बँक खा्ेदार ठरव्ा्. 
्ा प्रकारच्ा ठेवींवर बँक व्ाज दे्े. ्े व्ाज बच् खात्ापेक्षा जास् अस्े, अशा खात्ामुळे खा्ेदाराची 
सक्ीची बच् ्ो्े.
 उपरोक् खात्ातंसाठी बँके् कधी कधी सत्ं ुक् खा्े असणे सोईचे अस्े. उदा., पव्-पतनी, पालक व पाल् 
इत्ादी. ्सेच व्वसा्ा्ील भागीदारी, ्ाउवसतंग सोसा्टी, सेवाभावी न्ास इत्ादींसाठी बँके्ील खा्े एकाहून 
जास् व्क्ींना वापरणे जरुरीचे अस्े.
�	मुदि ठेि (Fixed deposit)
 ठेवीदार ठरावीक रक्कम ठरावीक कालावधीसाठी बँके् जमा करून ठेव्ो. ्ा प्रकारच्ा ठेवींवर बँक बच् 
खात्ापेक्षा अवधक व्ाजदर दे्े. मुद् ठेवींवरील व्ाजदर प्रत्ेक बँके् वभन्न असू शक्ो. ज्ेष्ठ नागररकातंना 
वन्वम् दरापेक्षा िोडा जास् व्ाजदर वमळ्ो.
 के्रमडट, ए.टी.एम/डेमबट काड्म : बँके् न जा्ा रोख रक्कम वमळवण्ासाठी ATM (Automated teller 
machine) काडा्वचा उप्ोग ्ो्ो. रोख रकमेवशवा् व्व्ार करण्ासाठी क्रेवडट काड्व व डेवबट काड्व वापर्ा 
्े्े. ्ी काडषे ववनतं्ीवरून त्ा बँकेच्ा खा्ेदारास वमळू शक्ा्.

10 बँक ि सरळव्ाज
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चला, चचा्म करू्ा.

�	् ुम्ी बँकेचे पासबुक पाव्ले आ्े का ?
 ्ा वठकाणी बँक पासबुकाचे एक पान वदलेले आ्े. त्ा्ील नोंदींचे वनरीक्षण करा.

ओळ क्र. 
पंक्क्त क्र.

LINE
NO.

िारीख
मदनांक
DATE

िपशील
ब्ौरा

PARTICULARS

चेक क्रमांक
चेक क्रमांक
CHEQUE 

No.

रक्कम
काढली

मनकाली गई रकम
AMOUNT

WITHDRAWN

रक्कम
ठेिली

जमा की गई
रकम

AMOUNT
 DEPOSITED

मशल्लक
बाकी जमा

BALANCE

1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00

�	वदनातंक 2.2.16 रोजी बँके् जमा केलेली रक्कम  रुप्े. वशल्क रक्कम  रुप्े.

�	वदनातंक 12.2.16 रोजी चेक क्र. 243965 ने  रक्कम काढली. वशल्क रक्कम  रुप्े.

�	वदनातंक 26.2.16 रोजी बँकेने व्ाज (interest) वदले आ्े. त्ाची रक्कम   रुप्े.  

 बच् खा्े व आव्वी ठेव खा्े ्ासाठी पासबुक अस्े. त्ा पासबुकामध्े ्ारखेनुसार ठेवलेले पैसे, काढलेले 
पैसे व वशल्क ्ा सवायंची नोंद अस्े.

उपक्रम : ्ुमच्ा घरा्ील मोठ्ा व्क्ीच्ा परवानगीने त्ातंच्ा बँकेच्ा पासबुका्ील नोंदींचा अि्व समजून 
घ्ा.

जरा आठिू्ा.

 सवुवद्ाने सतंगणक खरेदी करण्ासाठी द.सा.द.शे. 8 दराने बँकेकडून 30000 रुप्े एका वषा्वसाठी कजा्वऊ 
घे्ले. मुद् पूण्व झाल्ावर घे्लेल्ा रकमेपेक्षा व्ला 2400 रुप्े जादा द्ावे लागले.
�	् ा माव््ीवरून खालील चौकटी् ्ोग् सतंख्ा वल्ा.

 मुद् दल = `  , व्ाजाचा दर = `  , व्ाज = `  , मुद् =  वष्व 

 बँके् पर् केलेली एकूण रक्कम = 30000 + 2400 =  

जािून घेऊ्ा.

 वरील उदा्रणा् सुववद्ाने बँके् एकूण वक्ी रक्कम जमा केली ्े काढण्ासाठी मुद् दल व व्ाज ्ातंची 
बेरीज केली. ्ा रकमेला रास असे म्ण्ा्.

मुद ्दल + व्ाज = रास
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उदा.  ने्ाने दुचाकी वा्न घेण्ासाठी द.सा.द.शे. 12 दराने बँकेकडून रुप्े 50,000 कज्व घे्ले. एका 
वषा्वनतं्र ्ी बँकेस एकूण वक्ी रक्कम पर् देईल ?

उकल : वरील उदा्रणा् मुद्ीनतं्र बँकेस एकूण 
पर् केलेली रक्कम काढा्ची आ्े 
म्णजेच रास काढा्ची आ्े. ्ेिे मुद् दल 
50000 रुप्े आ्े. द.सा.द.शे. 12 दराने 
म्णजे 100 रुप्े मुद् दलावर 1 वषा्वचे      
व्ाज 12 रुप्े आ्े.
व्ाजाचे मुद् दलाशी असलेले गुणोत्र दोन 
प्रकारातंनी वलहून समीकरण वमळवू.
50000 रुप्े मुद् दलावर वमळणारे व्ाज x रुप्े मानू.
100 रुप्े मुद् दलावर वमळणारे व्ाज 12 रुप्े आ्े.

x

50000  
=

 

12

100

x

50000
×

 
50000 =

 

12

100  
×

 
50000 (दोन्ी बाजूतंना 50000 ने गुणू )

      
x = 6000

(बँकेस पर् देण्ाची रक्कम) रास = मुद् दल + व्ाज
 = 50000 + 6000

  ∴	बँकेस पर् देण्ाची रक्कम = ` 56000

उदा.  आकाशने द.सा.द.शे. 8 दराने बँके् 25000 रुप्े 3 वषायंसाठी ठेव म्णून ठेवले, ्र त्ाला प्रत्ेक 
वषवी वक्ी व्ाज वमळाले ? एकूण वक्ी व्ाज वमळाले ? 

उकल : ्ा उदा्रणा् मुद् दल 25000 रुप्े, मुद् 3 वष्व, व्ाजाचा दर शेकडा 8 आ्े.
100 रुप्े मुद्दलावर 8 रुप्े व्ाज आ्े म्णून 25000 रुप्े मुद् दलावर 1 वषा्वला x रुप्े व्ाज 
आ्े, असे मानू. व्ाजाचे मुद् दलाशी असलेले गुणोत्र पाहू. 

x

25000  
=

 

8

100

∴	
x

25000  
×

 
25000 =

 

8

100  
×	25000 (दोन्ी बाजूतंना 25000 ने गुणू)

      
∴	 	x = 2000

आकाशला 1 वषा्वसाठी 2000 रुप्े व्ाज वमळाले.
आकाशला 3 वषायंचे एकूण = 2000 × 3 = 6000 रुप्े व्ाज वमळाले.
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जािून घेऊ्ा.

 सरळव्ाजाची उदा्रणे सोडव्ाना एका सरूिाचा उप्ोग ्ो्ो, ्े सूरि पाहू. 
  दरवषवी मुद् दल का्म ठेवून एकाच दराने व्ाजाची आकारणी ्ो्े. त्ा आकारणीला सरळव्ाजाची आकारणी 
म्ण्ा्. ‘म’ मुद् दल ‘क’ वषायंसाठी ठेवले आवण व्ाज दर दसादशे ‘द’ असेल ्र एकूण वक्ी व्ाज वमळेल 
्े काढू. ‘म’ मुद् दलावर 1 वषा्वचे व्ाज ‘व’ मानू. 
  1 वषा्वचे व्ाज व मुद् दल ्ातंचे गुणोत्र पाहू. आधीचे उदा्रण सरूिाने सोडवू. 

∴	
व

म
	=

द

100
     ∴	व  =  म ×	 द

100
 वरील उदा्रणा् म = 25000, द = 8, क = 3

 क वषा्वचे व्ाज = व ×	क = 
 म ×	 द ×	क

100
  एकूण व्ाज = 

 म ×	 द ×	क

 100

 ∴	एकूण व्ाज = 
 मुद् दल ×	 दर  ×	काळ

100
                = 

 25000 ×	8 ×	3

 100

                 = 6000
      म्णून एकूण व्ाज 6000 रुप्े आ्े.    

िे मला समजले.

 �	एकूण व्ाज =  म ×	 द ×	क

100
 ्ेिे म = मुद् दल, द = व्ाजाचा दर, क = मुद् (वषषे)

उदा. सतंदीपभाऊने मुलाच्ा वशक्षणासाठी द.सा.द.शे. 8 1
2

 दराने बँकेकडून 120000 रुप्े शैक्षवणक कज्व 4 
वषायंसाठी घे्ले. त्ातंनी ्ी मुद् सतंपली ्ेव्ा बँकेला एकूण वक्ी रक्कम पर् केली ?

उकल : ्ा उदा्रणा् मुद् दल 120000 रुप्े आ्े. सरूि वापरून व्ाज काढू.
 म = 120000, द = 8.5, क = 4

 ∴	एकूण व्ाज = 
 म ×	 द ×	क

100
 = 120000 8 5 4× ×.

100

                    = 
120000 85 4

100 10

× ×
×

                    = 120 85 4× ×

                    = 40800
 बँकेस पर् केलेली एकूण रक्कम म्णजेच रास = 120000 + 40800 = 160800 रुप्े वदले. 
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1. रर्ानान े1500 रुप् ेशाळे्ील सतंचव्कमेध्े 
द.सा.द.शे. 9 दराने 2 वषायंसाठी ठेवल्ास 
व्ला एकूण वक्ी रक्कम वमळेल ?

2. जेठालाल ्ातंनी बँकेकडून द.सा.द.शे. 10 
दराने 2,50,000 रुप्े 5 वषायंच्ा मुद्ीने 
गृ्कज्व घे्ले. ्र त्ातंना प्रत्ेक वषवी वक्ी 
व्ाज द्ावे लागेल ? ्सेच त्ातंना बँकेला 
एकूण वक्ी रक्कम द्ावी लागेल?

3*. श्ीकातं्ने 85,000 रुप्े द.सा.द.शे. 7 
दराने 2 1

2
 वषायंसाठी ‘बच्’ बँके् ठेवले. 

्र त्ातंना मदु्ीच्ा शेवटी वक्ी सरळव्ाज 
वमळाले ?

4. व्ाजाच्ा का्ी दराने 5000 रुप्े 
मुद् दलावर 4 वषाय्ं  1200 रुप्े व्ाज 
्ो्े, ्र त्ाच दराने त्ाच मुद्ी् 
15000 रुप्े मुद् दलाचे व्ाज वक्ी 
्ोईल ?

5. पतंकजने 1,50,000 रुप्े द.सा.द.शे. 10 
दराने 2 वषायंसाठी बँके् ठेव म्णून ठेवले, 
्र त्ा मुद्ीनतं्र एकूण वक्ी रक्कम 
त्ातंना पर् वमळेल ?

सरािसंच 40

जािून घेऊ्ा.

 मुद् दल, मुद्, दर, रास ्ातंपैकी ्ीन बाबी वदल्ास चौिी बाब काढणे. 
 सूरिामध्े शोधण्ाच्ा सतंख्ेसाठी अक्षर मानून समीकरण मातंडून उदा्रण सोडव्ा ्े्े.
उदा. मुद् दल = 25000 रुप्े,  रास = 31,000 रुप्े, मुद् = 4 वषषे ्र व्ाजाचा दर वक्ी ?
 ्ेिे रास - मुद् दल = एकूण व्ाज
     31000 - 25000 = 6000
 मुद् दल = 25000 रुप्े, मुद् = 4 वषषे, व्ाज = 6000 रुप्े, 

 आ्ा आपण सरूिाच्ा सा्ाय्ाने व्ाजाचा दर काढू्ा. दर = द मानू

  सरळव्ाज =  मुद् दल ×	दर ×	कालावधी

100

   

  6000 = 
 25000 ×	 द ×	4

100
 

         द    =
  6000 ×	100

25000 ×	4
   

  ∴	द  = 6 ∴	 	 व्ाजाचा दर द.सा.द.शे 6 रुप्े आ्े.

उदा. उनमेशने का्ी रक्कम 5 वषायंसाठी सरळव्ाजाने कजा्वऊ घे्ली. व्ाजाचा दर द.सा.द.शे. 9 आ्े. त्ाने 
मुद्ीअखेर एकूण 17400 रुप्े पर् केले. ्र त्ाने वक्ी कज्व घे्ले ्ो्े ?

 व्ाज =  मुद् दल ×	दर ×	कालावधी

100

  ्े सरूि उदा्रण सोडवण्ासाठी चटकन वापर्ा ्े् ना्ी. 
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 कारण व्ाज व मुद् दल दोन्ी मा्ी् ना्ी्; परतं्ु 100 रुप्े मुद् दलावर 5 वषाय्ं  45 रुप्े व्ाज ्ो्े. 
म्णून 100 + 45 = 145 रुप्े रास ्ो्े. आ्ा मुुद् दल व रास ्ातंचे गुणोत्र दोन प्रकारे मातंडून समीकरण 
वमळवू.

 उनमशेचे मुद् दल म असेल ्र  
  म

17400
 = 100

145

 ∴	म = 100 17400

145

×  = 12000

 ∴	उनमशेचे कज्व 12000 रुप्े ्ो्े.

चला, चचा्म करू्ा.

�	सूरि वापरून नवीन प्रकारचे समीकरण मातंडून ्े उदा्रण सोडव्ा ्ेईल का ?
सरािसंच 41

1. 1700 रुप्ातंचे, द.सा.द.शे. का्ी दराने, 2 वषायंचे व्ाज 340 रुप्े ्े्े, ्र व्ाजाचा दर शे ........असेल.
 (i) 12 %  (ii) 15 %  (iii) 4 %  (iv) 10 %
2. 3000 रुप्ातंचे वववशष् दराचे, वववशष् वषायंचे व्ाज 600 रुप्े ्े्े; ्र 1500 रुप्ातंचे व््क्ाच दराचे 

व््क्ाच वषायंचे व्ाज वक्ी रुप्े ्ेईल ?
 (i) 300 रुप्े (ii) 1000 रुप्े  (iii) 700 रुप्े  (iv) 500 रुप्े
3. जावेदने 12000 रुप्े द.सा.द.शे. 9 दराने का्ी वषायंसाठी बँके् ठेवले. ्ो दरवषवी व्ाजाची रक्कम काढून 

घेई. वक्ी वषाय्ं  त्ाला व्ाजास् एकूण 17400 रुप्े वमळ्ील?

4*. ल्ाबेन ्ातंनी गृ्ोद्ोग सुरू करण्ासाठी बँके्ून का्ी रक्कम द.सा.द.शे. 10 दराने 2 1
2

 वषायंसाठी कजा्वऊ.
घे्ली. त्ातंनी कज्व फेडण्ासाठी एकूण 10250 रुप्े व्ाज वदले, ्र त्ातंनी एकूण वक्ी रक्कम कजा्वऊ 
घे्ली ्ो्ी ?

5. खालील सारणी्ील ररकाम्ा जागा भरा.

मुद्दल व्ाजाचा दर (द.सा.द.शे.) मुद् (काळ) व्ाज रास
(i) 4200 7% 3 वषषे ...... ......
(ii) ...... 6% 4 वषषे 1200 ......
(iii) 8000 5% ...... 800 ......
(iv) ...... 5% ...... 6000 18000
(v) ......

                    2
1

2
 % 5 वषषे 2400 ......

उपक्रम : � ववववध बँकातंना प्रत्क्ष भेट द्ा व त्ातंच्ा ववववध खात्ातंवर वदले जाणारे व्ाज जाणून घ्ा.
  � शाळेमध्े वशक्षकातंच्ा मद्ीने सतंचव्का (बच् बँक) ््ार करा. त्ा् खा्े उघडून आवि्वक  

  बच् करा.
qqq
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11 ििु्मळ

जरा आठिू्ा.

�	शेजारील व्ु्वळा्ील वरिज्ा, जीवा व व्ास ओळखा  
व त्ातंची नावे खालील सारणी् वल्ा.

ििु्मळाचा परीघ (Circumference of a circle)
किृी I पाण्ाची दतंडगोलाकृ्ी बाटली कागदावर ठेवून ्ळाभोव्ी 

 व्ु्वळ काढा. दोऱ्ाच्ा सा्ाय्ाने व्ु्वळाचा परीघ मोजा.
कृिी II  बातंगडीचा परीघ दोऱ्ाने मोजा.
कृिी III  कोणत्ा्ी एका व्ु्वळाकार वस्ूचा दोऱ्ाच्ा सा्ाय्ाने 

परीघ मोजा. 

जािून घेऊ्ा.

परीघ ि व्ास संबंध

कृिी I  खाली वदलेल्ा वस्ूतंचे परीघ व व्ास मोजून पररघाचे व्ासाशी असणारे गुणोत्र सारणी् वल्ा. 

अ. क्र. वस्ू परीघ व्ास पररघाचे व्ासाशी गुणोत्र
1. 19 सेमी 6 सेमी 19

6
 = 3.16

2.  ........ ........ ........

3. ........ ........ ........

सारणीवरून पररघाचे व्ासाशी असलेले गुणोत्र ्पासा. आपणातंस का् आढळून ्े्े ?

वरिज्ा
जीवा
व्ास

A B

C

D

E

F

O

बातंगडी

व्ु्वळाकार पालिी िाळी

बरणीचे 
झाकण
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 कोणत्ा्ी व्ु्वळाच्ा पररघाचे त्ाच्ा व्ासाशी असणारे गुणोत्र व्पटीपेक्षा वकंवच् जास् असून जवळपास 
क्सिर अस्े. ्ी क्सिर सतंख्ा π	 (पा्) ्ा ग्रीक वणा्वक्षराने दश्ववली जा्े. ्ी सतंख्ा पररमे्  सतंख्ा ना्ी ्े 

िोर गवण्जज्ातंनी पररश्माने वसद् ध केले आ्े. व्व्ारामध्े π	ची वकंम् 22
7

 वकंवा 3.14 अशी घे्ली जा्े.

उदा्रणा् π ची वकंम् वदली नसेल ्र ्ी 22
7

 असे गृ्ी् धर्ा्.

 वरिज्ा ‘r’, व्ास ‘d’ व परीघ ‘c’ असल्ास परीघ (c)
व्ास (d)

 = π	 म्णजेच  c = πd

पण d = 2r   ∴ c = π	×	2r म्णजेच   c = 2πr

उदा.  एका व्ु्वळाचा व्ास 14 सेमी आ्े, उदा.  एका व्ु्वळाची वरिज्ा 35 सेमी आ्े, 
 ्र त्ाचा परीघ काढा. ्र त्ाचा परीघ काढा. 

उकल : व्ु्वळाचा व्ास : d = 14 सेमी उकल : व्ु्वळाची वरिज्ा : r = 35 सेमी
व्ु्वळाचा परीघ = πd व्ु्वळाचा परीघ = 2πr

 c = 22
7

 ×	14  c = 2 ×	 22
7

 ×	35
  ∴	व्ु्वळाचा परीघ = 44 सेमी ∴	व्ु्वळाचा परीघ = 220 सेमी

उदा.  एका व्ु्वळाचा परीघ 198 सेमी आ्े, उदा.  एका व्ु्वळाचा परीघ 62.80 सेमी
 ्र त्ाची वरिज्ा व व्ास काढा. आ्े. π	= 3.14 घेऊन व्ु्वळाचा

उकल : व्ु्वळाचा परीघ, c = 2πr  व्ास काढा.
198 = 2 ×	 22

7
 ×	 r उकल : व्ु्वळाचा परीघ, c = πd 

r = 198 ×	 1
2

 ×	 7
22

 62.80 = 3.14 ×	 d

     वरिज्ा = 31.5 सेमी 62 80

3 14

.

.
 = d

 ∴	 	 व्ास = 2 × 31.5 = 63 सेमी      20 = d   

∴	 व्ास = 20 सेमी

उदा. एका व्ु्वळाकार जागेची वरिज्ा 7.7 मीटर आ्े. त्ा जागेस ्ीन पदरी ्ारेचे कुंपण घालण्ासाठी 
प्रव्मीटर 50 रुप्े प्रमाणे वक्ी खच्व ्ेईल ?

उकल : व्ु्वळाकार जागेचा परीघ = 2πr = 2 ×	 22
7

 ×	7.7 = 48.4

एकपदरी कुंपण घालण्ासाठी लागणाऱ्ा ्ारेची लातंबी = 48.4 मी
एकपदरी कुंपणाचा खच्व = ्ारेची लातंबी ×	 प्रव्मीटर दर 

 = 48.4 ×	50
= 2420 रुप्े 

∴	्ीनपदरी कुंपणाचा खच्व = 3 ×	2420 = 7260 रुप्े
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सजा्ी् राशींचे गुणोत्र काढ्ाना त्ातंची 
एकके समान असावी लाग्ा्.
22 वकमी =  22 ×	1000 = 22000 मीटर 

A B
A B

A B

उदा. एका बसच्ा चाकाचा व्ास 0.7 मी आ्े. 
  दोन गावातंमधील 22 वकमी अतं्र पूण्व 
  करण्ासाठी चाकाचे वक्ी फेरे ्ो्ील ?

उकल : चाकाचा परीघ = πd  

    = 22
7

 ×	0.7 

     = 2.2 मी
  

  म्णजे चाकाचा एक फेरा पूण्व झाला की 2.2 मी. अतं्र पार ्ो्े. (1 फेरा = 1 परीघ)

  चाकाचे एकूण फेरे =  अतं्र
 परीघ

 = 22000 

2.2
 = 220000

22
 = 10000

 22 वकमी अतं्र पूण्व करण्ासाठी बसच्ा चाकाचे 10000 फेरे ्ो्ील.

सरािसंच 42
1. खालील सारणी पूण्व करा.

अ.क्र. वरिज्ा (r) व्ास (d) परीघ (c)

(i) 7 सेमी ......... .........

(ii) ......... 28 सेमी .........

(iii) ......... ......... 616 सेमी

(iv) ......... ......... 72.6 सेमी

2. एका व्ु्वळाचा परीघ 176 सेमी आ्े. ्र त्ाची वरिज्ा काढा.

3. एका व्ु्वळाकार बागेची वरिज्ा 56 मीटर आ्े. बागेभोव्ी ्ारेचे चार पदरी कुंपण घालण्ासाठी प्रव्मीटर 
40 रुप्े प्रमाणे वक्ी खच्व ्ेईल ?

4. एका बैलगाडीच्ा चाकाचा व्ास 1.4 मीटर आ्े. त्ा बैलगाडीला 1.1 वकलोमीटर अतं्र पूण्व करण्ासाठी 
व्च्ा चाकाचे वक्ी फेरे ्ो्ील ?

जरा आठिू्ा.

ििु्मळकंस (Arc of the circle)
बाजूला एक प्रॅक्सटकची व्ु्वळाकार बातंगडी दाखवली 
आ्े. समजा ्ी बातंगडी A व B वबतंदूतंपाशी ्ुटली, 
्र वचरिा्ील बातंगडीच्ा प्रत्ेक ्ुकड्ाला 
व्ु्वळाच्ा सतंदभा्व् का् म्ण्ा् ?
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जािून घेऊ्ा.

 सोब्च्ा आकृ्ीमध्े जीवा AB मुळे व्ु्वळाचे दोन भाग झाले 
आ्े्. त्ातंपैकी कंस AXB ्ा ल्ान आ्े, त्ाला लघुकंस म्ण्ा् 

आवण कंस AYB ्ा मोठा आ्े, त्ाला मिशालकंस म्ण्ा्. 
लघुकंस AXB ्ा कंस AB असा्ी वलव््ा्.
 ज्ा दोन व्ु्वळकंसातंचे अतंत्वबतंदू सामाईक अस्ा् आवण 
्े दोन व्ु्वळकंस वमळून व्ु्वळ पूण्व ्ो्े, ्े कंस एकमेकातंचे 
सतंग्कंस अस्ा्. ्ेिे कंस AYB व कंस AXB ्े एकमेकातंचे 
सतंग्कंस आ्े्. 
 सोब्च्ा आकृ्ीमध्े जीवा RT ्ा व्ु्वळाचा व्ास 
आ्े. व्ासामुळे व्ु्वळाचे दोन्ी कंस समान ्ो्ा्. त्ातंना 
अध्मििु्मळकंस म्ण्ा्, ्े ध्ाना् घ्ा.

A B

X

Y

Y

R T

X

O

A

Z

B

केंद्री् कोन ि कंसाचे माप (Central angle and Measure of an arc)

सोब्च्ा आकृ्ीमध्े, व्ु्वळकेंद्र ‘O’ ्ा ∠AOB चा 
वशरोवबतंदू आ्े. व्ु्वळाचा केंद्रवबतंदू ्ा ज्ा कोनाचा वशरोवबतंदू 
अस्ो. त्ा कोनाला केंद्री् कोन म्ण्ा्. आकृ्ी्ील 
∠AOB ्ा कंस AZB शी वनगवड् केंद्री् कोन आ्े. ििु्मळ 
कंसाने केलेल्ा केंद्री् कोनाचे माप िे त्ा कंसाचे माप 
मानले जािे.
�	लघुकंसाचे माप
 शेजारील आकृ्ीमध्े ∠AOQ ्ा केंद्री् कोनाचे माप 70°	आ्े.
∴	 लघुकंस AYQ चे माप 70°	आ्े. 
∴ m(कंस AYQ) = 70° असे वलव््ा्.

�	मिशालकंसाचे माप
 ववशालकंसाचे माप = 360°- सतंग् लघुकंसाचे माप

∴	आकृ्ी्ील ववशालकंस AXQ चे माप 
360°	- 70°	= 290° आ्े.

A

O Q

Y

X

 70°

A

O Q

Y
X

 290°
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A B

Y

X

O A

Geogebra Software चा उप्ोग करून केंद्री् कोन आवण कंसाची ववववध मापे ्ातंचा 
स्सतंबतंध move option चा उप्ाेग करून अनुभवा.

ICT Tools or Links

qqq	

P
X

Q R

Y

O

�	ििु्मळाचे माप
 आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे व्ु्वळाची OA ्ी  
 वरिज्ा घड्ाळाच्ा काटाच्ा ववरुद्ध वदशेने  
 पूण्व कोना्ून वफर्े. त्ा वेळी ्ोणारा कोन   
 360°मापाचा आ्े. व्चे A ्े टोक एक व्ु्वळ  
 पूण्व कर्े. व्ु्वळान ेकलेेला केंद्री् कोन 360°आ्.े
	 ∴ पूण्व व्ु्वळाचे माप 360° अस्े.

�	अध्मििु्मळकंसाचे माप 

 आ्ा, आकृ्ीवरून अध्वव्ु्वळ कंस AXB व  
 अध्वव्ु्वळकंस AYB ्ातंची मापे ठरवा.

िे मला समजले.

�	लघुकंसाचे माप ्े त्ाच्ा सतंबतंवध् केंद्री् कोनाच्ा मापाएवढे अस्े.
�	ववशालकंसाचे माप = 360°	- सतंग् लघुकंसाचे माप 
�	अध्वव्ु्वळकंसाचे माप 180°	अस्े.

सरािसंच 43
1. अचूक प्ा्व् वनवडा.
 जर कंस AXB व कंस AYB ्े एकमेकातंचे सतंग्कंस अस्ील आवण m(कंस AXB) = 120° ्र 

m(कंस AYB) = वक्ी ?
 (i) 140°	 	 	 	 (ii) 60°	 	 	 	 (iii) 240°	 	 	 	 (iv) 160°

2. ‘O’ केंद्र असलेल्ा व्ु्वळा् का्ी कंस दाखवले आ्े्. त्ातंपैकी 
 व्ु्वळामधील लघुकंस, ववशालकंस व अध्वव्ु्वळकंस ्ातंची नावे वल्ा.

3. O केंद्र असलेल्ा व्ु्वळा् लघुकंस PXQ चे माप 110°	आ्े, ्र ववशालकंस PYQ चे माप काढा.

o



80

12 पररममिी ि के्षरिफळ

जरा आठिू्ा.

पररममिी (Perimeter)

बतंवदस् आकृ्ीच्ा सव्व बाजूतंच्ा लातंबींची बेरीज म्णजे त्ा अाकृ्ीची पररवम्ी अस्े.
बहुभुजाकृ्ीची पररवम्ी = व्च्ा सव्व बाजूतंच्ा लातंबींची बेरीज.

∴	 चौरसाची पररवम्ी = 4 ×	बाजू आ््ाची पररवम्ी = 2 लातंबी + 2 रंुदी 
a बाजू असलेल्ा चौरसाची पररवम्ी = 4a  लातंबी l आवण रंुदी b असलेल्ा आ््ाची पररवम्ी= 2l + 2b

उदा. एका अा््ाची पररवम्ी 64 सेमी आ्े. त्ाची
 लातंबी 17 सेमी असेल, ्र रंुदी वक्ी असेल ?
उकल : आ््ाची रंुदी x सेमी मानू.

2 लातंबी + 2 रंुदी = पररवम्ी 
2 (लातंबी + रंुदी)  = 64     

 2 (17 + x) = 64
2 17

2

+( )x = 64

2

  17 + x = 32 
 x = 15

आ््ाची रंुदी 15 सेमी आ्े.

उदा. लातंबी 28 सेमी व रंुदी 20 सेमी असलेल्ा एका
आ््ाची पररवम्ी एका चौरसाच्ा पररवम्ी

 एवढी आ्े. ्र त्ा चौरसाची बाजू वक्ी ?
उकल : आ््ाची पररवम्ी = 2 (लातंबी + रंुदी)

 = 2 (28 + 20)
 = 96

चौरसाची बाजू a असेल ्र 4a = 96

चौरसाची पररवम्ी = 96
 4a = 96

∴	 a = =
96

4
24

चौरसाची बाजू 24 सेमी आ्े.

10 मी

1
5

 म
ी

5 मी

1
5

 म
ी

सरािसंच 44
1. एका आ््ाची लातंबी व रंुदी दुपपट केली, ्र त्ा आ््ाची पररवम्ी मूळ आ््ाच्ा पररवम्ीच्ा वक्ी पट

्ोईल ?
2. एका चौरसाची बाजू व्पपट केली, ्र त्ाची पररवम्ी मूळ चौरसाच्ा पररवम्ीच्ा
 वक्ी पट ्ोईल?

3. शेजारी मैदानाची अाकृ्ी वदली आ्े. त्ामध्े बाजूतंच्ा
लातंबींची मापे वदली आ्े्. त्ावरून मैदानाची पररवम्ी
काढा.

4. एक मीटर लातंबीचा चौरसाकृ्ी कापडाचा ्ुकडा घेऊन आकृ्ी्
दाखवल्ाप्रमाणे चार समान आकारातंचे रुमाल केले. सव्व रुमालातंना
बाजूने लेस लावण्ासाठी वक्ी लातंबीची लेस लागेल ?
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100 सेमी = 1 मी

25 सेमी = 
25

100
 मी

जरा आठिू्ा.

के्षरिफळ (Area)
�	चौरसाचे क्षेरिफळ  = बाजू ×	बाजू = (बाजू)2

�	आ््ाचे क्षेरिफळ = लातंबी ×	रंुदी = l ×	b
 क्षेरिफळ ्े चौरस मीटर, चौरस सेमी, चौरस वकमी इत्ादी एककातं् मोज्ा्.
कृिी I
 खो-खो, कबड्ी ्ा खेळातंसाठी आखलेली पटातंगणे, टेवनस कोट्व, बरॅडवमतंटन कोट्व ्ातंपैकी शक् असेल त्ातंची 
लातंबी व रंुदी मोजा. पररवम्ी व क्षेरिफळे काढा. 

कृिी II
अवनरुद् धच्ा घराच्ा एका वभतं्ीला नवा रतंग द्ा्चा आ्े. वभतं्ीची लातंबी 7 मीटर व उतंची 5 मीटर 

आ्े. रतंगाऱ्ाने रतंग देण्ाचा दर प्रव्चौरस मीटर 120 रुप्े सातंवग्ला, ्र त्ाला रतंगाऱ्ाला वक्ी रुप्े द्ावे 

लाग्ील ्े ठरवा.

उदा. एका 40 मीटर लातंब व 30 मीटर रंुद अशा  
एका आ््ाकृ्ी बागेच्ा आ् कुंपणालग् 
बागेभोव्ी 2 मीटर रंुदीचा रस्ा करा्चा 
आ्े. त्ा रसत्ावर 25 सेमी ×	 20 सेमी 
आकाराच्ा फरश्ा बसवा्च्ा आ्े् ्र 
अश्ा वक्ी फरश्ा आणाव्ा लाग्ील ?

फरश्ा बसवण्ाच्ा भागाचे क्षेरिफळ काढू.
बागेचे क्षेरिफळ = 40 ×	30 = 1200 चौमी

 रस्ा सोडून आ्ील बागेचे क्षेरिफळ = 36 ×	26 = 936 चौमी
∴	 फरश्ा बसवण्ाचा भाग = 1200 - 936 = 264 चौमी

प्रत्ेक फरशीचे क्षेरिफळ  = 
25

100
 ×	

20

100
	= 

1

20
	चौमी

एका फरशीचे क्षेरिफळ 
1

20
	चौमी ्र 264 चौमी जागे् बसणाऱ्ा फरश्ातंची सतंख्ा काढू.

फरश्ातंची सतंख्ा =   

= 264 ÷ 
1

20

= 264 ×	20 = 5280
म्णून 5280 फरश्ा आणाव्ा लाग्ील.

जागेचे एकूण क्षेरिफळ
एका फरशीचे क्षेरिफळ

2

2

40

30

मी

मी

मी

मी
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उदा. एका आ््ाकृ्ी क्रीडातंगणाची लातंबी 65 मीटर व रंुदी 30 मीटर आ्े. त्ा क्रीडातंगणालग् बा्ेरून 
चार्ी बाजूतंना 1.5 मीटर रंुदीचा रस्ा आ्े. त्ा रसत्ाचे क्षेरिफळ काढा.

उकल ः उदा्रणा् क्रीडातंगणाचा आकार आ््ाकृ्ी आ्े. 
समजा  ABCD ्े क्रीडातंगण आ्े. त्ाभोव्ी 1.5 मीटर 
रंुदीचा रस्ा आ्े.

 ABCD च्ा सव्व बाजूतंनी 1.5 मीटर अतं्र ठेवल्ावर  PQRS 
्ा आ्् वमळ्ो. 
आ्् PQRS ची लातंबी = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 मीटर
आ्् PQRS ची रंुदी = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 मीटर

रसत्ाचे क्षेरिफळ = आ्् PQRS चे क्षेरिफळ - आ्् ABCD चे क्षेरिफळ
= 68 × 33 - 65 × 30 =  -  =  चौरस मीटर

चला, चचा्म करू्ा.

�	 वरील उदा्रणा्ील रसत्ाचे क्षेरिफळ वेगळ्ा रर्ीने काढ्ा ्ेईल का ?

उदा. एका मोबाइलची लातंबी 13 सेमी व रंुदी 7 सेमी आ्े. त्ावरील PQRS ्ा सक्रीन आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे 
आ्े.्र सक्रीनचे क्षेरिफळ वक्ी ?

उकलः मोबाइलच्ा कडातंनी ््ार झालेला आ्् ABCD मानू. त्ाची लातंबी 13 सेमी व रंुदी 7 सेमी आ्े. 
AB, BC व DC च्ा बाजूने 1.5 सेमी अतं्र सोडले व DA च्ा बाजूने 2 सेमी अतं्र सोडले ्र 
््ार ्ोणारा आ्् PQRS मानू.

आ्् PQRS ची लातंबी =  सेमी
आ्् PQRS ची रंुदी=  सेमी

सक्रीनचे क्षेरिफळ = आ्् PQRS चे क्षेरिफळ = .... ×	 .... =  चौसेमी
कृिी 

वेगवेगळ्ा आकारातंचे मोबाइल पा्ा. त्ातंच्ावर बसवलेल्ा सक्रीनचे क्षेरिफळ काढा.

P Q

S R

A B

D C

30 मी

65
 म

ी

1.5 मी

13
 स

ेमी

7 सेमी

P Q

S R

A

B

D

C1.5 सेमी

2 सेमी

1.
5 

सेम
ी

1.
5 

सेम
ी

सरािसंच 45
1. एका चौरसाची बाजू 12 सेमी असल्ास, त्ा चौरसाचे क्षेरिफळ काढा.
2. एका आ््ाची लातंबी 15 सेमी आवण रंुदी 5 सेमी असल्ास त्ा आ््ाचे क्षेरिफळ काढा.
3. एका आ््ाचे क्षेरिफळ 102 चौसेमी आ्े. आ््ाची लातंबी 17 सेमी आ्े, ्र आ््ाची पररवम्ी वक्ी?
4*. एका चौरसाची बाजू व्पपट केली ्र, त्ाचे क्षेरिफळ मूळ चौरसाच्ा क्षेरिफळाच्ा वक्ी पट ्ोईल ?
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आकृिी 1:  वबतंदू M, रेख QR वर आ्े. आकृिी 2:  वबतंदू M, रेख QR च्ा बा्ेर आ्े.

p p

q

q

∆PMR व ∆PMQ काटकाेन वरिकोण आ्े्.

A(∆PQR) = A (∆PMQ)  + A(∆PMR)

= 
1

2
 × l(QM)	×	l(PM) + 

1

2
 ×	l(MR) ×	l(PM)

= 
1

2
 [l(QM) +	 l(MR)] ×	 l(PM)

= 
1

2
 l(QR) ×	 l(PM)	

= 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उतंची

A(∆PQR) = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उतंची

∆PMR व ∆PMQ काटकाेन वरिकोण आ्े्.

A(∆PQR) = A(∆PMR) - A (∆PMQ)

= 
1

2
 ×	l(MR) ×	l(PM) - 

1

2
 × l(MQ)	×	l(PM)

= 
1

2
 [l(MR) -	 l(MQ)] ×	 l(PM)

= 
1

2
×	 l(QR) ×	 l(PM)

= 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उतंची

A(∆PQR) = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उतंची

P

Q
RM

उतंची

पा्ा

P

Q R
M

उतंची

पा्ा

काटकोन मरिकोिाचे के्षरिफळ (Area of right angled triangle)
कृिी एकाच मापाचे दोन काटकोन वरिकोण कापून घ्ा. ्े आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे जोडा. एक आ्् ््ार 

्ो्ो ्े अनुभवा. वरिकोणाच्ा काटकोन करणाऱ्ा बाजू p व q ्ा लातंबीच्ा आ्े् व आ््ाच्ा्ी  
त्ाच बाजू आ्े्. आकृ्ीवरून वदस्े की, आ््ाचे क्षेरिफळ = 2 × काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ  

	 ∴ 2 ×	काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ = p ×	q

  ∴ काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ = 
p ×	q

 2

िे मला समजले.

� काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ = 1
2

 ×	काटकोन करणाऱ्ा बाजूतंच्ा लातंबीचा गुणाकार

 काटकोन वरिकोणा् काटकोन करणाऱ्ा दोन भुजातंपैकी एक भुजा पा्ासाठी मानली ्र काटकोन करणारी 
दुसरी भुजा ्ा वेळी उतंची अस्े.

काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ = 1
2

 पा्ा ×	 उतंची
∆ABC ्ा कोण्ा्ी वरिकोण असेल ्र पा्ासाठी कोण्ी्ी एक बाजू घे्ा्. त्ा बाजूच्ा समोरील 

वशरोवबतंदूपासून पा्ावर टाकलेल्ा लतंबाचे माप ्ी त्ा वरिकोणाची उतंची अस्े. 
∆PQR ्ा कोणत्ा्ी वरिकोणा् QR ्ा पा्ा घे्ला. P पासून QR ्ा पा्ावर PM ्ा लतंब काढला.

जािून घेऊ्ा.
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वरिकोणाचे क्षेरिफळ  = 1
2

 ×	 पा्ा ×	 उतंची

उदा. एका काटकोन वरिकोणाच्ा काटकोन करणाऱ्ा
बाजू 3.5 सेमी व 4.2 सेमी आ्े्, ्र त्ा वरिकोणाचे 
क्षेरिफळ काढा.

उकलः काटकोन वरिकोणाचे क्षेरिफळ = 1
2

 ×	काटकोन
 करणाऱ्ा बाजूतंच्ा लातंबीचा गुणाकार

= 1
2

 ×	3.5 ×	4.2

 = 7.35 चौसेमी 

उदा. एका वरिकोणाचा पा्ा 5.6 सेमी व उतंची   
4.5 सेमी आ्े, ्र त्ा वरिकोणाचे क्षेरिफळ           
वक्ी ?

उकलः वरिकोणाचे क्षेरिफळ  = 1
2

 ×	पा्ा ×	उतंची

= 1
2

 ×	5.6 ×	4.5

  = 12.6 सेमी2

(चौसेमी ्े सेमी2 असे्ी वलव््ा्.)

1. एका वदनदवश्वकेच्ा पानाची लातंबी 45 सेमी व रंुदी 26 सेमी आ्े, ्र त्ा पानाचे क्षेरिफळ वक्ी ?
2. एका वरिकोणाची उतंची 3.6 सेमी व पा्ा 4.8 सेमी आ्े, ्र त्ा वरिकोणाचे क्षेरिफळ वक्ी ?
3. एका आ््ाकृ्ी भूखतंडाची लातंबी 75.5 मीटर व रंुदी 30.5 मीटर आ्े. त्ाचा दर 1000 रुप्े चौरस

मीटर असल्ास, त्ा भूखतंडाची वकंम् वक्ी ?
4. आ््ाकृ्ी सभागृ्ाची लातंबी 12 मीटर व रंुदी 6 मीटर आ्े. ्ा खोली् 30 सेमी बाजू असलेल्ा

चौरसाकृ्ी फरश्ा बसवा्च्ा आ्े्; ्र सतंपूण्व सभागृ्ा् वक्ी फरश्ा बस्ील ? ्ा उदा्रणा्ील
चौरसाकृ्ी फरश्ा 15 सेमी बाजूच्ा घे्ल्ा ्र वक्ी फरश्ा लाग्ील ?

5. शेजारील आकृ्ी् दाखवल्ाप्रमाणे मापे असलेल्ा बागेची पररवम्ी व
 क्षेरिफळ काढा.

A B

CD

E
F

G Hl

b

h

h

पृष्ठफळ (Surface area)
कोित्ािी मरिममिी् िसिूच्ा सि्म पृष्ठभागांच्ा के्षरिफळांची बेरीज मििजे त्ा िसिूचे पृष्ठफळ असिे.

�	इक्ष्टकामचिीचे पृष्ठफळ
 �	इक्ष्कावच्ीला स्ा पृष्ठे अस्ा्.
 �	प्रत्ेक पृष्ठ आ््ाकार अस्े.

 �	समोरासमोरील आ््ाकार पृष्ठातंचे क्षेरिफळ समान अस्े.
  �	प्रत्ेक कड व्ला जोडणाऱ्ा इ्र दोन कडातंना लतंब अस्े.

�	इक्ष्कावच्ीच्ा आडव्ा पृष्ठाची लातंबी l ने व रंुदी b  ने 
दाखवू. उभ्ा पृष्ठातंची उतंची h ने दाखवू.

िे मला समजले.

जािून घेऊ्ा.

सरािसंच 46
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आ्् ABCD चे क्षेरिफळ = आ्् GHEF चे क्षेरिफळ = लातंबी ×	 रंुदी = l ×	b
आ्् ADGF चे क्षेरिफळ = आ्् BCHE चे क्षेरिफळ = रंुदी ×	 उतंची = b ×	h
आ्् CHGD चे क्षेरिफळ = आ्् ABEF चे क्षेरिफळ = लातंबी ×	 उतंची = l ×	h
इक्ष्कावच्ीचे एकूण पृष्ठफळ  = सव्व आ््ातंच्ा क्षेरिफळातंची बेरीज
इक्ष्कावच्ीचे एकूण पृष्ठफळ  = 2 (लातंबी ×	 रंुदी + रंुदी ×	 उतंची + लातंबी ×	 उतंची)

= 2 (l ×	b + b ×	h + l ×	h) = 2 (lb + bh + lh)
�	घनाचे पृष्ठफळ
�	घनाला 6 पृष्ठे अस्ा्.
�	प्रत्ेक पृष्ठ चौरसाकार अस्े.
�	सव्व पृष्ठातंचे क्षेरिफळ समान अस्े.
�	चौरसाची बाजू l मानू.
�	घनाच्ा एका पृष्ठाचे क्षेरिफळ = चौरसाचे क्षेरिफळ
�	घनाचे एकूण पृष्ठफळ = 6 चौरसातंच्ा क्षेरिफळातंची बेरीज

= 6 ×	बाजू2

= 6 ×	 l 2

उदा. लातंबी 1.5 मीटर, रंुदी 1.2 मीटर व उतंची 1.3 मीटर अशी मापे असलेली पत््ाची इक्ष्कावच्ी 
आकाराची बतंद पेटी ््ार करा्ची असल्ास त्ास वक्ी परिा लागेल ?

उकल : पेटीची लातंबी = l = 1.5 मीटर, रंुदी = b = 1.2 मीटर, उतंची = h = 1.3 मीटर
पेटीचे पृष्ठफळ = 2 (l ×	b + b ×	h + l ×	h)
 = 2 (1.5 ×	1.2 + 1.2 ×	1.3 + 1.5 ×	1.3)

=  2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
 =  2 (5.31)
 =  10.62 चौमी.

पेटी ््ार करण्ासाठी एकूण 10.62 चौमी परिा लागेल.

उदा.  एका घनाकृ्ी पेटीची बाजू 0.4 मी आ्े. त्ा पेटीला बा्ेरून रतंग देण्ासाठी दर चौरस मीटरला 
50 रुप्े प्रमाणे वक्ी खच्व ्ेईल ?

उकल : बाजू = l = 0.4 मीटर
घनाचे एकूण पृष्ठफळ = 6 ×	 (l)2 

= 6 ×	 (0.4)2

=  6 ×	0.16 = 0.96 चौमी
 1 चौमी रतंगवण्ाचा खच्व 50 रुप्े.

∴	 0.96 चौमी रतंगवण्ाचा खच्व = 0.96 ×	50
= 48 रुप्े

पेटी रतंगवण्ासाठी 48 रूप्े खच्व ्ेईल.

h

b
l
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qqq

गमििी गंमि
का्ी ्ीन अतंकी सतंख्ा अशा अस्ा् की, त्ा्ील अतंकातंचा जो गुणाकार ्ेईल 

त्ाने त्ा सतंख्ेस भाग जा्ो.
उदा. (i) 175 ्ी सतंख्ा घ्ा, 1 × 7 × 5 = 35, 175

35
5=

(ii) 816 ्ी सतंख्ा घ्ा, 8 × 1 × 6 = 48, 816
48

17=

(iii) 612 ्ी सतंख्ा घ्ा, 6 × 1 × 2 = 12, 612
12

51=

  ्ाप्रमाणे 135, 312,672 ्ा सुद्धा सतंख्ा आ्े्.
अशा आणखी का्ी सतंख्ा शोधा.

सरािसंच 47
1. घनाच्ा बाजू खालीलप्रमाणे असल्ास त्ातंचे एकूण पृष्ठफळ काढा.

(i) 3 सेमी    (ii) 5 सेमी    (iii) 7.2 मी    (iv) 6.8 मी    (v) 5.5 मी
2. खाली इक्ष्कावच्ीची लातंबी, रंुदी व उतंची अनुक्रमे वदलेली आ्े, त्ावरून त्ातंचे एकूण पृष्ठफळ काढा.

(i) 12 सेमी, 10 सेमी, 5 सेमी. (ii) 5 सेमी, 3.5 सेमी, 1.4 सेमी.
(iii) 2.5 सेमी, 2 मी, 2.4 मी. (iv) 8 मी, 5 मी, 3.5 मी.

3. एका आगपेटीची लातंबी 4 सेमी, रंुदी 2.5 सेमी व उतंची 1.5 सेमी आ्े. त्ा आगपेटीला बा्ेरून रतंगी्
कागद ्तं्ो्तं् वचकटवा्चा आ्े, ्र एकूण वक्ी कागद लागेल ?

4. बागे्ला पालापाचोळा ट्रॉलीवरून वाहून नेण्ासाठी झाकण नसलेली पत््ाची पेटी ््ार करा्ची आ्े. व्ची
लातंबी 1.5 मीटर, रुंदी 1 मीटर व उतंची 1 मीटर आ्े. त्ासाठी एकूण वक्ी परिा लागेल ? ्ी पेटी आ्ून व
बा्ेरून गतंजववरोधक रतंगाने रतंगवा्ची आ्े, ्र 150 रुप्े प्रव्चौरस मीटरप्रमाणे ्ी पेटी रतंगवण्ास वक्ी
खच्व ्ेईल ?
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13 पा्रागोरसचा मसद् धानि

जरा आठिू्ा.

काटकोन मरिकोि (Right angled triangle)
 ज्ा वरिकोणाचा एक कोन काटकोन अस्ो, त्ा वरिकोणास काटकोन वरिकोण म्ण्ा् आवण
त्ा काटकोनासमोरील बाजूला कण्व म्ण्ा्, ्े आपणातंस मा्ी् आ्े.
�	खालील काटकोन वरिकोणा्ील कणायंची नावे वल्ा.

∆ABC चा कण्व ∆LMN चा कण्व ∆XYZ चा कण्व

पा्रागोरसचा मसद् धानि (Theorem of Pythagoras)
 पा्िागोरस ्ा िोर ग्रीक गवण्ी क्रिस्पूव्व स्ाव्ा श्का् ्ोऊन गेला. गवण् ववष्ा्ील त्ाचे ्ोगदान 
खूप मोठे आ्े. गवण् वशकवण्ाची त्ाची ्ा्ोटी ववलक्षण लोकवप्र् ्ो्ी. त्ाने अनेक वशष् ््ार केले.
 काटकोन वरिकोणासतंबतंधीचा एक वसद् धान् फार पूववीपासून अनेक देशातं्ील लोकातंना मा्ी् ्ो्ा. भार्ा्ील 
शुलवसूरि ्ा ग्रतंिा््ी ्ो आ्े. त्ा वसद् धान्ाची वसद् ध्ा पा्िागोरसने प्रिम वदली म्णून त्ाचे नाव त्ा 
वसद् धान्ाला वदले गेले. काटकोन मरिकोिाि किा्मचा िग्म िा इिर दोन बाजूंच्ा िगाांच्ा बेरजेइिका असिो. 
्ा ्ो पा्िागोरसचा वसद् धान् आ्े. 

कृिी  कण्व आवण काटकोन करणारी एक भुजा वदली अस्ा खालील कचच्ा आकृ्ी्ील मापातंप्रमाणे काटकोन 
वरिकोण काढा. व्सऱ्ा भुजेची लातंबी मोजा. पा्िागोरसच्ा वसद् धान्ाचा पड्ाळा घ्ा.

 (i)      (ii)          (iii)

A

B C

5

3

P

Q

R

6

10

A

B C

L

M

N Y

X

Z

X

Z

Y

17

15
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जािून घेऊ्ा.
 

 सोब्च्ा आकृ्ीवरून, पा्िागोरसचा वसद् धान् खालीलप्रमाणे 
वलव््ा्. ∆ABC मध्े ∠B काटकोन असेल ्र, 
 [l(AC)]2 = [l(AB)]2 + [l(BC)]2 
 साधारणपणे काटकोन वरिकोणा् काटकोन करणाऱ्ा बाजूतंपैकी 
एक बाजू पा्ा म्णून घे्ा् व दुसरी बाजू उतंची म्णून घे्ा्. 
मग ्ा वसद् धान् (कि्म)2  = (पा्ा)2  + (उंची)2. असा वलव््ा्. 

 पा्िागोरसच्ा मसद् धानिाचा पडिाळा घेण्ासाठी खालील कृ्ी करा.
कृिी   एका काड्वशीटचे समान मापाचे 8 काटकोन वरिकोण कापा. 
  त्ाच्ा भुजा कोणत्ा्ी लातंबीच्ा असू शक्ा्. 
  त्ा वरिकोणाचा कण्व ‘a’ एकक, काटकोन करणाऱ्ा 
  बाजू ‘b’ एकक व ‘c’ एकक आ्े्, असे मानू. 

  त्ा वरिकोणाचे क्षेरिफळ bc
2

 आ्े, ्े लक्षा् घ्ा.
 आ्ा वेगळ्ा काड्वशीटवर (b + c) एकक बाजू असणारे दोन चौरस पेक्नसलने काढा. आकृ् ी् 
दाखवल्ाप्रमाणे आधी कापलेल्ा 8 वरिकोणातंपैकी 4 वरिकोण चौरस ABCD मध्े ठेवा आवण राव्लेले 4 वरिकोण 
अाकृ्ीमध्े दाखवल्ाप्रमाणे चौरस PQRS मध्े ठेवा. वरिकोणातंनी झाकलेले भाग रेखातंवक् करा.

  आकृ्ी (i)   आकृ्ी (ii)

 आकृत्ातंचे वनरीक्षण करा. आकृ्ी (i) मध्े ररकाम्ा जागे्  ज्ाची बाजू ‘a’ आ्े असा चौरस ््ार झाला 
आ्े. आकृ्ी (ii) मध्े ररकाम्ा जागे्  ‘b’ व ‘c’ बाजू असलेले दोन चौरस ््ार झाले आ्े्.   
दोन्ी चौरसातंमध्े रेखातंवक् केलेला भाग समान म्णजे चार काटकोन वरिकोणातंच्ा क्षेरिफळाइ्का आ्े.
 आकृ् ी (i) मध्े चौरस ABCD चे क्षेरिफळ = a2 + 4 ×	काटकोन वरिकोणातंचे क्षेरिफळ

      = a2 + 4 ×	
1

2
	 bc

      = a2 + 2bc

A

B C

उतंची

पा्ा

कण्व

a

b

c

A B

CD

a a

a a

b

b

b

b

c

c

c

P Q

S R

b

b

b

b c

c

c

c

c
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आकृ्ी (ii) मध्े चौरस PQRS चे क्षेरिफळ = b2 + c2 + 4 ×	काटकोन वरिकोणातंचे क्षेरिफळ

= b2 + c2 + 4 ×	
1

2
	 bc

= b2 + c2 + 2bc

चौरस ABCD चे क्षेरिफळ  = चौरस PQRS चे क्षेरिफळ
∴	 a2 + 2bc  = b2 + c2 + 2bc

       ∴	a2 = b2 + c2

चला, चचा्म करू्ा.

�	 आकृ्ी (i) मध्े  ररकाम्ा चौकोनाचा प्रत्ेक कोन काटकोन आ्े, ्े कोनमापकावशवा् पड्ाळून पा््ा 
 ्ेईल का ?

कृिी एका काड्वशीटवर 3 सेमी, 4 सेमी व 5 सेमीच्ा 
मापाचा एक काटकोन वरिकोण काढा. प्रत्ेक बाजूवर 
चौरसाची रचना करा. प्रत्ेक चौरसाचे क्षेरिफळ 
काढून पा्िागोरसच्ा वसद् धान्ाचा पड्ाळा घ्ा.

 पा्िागोरसचा वसद् धान् वापरून काटकोन वरिकोणाच्ा दोन बाजू वदल्ास व्सरी बाजू काढ्ा ्े्े.
उदा. ∆ABC मध्े ∠C = 90°, l(AC) = 5 सेमी आवण l(BC) = 12 सेमी, ्र l(AB) = वक्ी?
उकल :  काटकोन वरिकोण ABC मध्े∠C = 90° म्णून बाजू AB ्ा कण्व आ्े. पा्िागोरस वसद् धान्ानुसार, 

l(AB)2  = l(AC)2 + l(BC)2

= 52 + 122

= 25 + 144
∴ l(AB)2  = 169
∴	 l(AB)2  = 132

∴	 l(AB)  = 13
∴	 रेख AB ची लातंबी = 13 सेमी

B

C A

12

5

A

B C
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L

M N

7

24

x
Q

P
R

9

41

x E D

F

8

x

17

सरािसंच 48
1. खालील आकृत्ा पा्ा व ‘x’ ची वकंम् काढा.

 (i) (ii) (iii)
2. काटकोन ∆PQR मध्े ∠P = 90°	 जर l(PQ) = 24 सेमी आवण l(PR) = 10 सेमी, ्र

रेख QR ची लातंबी काढा.
3. काटकोन ∆LMN मध्े ∠M = 90°	 जर l(LM) = 12 सेमी आवण l(LN) = 20 सेमी, ्र

रेख MN ची लातंबी काढा.

4. 15 मी लातंबीची एक वशडी जवमनीपासून 9 मीटर उतंचीवरील एका क्खडकीपाशी पो्च्े, ्र वभतं्ीचा पा्ा
व वशडीचे खालचे टोक ्ातंमधील अतं्र काढा.

जािून घेऊ्ा.

 नैसवग्वक सतंख्ातंच्ा वरिकुटामध्े जर मोठ्ा सतंख्ेचा वग्व ्ा इ्र दोन सतंख्ातंच्ा वगायंच्ा बेरजेइ्का असेल 
्र त्ाला पा्रागोरसचे मरिकुट म्ण्ा्. ज्ा वरिकोणाच्ा भुजातंची लातंबी अशा वरिकुटा्ील सतंख्ातंनी दश्ववली 
जा्े ्ो वरिकोण काटकोन वरिकोण अस्ो.
उदा. (7,24,25) ्ा सतंख्ा समू् पा्िागोरसचे वरिकुट आ्े का ?

7, 24, 25 ्ा्ील प्रत्ेक सतंख्ेचा वग्व करू.
72 = 49, 242 = 576, 252 = 625
∴	49 + 576 = 625
∴	72 +242 = 252

 ∴	7, 24 व 25 ्े पा्िागोरसचे वरिकुट आ्े.
उपक्रम : 1 ्े 50 ्ा सतंख्ासमू्ा्ील सतंख्ा पा्ा व त्ातंमधील पा्िागोरसची वरिकुटे शोधा.

सरािसंच 49
1. पुढे का्ी वरिकुटे वदली आ्े्, त्ातं्ील पा्िागोरसचे वरिकुट ठरवा.

(i) 3, 4, 5 (ii) 2, 4, 5
(iii) 4, 5, 6 (iv) 2, 6, 7
(v) 9, 40, 41 (vi) 4, 7, 8

2. खाली का्ी वरिकोणातंच्ा बाजू वदल्ा आ्े्, त्ावरून कोण्े वरिकोण काटकोन वरिकोण आ्े्, ्े
ओळखा.
(i) 8, 15, 17 (ii) 11, 12, 15 (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
(v) 40, 20, 30

qqq
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14 बैमजक सूरिे - िग्म मिसिार

शेजारील आकृ्ी् आ्् ABCD दाखवला आ्े. ्ा आ््ाची लातंबी 
y एकक आ्े व रंुदी (2x) एकक आ्े. ्ा आ््ाकृ्ी ्ुकड्ा्ून 
x एकक बाजू असलेला चौरस कापून घे्ला. रतंगी् भागाचे क्षेरिफळ 
काढण्ासाठी बैवजक राशींवरील वक्र्ातंचा वापर कर्ा ्ेईल.
आ्् ABCD चे क्षेरिफळ ्े A( 	ABCD) असे वलहू.

रतंगी् भागाचे क्षेरिफळ = A( 	ABCD) - A( 	MNCP) = 2xy - x2

रतंगी् भागाचे क्षेरिफळ = A( 	ASPD) + A( 	SBNM) = (y - x) ×	2x + x2

= 2xy - 2x2 + x2

= 2xy - x2

जािून घेऊ्ा.

िग्ममिसिार
 बैवजक राशींचा गुणाकार करुन वमळालेली राशी ्ी त्ा गुणाकाराचा ववस्ार अस्ो. वववशष् प्रकारच्ा 
राशींचे ववस्ार एकदम वलव््ा ्ावे ्ासाठी सूरेि ््ार केली जा्ा्. त्ातंपैकी का्ी सरेूि आपण पाहू.

�	शेजारील आकृ्ी् 	PQRS ्ा चौरसाची 
 बाजू (x + y) आ्े.

	 ∴	A ( 	PQRS) = (x + y)2

PQRS ्ा चौरस I, II, III, IV अशा आ््ातंमध्े 
ववभागला आ्े. 
PQRS ्ा चौरसाचे क्षेरिफळ ्े आ्् I, II, III, 
IV ्ातंच्ा क्षेरिफळातंची बेरीज आ्े.

∴	A ( 	PQRS) = A (आ्् I) + A (आ्् II) + A (आ्् III) + A (आ्् IV)
 (x + y)2 = x2 + xy + xy + y2 = x2 + 2xy + y2

∴	 	(x + y)2 = x2 + 2xy + y2

आ्ा (x + y)2 ्ा बैवजक राशींचा गुणाकार करू.
 (x + y) (x + y) = x (x + y) + y (x + y)

  = x2 + xy + yx + y2           ∴	 (x + y)2 = x2 + 2xy + y2

(x + y) ्ा द् ववपदीचा वग्व करून अालेली बवैजक राशी ्ी क्षेरिफळाच्ा मापनावरून वमळालेल्ा राशीएवढी 
आ्े. ∴	 (x + y)2 = x2 + 2xy + y2 ्े द् ववपदीच्ा वग्वववस्ाराचे सूरि आ्े.
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जरा आठिू्ा.
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कृिी II शेजारील आकृ्ी् PQRS ्ा a बाजू असलेला चौरस असून त्ाचे 4 आ््ातं् ववभाजन केले आ्े.
जसे (a - b) बाजूचा चौरस,  b बाजूचा चौरस व (a - b) आवण b बाजू असलेले 2 आ््.
 A (चौरस I) + A (आ्् II) + A (आ्् III) + A (चौरस IV) = A ( 	PQRS)
 (a - b)2 + (a - b) b + (a - b) b + b2 = a2

 (a - b)2 + 2ab - 2b 2 + b2 = a2

  (a - b)2 + 2ab - b2 = a2

	 	 	 	 	 	 	 	 	∴	(a - b)2 = a2 - 2ab + b2

 बैवजक राशींचा गुणाकार करून सरूि ््ार करू.
 (a - b)2 = (a - b) × (a - b)
        = a (a - b) - b (a - b)
   = a2  - ab - ab + b2

   = a2 - 2ab + b2

िे मला समजले.

  �	(a + b)2  = a2 + 2ab + b2   �	(a - b)2  = a2  - 2ab + b2 

वग्व ववस्ार सरूिातंमध्े a आवण b साठी कोणत्ा्ी सतंख्ा घे्ल्ास ्े पड्ाळ्ा ्े्े.
जसे a = 5, b = 3 घे्ल्ास.

P

S

Q

R

IV

III

III

a

a-b b

(a + b)2  = (5 + 3)2 = 82 = 64
a2 + 2ab + b2 = 52 + 2 ×	 5 ×	 3 + 32

         = 25 + 30 + 9 = 64

(a - b)2  = (5 - 3)2 = 22 = 4
a2 - 2ab + b2 = 52 - 2 ×	 5 ×	 3 + 32

         = 25 - 30 + 9 = 4 

खालील वकम्ी घेऊन वग्व ववस्ार सरेूि पड्ाळा. 
 (i) a = - 7 , b = 8 (ii) a = 11 , b = 3 (iii) a = 2.5 , b = 1.2
मिसिार करा.
उदा.   (2x + 3y)2  उदा.  (5x - 4)2     

  = (2x)2  + 2(2x) ×	 (3y) + (3y)2   = (5x)2 - 2(5x) ×	 (4) + 42

  = 4x2  + 12xy + 9y2    = 25x2 - 40x + 16
उदा.   (51)2   उदा. (98)2 

  = (50 + 1)2    = (100 - 2)2

  = 502 + 2 ×	50 ×	1 + 1 × 1     = 1002 - 2 ×	100 × 2 + 22

   = 2500 + 100 + 1    = 10000 - 400 + 4 
   = 2601    = 9604
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* (a + b)  (a - b) चा मिसिार
(a + b) (a - b) = (a + b) × (a - b)

= a (a - b) + b (a - b)
= a2 - ab + ba - b2

= a2 - b2

(a + b) (a - b) = a2 - b2

(a + b) (a - b) = a2 - b2

जािून घेऊ्ा.

िे मला समजले.

सरािसंच 50
1. ववस्ार करा.

(i) (5a + 6b)2 (ii) a b

2 3

2

+








 (iii) (2p - 3q)2 (iv) x

x
−










2

2

(v) (ax + by)2 (vi) (7m - 4)2 (vii) x +









1

2

2

(viii) a
a

−









1

2

2. (8 - 1
x

) ्ा द् ववपदीचा वग्व खालीलपैकी कोण्ा ? ्ोग् प्ा्व् वल्ा.

(i) 64 - 1
2

x
(ii) 64 + 1

2
x

(iii) 64 - 16
x

 + 12
x

(iv) 64 + 16
x

 + 12
x

3. m2n2 + 14mnpq + 49p2q2 ्ा वग्व ववस्ार खालीलपैकी कोणत्ा राशींचा आ्े ?

(i) (m + n) (p + q) (ii) (mn - pq) (iii) (7mn + pq) (iv) (mn + 7pq)

4. ववस्ार सरूिाचा उप्ोग करून वकंम् काढा.
(i) (997)2 (ii) (102)2 (iii) (97)2 (iv) (1005)2

उदा.  (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)2 - (4y)2 = 9x2 - 16y2

उदा. 102 ×	98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)2 - (2)2 = 10000 - 4 = 9996 

सरािसंच 51
1. ववस्ार सूरि वापरून खालील गुणाकार वल्ा.

(i) (x + y) (x - y) (ii) (3x - 5) (3x + 5)

(iii) (a + 6) (a - 6) (iv) x

5
6+









  x

5
6−











2. ववस्ार सूरिाचा उप्ोग करून वकंम् काढा.
(i) 502 ×	498 (ii) 97 ×	103 (iii) 54 ×	46 (iv) 98 ×	102
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जािून घेऊ्ा.
बमैजक राशींचे अि्ि पाडिे. 

 आपण पूण्व सतंख्ातंचे अव्व पाडा्ला वशकलो आ्ो्. आ्ा बवैजक राशींचे अव्व पाडण्ाची वक्र्ा पाहू.
प्रिम एकपदीचे अव्व पाहू.

 15 = 3 ×	5 म्णजे 3 व 5 ्े 15 चे अव्व आ्े्.
्सेच 3x = 3 ×	 x म्णजे 3 व x ्े 3x चे अव्व आ्े्.

5t2 ्ी राशी पा्ा. 5t2 = 5 ×	 t2 = 5 ×	 t ×	 t
1, 5, t, t2, 5t, 5t2 ्े सगळे 5t2 चे अव्व आ्े्.
6 ab2 = 2 ×	3 ×	 a ×	 b ×	 b

 एकपदीचे अव्व पाड्ाना प्रिम स्गुणकाचे अव्व पाड्ा आले ्र पाडावे्, नतं्र चलभागाचे अव्व 
पाडावे्.

सरािसंच 52
¤	खालील राशींचे सव्व अव्व सुटे करून राशी गुणाकार रूपा् वल्ा.

(i) 201 a3 b2  (ii) 91 xyt2  (iii) 24 a2 b2  (iv) tr2s3

जािून घेऊ्ा.

द् मिपदीचे अि्ि पाडिे
  4xy + 8xy2  ्ा द् ववपदी्ील प्रत्ेक पदाचे 4 x आवण y ्े अव्व आ्े्.
∴	 4xy + 8xy2 = 4(xy + 2xy2) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)
 दोन्ी पदातंचे सामाईक अव्व शोधून ्े कंसाबा्ेर गुणाकाराच्ा रूपा् वल्ी् गेले, की द् ववपदीचे अव्व 
पाड्ा ्े्ा्.
 9a2bc + 12abc2 = 3(3a2bc + 4abc2) = 3abc (3a + 4c) ्ाप्रमाणे अव्व पाड्ा ्े्ा्.
 (a + b) (a - b) = a2 - b2  ्े सरूि आपल्ाला मा्ी् आ्े.
 ्ावरून, a2 - b2 = (a + b) (a - b) असे्ी अव्व वमळ्ा्.
 अव्व पाडा.
उदा. a2 - 4b2 = a2 - (2b)2      उदा. 3a2 - 27b2 = 3(a2 - 9b2) 

 = (a + 2b) (a - 2b)               = 3(a + 3b) (a - 3b)

सरािसंच 53
¤ खालील राशींचे अव्व पाडा.

(i) p2 - q2 (ii) 4x2 - 25y2 (iii) y2 -  4 (iv) p2 - 
1

25

(v) 9x2 - 
1

16
y2 (vi) x2 - 

1

2
x

(vii) a2b - ab (viii) 4x2y - 6x2

(ix)
1

2
y2 - 8z2 (x) 2x2 - 8y2

qqq
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सरासरी

15 सांक्ख्की

िार सोमिार मंगळिार बुधिार गुरुिार शुक्रिार शमनिार

मममनटे 20 20 22 18 18 20

1 वकमी = 1000 मीटर
1.5 वकमी = 1500 मीटर

 स्ा ववद्ार्ायंचे घर व शाळा ्ातंमधील अतं्रातंची बेरीज 

एकूण ववद्ािवी
सरासरी   =

 950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750 

6
5700

6
= = 950 मी

 अक्सम्ाला रोज घरापासून सा्कलने शाळे् जाण्ासाठी वक्ी वमवनटे लाग्ा् ्े वदले आ्े.
अक्सम्ाला सोमवार ्े शवनवार सा्कलने शाळे् जाण्ासाठी लागलेला वेळ खालील सारणी् वदला आ्े. 

्ावरून असे वदस्े की कधी व्ला 18 वमवनटे लाग्ा्, कधी 22 वमवनटे लाग्ा्, ्र कधी 20 वमवनटे 
लाग्ा्. शाळेच्ा 6 वदवसातंचा ववचार केला ्र व्ला शाळे् जाण्ासाठी दररोज अतंदाजे वक्ी वमवनटे 
लाग्ा् ?
 गवण्ा् असा अतंदाज करण्ासाठी सरासरी काढ्ा्. ्ेिे 6 वदवसातंच्ा वमवनटातंची बेरीज करून त्ा बेरजेला 
6 ने भागले ्र जी सतंख्ा वमळ्े ्ी अतंदाजे रोज लागणारी वेळ अस्े. ्ी ्ा सव्व सतंख्ातंची सरासरी आ्े.

सरासरी   =
 स्ा वदवसातं्ील शाळे् जाण्ासाठी लागणाऱ्ा वमवनटातंची बेरीज 

एकूण वदवस

=   
 20 + 20 + 22 + 18 + 18 + 20 

6
= 118

6
 = 19 2

3

अक्सम्ाला शाळे् जाण्ासाठी सरासरी 19 2
3

 वमवनटे एवढा वेळ रोज लाग्ो.

उदा. एका शाळेने, ववद्ार्ायंचे घर शाळेपासून वक्ी दूर आ्े ्े जाणून घेण्ासाठी सवषेक्षण केले. त्ातंपैकी 
खाली स्ा ववद्ार्ायंचे त्ातंच्ा घरापासून शाळेप्यं्चे अतं्र वदले आ्े. त्ा अतं्रातंची सरासरी काढू.
950 मी,  800 मी,  700 मी,  1.5 वकमी,  1 वकमी,  750 मी.

उकल : ववद्ार्ायंच्ा घरापासून शाळेप य्ं्च्ा अतं्राची सरासरी काढण्ाकरर्ा सव्व अतं्रे एकाच एकका् 
मोजावी लाग्ा्.

 =

शाळे्ील ववद्ार्ायंचे घर व शाळा ्ातंमधील अतं्रातंची सरासरी 950 मीटर आ्े.

जािून घेऊ्ा.
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1. एका श्रामध्े एका आठवड्ा् पडलेला पाऊस 
वममी मध्े वदला आ्े. त्ावरून आठवड्ाची 
पावसाची सरासरी काढा. 

 9, 11, 8, 20, 10, 16, 12
2. शाळेच्ा सने्सतंमेलनामध्े सव्तंवसद् धा मव्ला 

बच्  गटाने  आपला  खाद्पदािायंचा  सटरॉल 
लावला ्ो्ा. दर ्ासाला झालेली ववक्री ` 960, 
` 830, ` 945, ` 800, ` 847, ` 970 
्ाप्रमाणे आ्े. ्र ्ाशी सरासरी वक्ी रुप्ातंची 
ववक्री झाली ?

3. ववदभा्व् 5 वषायं् पडलेल्ा पावसाची नोंद खाली 
दाखवली आ्े. त्ावरून पावसाची 5 वषायं्ील 
सरासरी काढा. 

 900 वममी, 650 वममी, 450 वममी, 
 733 वममी, 400 वममी
4. एका शे्कऱ्ाने पशुखाद्ाची पो्ी आणली. 

त्ातंची वजने वक.ग्ररॅ मध्े खाली वदली आ्े्. ्र 
पोत्ातंचे सरासरी वजन काढा.

  49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9, 
49.2, 48.8

चला, चचा्म करू्ा.

उदा. एका आठवड्ा् सा््ी वदवस दोरीच्ा उड्ातंचा सराव ऋ्ुजा कर् ्ो्ी. प्रत्ेक वदवशी एका वमवनटा् 
व्ने मारलेल्ा उड्ातंची सतंख्ा खाली वदली आ्े.
  60, 62, 61, 60, 59, 63, 58

 सरासरी = 
 सा् वदवसातं् मारलेल्ा उड्ातंची बेरीज 

एकूण वदवस
  

       = 
 7

  +  +  +  +  +  + 
 =  

 एका वमवनटा् मारलेल्ा उड्ातंची सरासरी = 60.42

 ज्ा सतंख्ेबद् दल माव््ी ्वी, व्चे जेवढे नमुने आपल्ाला वदलेल्ा सामग्री् वमळ्ा्, त्ातंना प्रापातंक 
म्ण्ा्.
 आपण जाण्ो की, दोरीच्ा उड्ा नैसवग्वक सतंख्ातंतंमध्े मोज्ा्. कोणत्ा्ी वदवशी अपूणायंका् उड्ा 
मारलेल्ा नस्ा्. पण सरासरी अपूणायंका् ्ेऊ शक्े.

िे मला समजले.

    सरासरी = 
 वदलेल्ा माव््ीमधील सव्व प्रापातंकातंची बेरीज

एकूण प्रापातंकातंची सतंख्ा
   

 उपक्रम : � वगा्व्ील ववद्ार्ायंचे 10 चे गट करून प्रत्ेक गटा्ील मुलातंच्ा उतंचीची सरासरी काढा.
      � वग्ववशक्षकातंकडून ्जेरी परिक घेऊन एका आठवड्ाची सरासरी ्जेरी काढा.

सरािसंच 54
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जािून घेऊ्ा.

िारंिारिा मििरि सारिी (Frequency distribution table)
 कधी कधी वदलेल्ा माव््ीमध्े का्ी प्रापातंक अनेक वेळा ्े्ा्. एखादा प्रापांक मकिी िेळा आला 
आिे िे दाखििाऱ्ा संख्ेला त्ा प्रापाकंाची िारंिारिा मिििाि. अशावेळी वारतंवार्ा सारणी ््ार कर्ा्. 
्ा सारणीमध्े प्रापातंक, ्ाळ्ाच्ा खुणा व वारतंवार्ा असे ्ीन स्तंभ अस्ा्.
1. पव्ल्ा स्तंभामध्े ल्ान सतंख्ेपासून सुरुवा् करून मोठ्ा सतंख्ेप य्ं्चे प्रापातंक वल्ा.
 उदा. 1, 2, 3, 4, 5, 6 ्ा सतंख्ा एकाखाली एक क्रमाने मातंडाव्ा.
2. माव््ीमधील सतंख्ा क्रमाने वाचा. प्रत्ेक वेळी माव््ीमधील सतंख्ा वाचली, की सारणीमध्े त्ा 

सतंख्ेजवळच्ा स्तंभा् ‘।’ अशी खूण करा. ्ा खुणेला ्ाळ्ाची खूण म्ण्ा्.
 जसे 3 ्ी सतंख्ा वाचून 3 ्ा सतंख्ेसमोर दुसऱ्ा स्तंभा् ‘।’ अशी खूण करा. चार खुणातंप य्ं्च्ा खुणा 

।।।। अशा वलव्ल्ा ्र पाचवी खूण ।।।। अशी करा. त्ामुळे ्ाळ्ाच्ा एकूण खुणा मोजणे सोपे ्ो्े. 
3. प्रत्ेक सतंख्ेसमोरील ्ाळ्ाच्ा एकूण खुणातंची सतंख्ा मोजून वल्ा. व्ला वारतंवार्ा म्ण्ा्. व्सऱ्ा 

स्तंभा् वारतंवार्ा वल्ा.
4. शेवटी सव्व वारतंवार्ातंची बेरीज कर्ा्. ्ी N ्ा अक्षराने दश्वव्ा्. ्ी बेरीज एकूण प्रापातंकातंइ्की अस्े.

मदलेल्ा मामििीिरून िारंिारिा सारिी ि्ार करिे

उदा. एका वगा्व्ील का्ी मुलींचे घरापासून शाळेप्यं्चे अतं्र (वकमी) मध्े वदले आ्े.  
 1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6
 त्ावरून वारतंवार्ा सारणी कशी ््ार कर्ा् ्े पाहू.

प्रापातंक ्ाळ्ाच्ा खुणा वारतंवार्ा

1 ।। 2

2 । 1

3 ।। 2

4 ।।।।   5

5 ।। 2

6 ।।। 3

     एकूण वारतंवार्ा      N = 15

प्रापातंक मोज्ाना जी सतंख्ा मोजली, 
्ी लक्षा् ठेवण्ासाठी त्ा सतंख्ेवर रेघ 
ओढ्ा्. ्ेिे पव्ले ्ीन प्रापातंक 
मोजून झाल्ानतं्र प्रापातंकाची ्ादी 
प्रापातंक मोज्ाना वदली आ्े.
(1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 
6, 4, 6, 4, 6)
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 वप्र्ाच्ा आईने बाजारा्ून वाटाण्ाच्ा शेंगा आणल्ा. आईने शेंगा सोलण्ास सुरुवा् केली. वप्र्ा जवळच 
बसून आपला गवण्ाचा अभ्ास कर् ्ो्ी. व्चे लक्ष स्ज आई सोल् असलेल्ा शेंगातंकडे गेले. का्ी 
शेंगातंमधून 4 दाणे ्र का्ी शेंगातंमधून 7 दाणे वनघाले. मग वप्र्ाने त्ातं्ील 50 शेंगा उचलल्ा, त्ा सोलल्ा 
आवण त्ातं्ील दाण्ातंच्ा सतंख्ातंची नोंद घे्ली. 
 वप्र्ाने वाटाण्ाच्ा शेंगातंमधील दाण्ातंची वारतंवार्ा सारणी ््ार केली.

दाण्ातंची सतंख्ा ्ाळ्ाच्ा खुणा वारतंवार्ा

2 ।।।।   ।।।  8

3 ।।।।   ।।।।    ।।।। 15

4 ।।।।   ।।।।    ।। 12

5 ।। 2

6 ।।।।    ।। 7

7 ।।। 3

8 ।।। 3

   एकूण वारतंवार्ा        N = 50

4, 3, 2, 4, 3, 4, 3, 3, 2, 8
2, 3, 3, 4, 3, 4, 4, 5, 2, 8
8, 2, 5, 3, 4, 4, 3, 6, 2, 3
4, 4, 3, 3, 2, 6, 4, 4, 7, 2
3, 6, 3, 6, 6, 6, 7, 6, 7, 3

आई : ्ू सोललेल्ा शेंगातंमध्े सरासरी वक्ी दाणे 
वनघाले ्े काढ्ा ्ेईल का ?

मप्र्ा : ्ा 50 सतंख्ातंची बेरीज करून बेरजेला 50 
ने भागा्चे ना ? वकचकट काम आ्े.

आई : आपण ्े काम सोपतं करू. वारतंवार्ा 
सारणी् 2 दाणे वक्ी शेंगातंमध्े, 3 दाणे 
वक्ी शेंगातंमध्े इत्ादी माव््ी आ्े ना ?

मप्र्ा : ्ो ! 2 दाणे 8 शेंगातंमध्े, 3 दाणे 15 
शेंगातंमध्े, 4 दाणे 12 शेंगातंमध्े वगैरे माव््ी 
आ्े. आ्ा आलतं लक्षा्. 2 ×	 8,          
3 ×15, 4 ×	12 असे गुणाकार करून 

  त्ातंची बेरीज केली ्री त्ा पन्नास सतंख्ातंची 
बेरीज वमळेल.

आई : सा् ल्ान गुणाकार व त्ातंची बेरीज करणतं 
जरा सोपतं आ्े ना ! खूप मोठी सामग्री 
अस्े त्ा वेळी वारतंवार्ा सारणीचा असा 
उप्ोग ्ो्ो.

मप्र्ा : मग एकूण प्रापाकातंची बेरीज 206 आली 
म्णून सरासरी = 206

50
 = 4.12 एवढी 

झाली.
आई : कोणत्ा्ी शेंगेमध्े वाटाण्ाचे दाणे पूण्व 

सतंख्े्च अस्ा् पण सरासरी ्ी 
अपूणायंका् ्ेऊ शक्े. ्ेिे प्रत्ेक शेंगेमध्े 
साधारण 4 दाणे आ्े् असे म्ण्ा ्ेईल.

गमिि माझा सोबिी : घराि, बाजाराि
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सरासरीचा उप्ोग ववज्ानाच्ा सव्व शाखा, वैद्क शाखा, भूगोल, 
अि्वशासरि, सामावजक शासरेि इत्ादी ववष्ातं््ी ्ो्ो.

qqq

िे मला समजले.

�	प्रापातंकातंचे वगवीकरण सोप्ा पद् ध्ीने करण्ासाठी ्ाळ्ाच्ा खुणातंचा वापर कर्ा ्े्ो. 
�	खुणातंची सतंख्ा वारतंवार्ा दाखव्े, अशा प्रकारच्ा सारणीला वारतंवार्ा सारणी म्ण्ा्.
�	प्रापातंकातंची सतंख्ा मोठी अस्े त्ा वेळी वारतंवार्ा सारणीचा उप्ोग सरासरी काढण्ासाठी ्ाे्ो.

सरािसंच 55
1. एका वगा्व्ील 30 मुलातंची उतंची (सेमी) मध्े वदली आ्े. त्ावरून वारतंवार्ा सारणी ््ार करा.
 131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 

131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140
2. एका वसा््ीमध्े 50 कुटुतंबे रा््ा्. प्रत्ेक कुटुतंबा्ील व्क्ींची सतंख्ा पुढे वदली आ्े. त्ावरून वारतंवार्ा 

सारणी ््ार करा.
 5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2, 

4, 4, 2, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2.
3. एक फासा 40 वेळा फेकला ्र वरच्ा पृष्ठभागावर वमळालेल्ा सतंख्ातंची नोंद केली. 

त्ावरून वारतंवार्ा सारणी ््ार करा.
 3, 2, 5, 6, 4, 2, 3, 1, 6, 6, 2, 3, 5, 3, 5, 3, 4, 2, 4, 5, 4, 2, 6, 

3, 3, 2, 4, 3, 3, 4, 1, 4, 3, 3, 2, 2, 5, 3, 3, 4, 

4. एका वसव्गृ्ाच्ा खानावळीमध्े 30 मुलातंना जेवणामध्े खालीलप्रमाणे पोळ्ातंची सतंख्ा लाग्े. त्ावरून 
वारतंवार्ा सारणी ््ार करा.

 3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 
3, 2 
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संकीि्म प्रशनसंग्रि 2
1. एतंजलने 15000 रुप्े द.सा.द.शे. 9 दराने का्ी वषायंसाठी बँके् ठेवले. व्ला मुद्ीअखेर 5400 रुप्े 

सरळव्ाज वमळाले, ्र व्ने वक्ी वषायंसाठी रक्कम ठेवली ?
2. एका रसत्ाच्ा डातंबरीकरणाचे काम करण्ासाठी 10 मजुरातंना 4 वदवस लाग्ा्. ्र 8 मजुरातंना वक्ी वदवस

लाग्ील ?
3. नसरुद्दीन व म्ेश ्ातंनी प्रत्ेकी  ` 40,000 व  ` 60,000 गुतं्वून व्वसा् चालू केला. ्ा व्वसा्ा्

त्ातंना 30% नफा झाला. ्र प्रत्ेकाला वक्ी नफा वमळाला ?
4. एका व्ु्वळाचा व्ास 5.6 सेमी आ्े ्र त्ाचा परीघ काढा.
5. ववस्ार करा.

(i) (2a - 3b)2 (ii) (10 + y)2 (iii) p q

3 4
+











2

 (iv) y
y

−









3 2

6. सूरिाचा उप्ोग करून गुणाकार करा.
(i) (x - 5) (x + 5) (ii) (2a - 13) (2a + 13)
(iii) (4z - 5y) (4z+ 5y) (iv) (2t - 5) (2t + 5)

7. एका बैलगाडीच्ा चाकाचा व्ास 1.05 मीटर आ्े, ्र चाकाच्ा 1000 फेऱ्ातंमध्े बैलगाडी वक्ी
वकलोमीटर अतं्र कापेल ?

8. एका 40 मी लातंबीच्ा आ््ाकृ्ी बागेचे क्षेरिफळ 1000 चौमी आ्े, ्र बागेची रंुदी काढा व ्सेच बागेची
पररवम्ी काढा. ्ा बागेभोव्ी दरवाजाची 4 मीटर जागा सोडून 3 पदरी कुंपण घाला्चे आ्े, त्ाचा खच्व
250 रु प्रव्मीटर आ्े. ्र कुंपण घालण्ासाठी लागणारा खच्व काढा.

9. आकृ्ी् वदलेल्ा माव््ीवरून कण्व AC काढा 
्सेच ∆ABC ची पररवम्ी काढा.

10. एका घनाची बाजू 8 सेमी आ्े ्र त्ा घनाचे एकूण पृष्ठफळ वक्ी ?
11. अव्व पाडा. 365y4z3 - 146y2z4

बहुप्ा्म्ी प्रशन
खालील प्रशनातंना प्ा्व्ी उत्रे वदली आ्े्. त्ा उत्रातंपैकी ्ाेग् प्ा्व् वनवडा. 

1. 33, 34, 35, x, 37, 38, 39 ्ा सतंख्ातंची सरासरी 36 आ्े ्र x ची वकंम् ....... असेल.
(i) 40 (ii) 32 (iii) 42 (iv) 36

2. (612 - 512) ्ी वग्वसतंख्ातंची वजाबाकी  .................... ्ी ्े्े.
(i) 1120 (ii) 1230 (iii) 1240 (iv) 1250

3. 2600 रुप्ातंची 8 ः 5 ्ा प्रमाणा्, समीर व सुनी्ा ्ा दोघातंमध्े वाटणी केली ्र प्रत्ेकाच्ा वाटाला
.................... व .................... इ्के रुप्े ्े्ील.
(i) ` 1500, ` 1100   (ii) ` 1300, ` 900

(iii) ` 800, ` 500   (iv) ` 1600, ` 1000
qqq

A

B C

20

21
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उत्रसूची 

2.(i) मसावव 25, सतंवक्षप रूप 
11

21

(ii) मसावव 19, सतंवक्षप रूप
4

7

(iii) मसावव  23, सतंवक्षप रूप
7

3

 सरावसतंच 13  1. (i) 60  (ii) 120 (iii) 288 

(iv) 60 (v) 3870 (vi) 90 (vii) 1365 (viii) 180
(ix) 567   (x) 108
2. (i) 1; 1184 (ii) 1; 2346 (iii) 15; 60

(iv) 9; 126 (v) 26; 312
 सरावसतंच 14  1. (i) 30 (ii)40, 20 

2. (i) 14; 28 (ii) 16; 32 (iii) 17; 510
(iv) 23; 69 (v) 7; 588
3. (i) 252 (ii) 150 (iii) 1008 (iv) 60 (v)240

4. 365   5. (i) 
12

11
  (ii)

17

19
  (iii) 23

29

6. 144

7. 255   8.  14 मी  9. 18 व 20
 सरावसतंच 15  1. अतं्भा्वगा्ील वबतंदू ः R,C,N,X
  बाह्यभागा्ील वबतंदू ्ः T, U, Q, V, Y 
  काेनातंच्ा भुजातंवरील वबतंदू ः A, W, G, B
2. ∠ANB व ∠BNC, ∠BNC व ∠ANC,
∠ANC व ∠ANB,  ∠PQR व ∠PQT
3. (i) सतंलग्न आ्े्.
(ii) आवण (iii) सतंलग्न ना्ी् कारण अतं्भा्वग वभन्न ना्ी्.
(iv) सतंलग्न आ्े्.
सरावसतंच 16  1. (i) 50° (ii) 27° (iii) 45°

(iv) 35° (v) 70° (vi) 0° (vii) (90-x)°
2. 20°आवण 70°
सरावसतंच 17  1. (i) 165° (ii) 95° (iii) 60°

(iv) 143° (v) 72° (vi) 180° (vii) (180-a)°
2. काेवटकाेनातंच्ा जोड्ा ः (i) ∠B व ∠N

(ii) ∠D व ∠F   (iii) ∠Y व ∠E

पूरक कोनातंच्ा जोड्ा ः (i) ∠B व ∠G  (ii) ∠N व ∠J.
3. ∠X व ∠Z ्े एकमेकातंचे कोवटकोन आ्े्.
4. 65° व 25°

 सरावसतंच 1 1. -- 2. -- 3. वरिकोणाच्ा अतं्भा्वगा् 
4.काटकोन वरिकोणाच्ा कणा्ववर.
5. वरिकोणाचा पररमध् काढणे.       सरावसतंच 2  --

 सरावसतंच 3  -- सरावसतंच 4  --     सरावसतंच 5  --

 सरावसतंच 6  1.(i) रेख MG ≅  रेख GR
(ii) रेख MG ≅  रेख NG     (iii) रेख GC ≅  रेख GB
(iv) रेख GE ≅  रेख GR
2. (i) रेख AB ≅  रेख WA  (ii) रेख AP ≅  रेख YC
(iii) रेख AC ≅  रेख PY    (iv) रेख PW ≅  रेख BY
(v) रेख YA ≅  रेख YQ  (vi) रेख BW ≅  रेख ZX
(वरील प्रशनातंसाठी प्रत्ेकाची अनेक बरोबर उत्रे ् ेऊ शक्ा्.)

 सरावसतंच 7   ¤∠AOB ≅  ∠BOC , 

∠AOB ≅  ∠RST, ∠AOC ≅  ∠PQR , 

∠DOC ≅  ∠LMN , ∠BOC ≅  ∠RST
 सरावसतंच 8  ¤(i) 35  (ii) -54  (iii) -36  (iv) -56             

(v) 124       (vi) 84     (vii) 441     (viii) -105

सरावसतंच 9  1. (i) -6 (ii) −7
2

 (iii) −3
4

 (iv) 
−2
3

(v) −17
4

   (vi) 6    (vii) 5
3

   (viii) −1
6

 (ix) 6
5

(x) 1
63
2. 24 ÷ 5, 72 ÷ 15, -48 ÷	(-10) इ.

3. -5 ÷ 7, -15 ÷ 21, 20 ÷ (-28) इत्ादी अनेक

सरावसतंच 10  1. 1 2. 4,5 व 17,19

3. 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73,
79, 83, 89, 97        एकूण 16 मूळ सतंख्ा
4. 59 व 61, 71 व  73  5. (2,3),(5,7),
(11,12),(17,19),(29,30) इत्ादी अनेक 6. 2
 सरावसतंच 11 ¤ (i) 2  ×	2	×	2	×	2	×	2 

(ii) 3 ×	19 (iii) 23     (iv) 2 × 3 × 5 × 5
(v) 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3

(vi) 2 × 2 × 2 × 2 × 13   (vii)  3 × 3 × 5 × 17
(viii) 2 × 3 × 3 × 19    (ix)	13 × 29 (x) 13 × 43

सरावसतंच 12  1.(i) 5 (ii) 8 (iii) 5 (iv) 1
(v) 2 (vi) 7 (vii) 3 (viii) 3 (ix) 1 (x) 21
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5. (i) ∠P व ∠M (ii) ∠T व ∠N  (iii) ∠P व ∠T  
(iv) ∠M व ∠N(v) ∠P व ∠N  (vi) ∠M व ∠T
6. 160° 7. m∠A = (160-x)°
सरावसतंच 18  1. वकरण PL व वकरण PM;

 वकरण PN व वकरण PT. 
2. ना्ी्. कारण त्ा वकरणातंनी एक रेषा ््ार ्ो् ना्ी.
सरावसतंच 19  ---
सरावसतंच 20  1. m∠APB = 133°,

 m∠BPC = 47°, m∠CPD = 133° 
2. m∠PMS = (180 - x)°, m∠SMQ = x°,

m∠QMR = (180 - x)°
 सरावसतंच 21  1. m∠A = m∠B = 70° 

2. 40°, 60°, 80° 3. m∠ACB = 34°,
m∠ACD = 146°, m∠A = m∠B  = 73°

सरावसतंच 22  1. (i) 
71

252
 (ii)

67

15
 (iii) 

430

323

(iv) 
255

77
 2. (i) 

16

77
 (ii)

14

45
 (iii) 

−13
6

(iv)
7

6

3. (i)
6

55
 (ii) 

16

25
  (iii) − 2

3
  (iv) 0

4. (i) 5
2

 (ii) − 8
3

 (iii) −
39

17
 (iv) 1

7
 (v) − 3

22

5. (i)
4

3
 (ii)

100

121
 (iii)

7

4
  (iv) −

1

6

(v) 
2

5
 (vi) −

10

7
 (vii) −

9

88
  (viii)

25

2

 सरावसतंच 23  ¤(i) 
3

7

4

7

5

7
, , (ii)

23

30

22

30

21

30
, ,

(iii) − −
9

15

7

15

4

15
, ,   (iv) 

6

9
0

4

9
, ,−  (v) − −

2

4

1

4

3

4
, ,

(vi) 
17

24

11

24

13

24
, ,

−
 (vii) 6

7

8

7

9

7
, ,

(viii) − − −
1

8

2

8

5

8
, ,  इत्ादी अनेक

 सरावसतंच 24  ¤(i) 3.25 (ii) -0.875 (iii) 7.6 

(iv) 0.416 (v) 3142857.  (vi) 1.3 (vii) 0.7

सरावसतंच 25  1. 149  2. 0  3. 4  4. 60  5. 
17

20

·· ·

 सरावसतंच 26  1. -- 2.(i) 1024 (ii) 125 (iii) 2401

(iv) -216 (v) 729 (vi) 8 (vii)
64

125
 (viii) 

1

16

 सरावसतंच 27  ¤(i) 76 (ii) (-11)7 (iii) 
6

7

8











(iv) −









3

2

8

(v) a( )
23  (vi) p

5

10











 सरावसतंच 28 

1. (i) a
2  (ii) m

−3
 (iii) p

−10
 (iv) 1

2.(i) 1 (ii) 49 (iii) 4
5

 (iv) 16

सरावसतंच 29  1. (i) 15
12

12









 (ii) 3 8−

(iii) 1

7

12











−

 (iv) 2

5

6









 (v) 620   (vi) 6

7

10











(vii) 2
3

20











−

 (viii) 
5

8

6











−

 (ix) 
3

4

6









  (x) 

2

5

6











−

2. (i) 7
2

2









  (ii) 

3

11

5









  (iii)

6

1

3









 वकंवा 63  

(iv) 1
4

y

 सरावसतंच 30  1. (i) 25 (ii) 35 (iii) 17 

(iv) 64 (v) 33 सरावसतंच 31  --

 सरावसतंच 32  ¤(i) एकपदी = 7 x ; a ; 4 
(ii) द् ववपदी = 5y- 7 z ; 5m - 3
(iii) वरिपदी = 3 x3 -5x2-11; 3y2 - 7y + 5
(iv) बहुपदी = 1 - 8a -7a2 -7a3

सरावसतंच 33  ¤(i)22p + 18q

(ii) 18a + 24b+ 21c (iii) 19x2 -20y2

(iv) -11a2b2 + 44c  (v) 3y2 - 8y + 9

(vi) 4y2 + 10y -8

सरावसतंच 34  ¤(i) xy + 7z (ii) 4x + 2y +4z

(iii) -12x2 + 16xy +20y2

(iv) -10x2 + 24xy + 16y2

(v) -12x + 30z - 19y
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 सरावसतंच 35  1. (i) 288x2y2 (ii) 92xy3z2

(iii) 48ac + 68bc (iv) 36x2 + 73xy + 35y2

2. (40x2 + 49x + 15) चौसेमी

सरावसतंच 36  1. -2(7x + 12y) 2. -345x5y4z3

3. (i) 1 (ii)
5

2
 (iii) 1 (iv) 3 (v) -5 (vi)

69

5

4. 16 वषषे, 11 वषषे  5. 130 6. 30 नोटा  7. 132, 66

सतंकीण्व 1  1. (i) 80 (ii) -6 (iii) -48 (iv) 25
(v) 8 (vi) -100       2. (i) 15; 675

(ii) 38; 228 (iii) 17; 1683 (iv) 8; 96

3. (i) 14
17

 (ii) 13
11

 (iii) 
3

4
 4. (i) 28 (ii) 15

(iii) 36 (iv) 45  (v) 16 5. --

6. (i) 77 (ii) 25 (iii) 49
24

 (iv) 1026

7. (i) 41
48

 (ii) 23
20

 (iii) -8 (iv) 63
20

     8. --

9. -- 10. -- 11. -- 12.-- 13. (i) 55°
(ii) (90 - a)°	(iii) 68°	(iv) (50 + x)°
14. (i) 69°	(ii) 133°	(iii) 0°	(iv) (90 + x)°

15. -- 16. (i) 110°	(ii) 55°	(iii) 55°

17. (i) 57 (ii)
3

2

3









   (iii) 

7

2

2









  (iv) 

4

5

3











18. (i) 1 (ii) 
1

1000
  (iii) 64 (iv) 16

19. (i) 8a + 10b - 13c

(ii) 21x2 -10xy - 16y2

(iii) 18m - n (iv) 2m - 19n + 11p

20. (i) x = -10  (ii) y = 5

बहुप्ा्व्ी प्रशन  1. अतं्म्वध् 2. 7

3

12









 3. 3

4. 3
2

  5. 10 ×	3 + (5 + 2)

 सरावसतंच 37  1. ` 240 2. 32 पेंढ्ा 

3.18 वकग्ररॅ     4. ` 24000     5. ` 104000

 सरावसतंच 38  1. 10 वदवस; 4 वदवस 2. 50 पाने 

3. 2 ्ास; 3 ्ास 4. 20 वदवस

सरावसतंच 39  1. ` 12800; ` 16000

2. ` 10000; ` 24000 3. ` 38000; ` 9120

4. ` 147; ` 343 5. ` 54000; ` 15120

सरावसतंच 40  1. ` 1770

2. ` 25000; ` 375000     3. ` 14875

4. ` 3600     5. ` 180000

सरावसतंच 41  1. 10%     2. ` 300     3. 5 वषषे 

4. ` 41000     5. (i) ` 882, ` 5082

(ii) ` 5000, ` 6200 (iii) 2 वषषे, ` 8800
(iv) ` 12000, 10 वषषे (v) ` 19200, ` 21600

सरावसतंच 42  1. (i) 14 सेमी; 44 सेमी

(ii) 14 सेमी; 88 सेमी (iii) 98 सेमी; 196 सेमी
(iv) 11.55 सेमी; 23.1 सेमी 2. 28 सेमी
3. ` 56320     4. 250 फेरे

सरावसतंच 43  1. 240°
2. लघुकंसाची नावे ः कंस PXQ, कंस PR,
कंस RY, कंस XP, कंस XQ, कंस QY
ववशालकंसाची नावे ः  कंस PYQ, कंस PQR, 
कंस RQY, कंस XQP, कंस QRX
अध्वव्ु्वळकंसाची नावे ः कंस QPR, कंस QYR 
3. 250°

सरावसतंच 44  1. 2 पट     2. 3 पट
3. 90 मी     4. 8 मी

सरावसतंच 45  1. 144 चौसेमी  2. 75 चौसेमी
3. 46 सेमी  4. 9 पट

सरावसतंच 46  1. 1170 चौसेमी     2. 8.64 चौसेमी
3. ` 2302750     4. 800 फरश्ा ; 3200 फरश्ा
5. 156 मी ; 845 चौमी
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 सरावसतंच 47  1. (i) 54 चौसेमी (ii) 150 चौसेमी 

(iii) 311.04 चौमी (iv) 277.44 चौमी (v) 181.5 चौमी
2. (i) 460 चौसेमी (ii) 58.8 चौसेमी (iii) 31.6 चौमी
(iv) 171 चौसेमी 3. 39.5 चौसेमी 4. 6.5 चौमी, ` 1950

सरावसतंच 48  1. (i) 25 एकक (ii) 40 एकक

(iii) 15 एकक 2. 26 सेमी 3. 16 सेमी 4. 12 मी

सरावसतंच 49  1. (i) आ्े (ii) ना्ी (iii) ना्ी

(iv) ना्ी (v) आ्े (vi) ना्ी

2. (i) आ्े (ii) ना्ी (iii) आ्े (iv) ना्ी (v) ना्ी

सरावसतंच 50  1. (i) 25 60 36
2 2
a ab b+ +

(ii) 
a ab b
2 2

4 3 9
+ + (iii) 4 12 9

2 2
p pq q− +

(iv) x
x

2

2
4

4
− + (v) a x abxy b y2 2 2 2

2+ +

(vi) 49 56 16
2

m m− +  (vii) x x
2 1

4
+ +

(viii) a
a

2

2
2

1
− + 2. 64

16 1

2
− +

x x

3. mn pq+( )7
2

  4. (i) 994009 (ii) 10404

(iii) 9409 (iv) 1010025

सरावसतंच 51  1. (i) x y
2 2−  (ii) 9 25

2
x −

(iii) a
2
36−  (iv)

x

25
36

2

− 2. (i) 249996

(ii) 9991 (iii) 2484 (iv) 9996

सरावसतंच 52   ¤(i) 3 67× × × × × ×a a a b b

(ii) 13 7× × × × ×x y t t

(iii) 2 2 2 3× × × × × × ×a a b b

(iv) t r r s s s× × × × ×

सरावसतंच 53  ¤(i) p q p q+( ) −( )

(ii) 2 5 2 5x y x y+( ) −( )  (iii) y y+( ) −( )2 2

(iv) p p+








 −










1

5

1

5
(v) 3

1

4
3

1

4
x y x y+









 −










(vi) x
x

x
x

+








 −










1 1 (vii) ab a −( )1

(viii) 2 2 3
2
x xy x−( )   (ix) 

1

2
4 4y z y z+( ) −( )

(x) 2 2 2x y x y+( ) −( )

सरावसतंच 54  1. 12.29 वममी     2.  ` 892

3. 626.6 वममी    4. 49.4 वकग्ररॅ
सरावसतंच 55  1.
उंची 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 एकूि

मुले 3 3 5 3 3 2 2 1 3 5 30

2. 
व्क्ी 1 2 3 4 5 एकूण
कुटुतंबे 1 13 16 13 7 50

3.
प्रापातंक 1 2 3 4 5 6 एकूण
वारतंवार्ा 2 8 13 8 5 4 40

4.
पोळ्ा 2 3 4 5 एकूण

मुले 9 10 8 3 30

 सतंकीण्व 2  1. 4 वषषे     2. 5 वदवस 

3. ` 12000 ; ` 18000     4. 17.6 सेमी

5. (i) 4 12 9
2 2
a ab b− +  (ii) 100 20

2+ +y y

(iii) p pq q
2 2

9 6 16
+ + (iv) y

y

2

2
6

9
− +

6. (i) x
2
25−  (ii) 4 169

2
a −  (iii) 16 25

2 2
z y−

(iv) 4 25
2

t −   7. 3.3 वकमी

8. 25 मी ; 130 मी ; ` 94500

9. 29 एकक ; 70 एकक 10. 384 सेमी2

11. 73 5 2
2 3 2
y z y z−( )

 बहुप्ा्व्ी प्रशन  1. 36 2. 1120 

3. ` 1600, ` 1000.
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